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Megalakult az Atlanti-paktum állandó tanácsa
. London székhellyel

WwnhoweH. Levett roll amerikai külügyminisztert és AvereU Harrlmant emlegetik az nj testület éhükének. - 
Végétért az Atlanti-paktum külügyminisztereinek konferenciája.

London (UP). — Az Atlanti-paktum 
külügyminiszter#! csütörtökön m elő­
teremtették a szövetség állandó taná­
csát, amely Londonban fog székelni és 
az lesz a feladata, hogy összhangba hoz­
za a katonai terveket a tagállmok gaz­
dasági terveivel.

A« újonnan létesített legfelsőbb végre-

Trygve Lie ma utazik ehMoszkvából
Csütörtökön az UNO főtitkára újabb megbeszélést tartott Vlslnszldj orosz külügyminiszterrel. —

Byrnes volt amerikai külügyminiszter sürgeti az Egyesült Államok katonai felkészülését

Moszkva, (UP). Az UNO sajtói:odújának 
közleménye szerint Trygve Lje főtitkár 
csütörtökön ismét kihallgatáson volt Andrei 
Visinszky szovjctkülügyminiszternél. Az 
UNO-fötitkár a délutáni órákban több mú­
zeumban tett látogatást és megtekintette 
a várost. Trygve Lie mn. pénteken utazik 
el Moszkvából.

AZ ARABOK MEGSZENTSÉGTELENITIK 
A SIRATÓFALAT?

London (AB'P). Csütörtökön délután 
fejeződött be az Atlanti-paktumhoz tar­
tósé 12 állam külügyminisztereinek lon­
doni konferenciája. A záróülésen Dean 
Acheson beszédében megállapította, hogy 
a külügyminiszterek komoly előrehala­
dást tettek s hogy a közös célt a tagálla­
mok fáradhatatlan erőfeszítései révén 
érték el. Acheson szerint a tanácskozás­
ról kiadott közleményben a külügymi­
niszterek kormányaik nevében ismét le- 
eeögezték, hogy kitartanak az UNO-alap- 
ekmányban lefektetett elvek mellett. 
Majd arról beszélt, hogy az Atlanti-pak­
tum tagállamai szilárd elhatározással 
meg akarják védeni a szabadságot, mint 
a demokratikus intézmények közös alap­
ját, minden lehetséges — közvetlen vagy 
közvetett — támadás ellen.

A tanácskozásokról kiadott közlemény 
«■érint az Atlanti-paktum tanácsának 
egyéves gyakorlata alapján megállapít­
ható, hogy a tagállamok közötti kapcso­
lat túlságosan ritka volt, semhogy biz­
tosítani tudta volna az eszmecserét a 
közös érdekű kérdésekről a szerződés 
keretében. A továbbiakban a közlemény 
megállapítja, hogy katonai téren elfo­
gadták a paktum stratégiai elgondolá­
sait és megállapították a védelmi tervet. 
Az ennek megfelelő katonai erötényezök 
megteremtése folyamatban van.

A legközelebbi lépés az elkészített ter­
vek megvalósítása, uj és hatásos védel­
mi intézkedések megtételével, a pénz­
ügyi terhek arányosításával, a szüksé­
ges haderők hozzáigazításával és tévesz­
tésével. Ezeknek a tényeknek a szem- 
előtt tartásával az Atlanti-paktum taná­
csa tanulmányozni fogja az összefüggé­
seket azon különböző programok közölt, 
amelyeket a körzeti védelem érdekében 
dolgoztak ki, azonkívül összhangba fog­
ja hozni a gazdasági és pénzügyi védel­
mi bizottság munkáját, valamint bármi­
lyen más testület működését, amelyet 
a* Atlanti paktum keretében létesítené­
nek.

A konferencia ajánlja az érdekelt kor­
mányoknak, hogy tegyék meg a szüksé­
ges intézkedéseket az összhangba hozott 
torvek végrehajtása érdekében, amelye­
ket az Atlanti-paktumhoz tartozó körze­
tok védelmét szolgálják. Hasonlókém-f-n 
kimondja a határozat, hogy a paklim­
mal kapcsolatos érdekeket érintő politi­
kai kérdésekben közös tanácskozásokat 
és eszmecseréket folytassanak.

Mir szerint izraeli korridort
Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójá­

tól) — Jeruzsálem! megfigyelők rend­
kívüli érdeklődéssel várják a fegyver- 
ssüneti bizottság legközelebbi ülését, a- 
melyre május 23-án kell, hogy sor ke­
rüljön a Mandelbaum-kapu melletti 
missziós házban.

Nem tartják azonban kizártnak, hogy 
még ennél az Időpontnál előbb rend­
kívüli ülést tart a bizottság, esetleg a 
demllitarizált Scopus-hegyen, ahol már 
előzőleg Is folytak nagyfontosságu tár 
gyalások Izrael és Transzjordánia ke­
nőt*.
A legközelebbi ülésen, mint az arabok 

félhivatalosan már közölték Is, mindkét 
®él külügyminisztériumának rendkivüli 
megbízottal la résztvesznek, hogy végre 
tisztázzák a fegyverszüneti szerződés 
már hírhedté vált nyolcadik paragrafu­
sét. Mint ismeretes, es a szakasz későb- 

tárgyalásokra bízza a Scopus-hegyl, 
bétlechemt és latrunl utak kérdését és 
néhány további Jeruzsálemmel kapcsola­
tos pontot.
Az elmúlt ülésen a zsidó delegáció ezen 

Pontok egyrészénck tisztázását követel- 
to, mielőtt eleget tehetnének bármely 
•^ek kérésnek. Eredetileg csak a latrunl 
*t megnyitásáról és a volt kormányzói 

sorsáról volt szó, a legutolsó ht-

Jeruzeálem. (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — Megbízható forrásokból szárma­
zó hírek szerint az arabok rendszeresen 
megszentségtelenitik a Sirató falat, a- 
mely a zsidóság legfontosabb szent he­
lyét képezi. Az arab ifjúság a szent he­
lyen labdarugómérközéseket rendez, a- 
melyek során a fal maradványai kapuul 
■szolgálnak. A vallásügyi minlsztérium-

Bagditd, (WN.V Damaszkusziról érkező 
diplomáciai megfigyelők jelentése szerint 
Szíria ismét államcsíny előtt áll. A hadse­
reg egyre inkább beleavatkozik az ország 
politikai ügyeibe, a hatóságok szigorú cen­
zúrát alkalmaznak. A parlament 50 tagja 
hiába kérte Attasj államelnököt, hogy ves­
sen véget a totalitáris rendszernek, az in­
tervenció nem használt, mert a hadsereg 
továbbra is kezében tartja az ország irá­
nyítását.

rek szerint az arabok a többi vitás kér­
désről is tárgyalni kivannak.

Jeruzsálem! politikai körökben tegnap 
az a hír terjedt el, hogy az arabok 
hajlandók kettős területcsere alap­
ján rendezni a négy legfontosabb 
kérdést, köztük az egyetem területét 
képező Scopus-hegy sorsát. 

UNO-körökből származó hírek szerint az 
arabok ugyanis attól félnek, hogy a 
Scopus-hegy ügye, amely még mindig 
ütőkártya a kezükben, „az amerikai cio­
nista propaganda" folytán rövidesen po­
litikai akadállyá változhat számukra. A 
külföldi egyetemek ugyanis egymásután 
foglalnak állást a héber egyetemnek a 
Scopus-hegyre való visszatérése mellett 
és ez „a végén barbárokként tüntetheti 
fel az arabokat a nyugati világ szemé­
ben."

A kérdés sürgető voltához hozzájárul 
a semlegesített övezetben, az egyetem 
szomszédságában fekvő Aszavija arab 
falu helyzete, amelynek lakói most el 
vannak vágva természetes piacuktól, az 
óvárostól. Ezért

az arabok azt javasolják, A száriját 
csatolják Transzjordániához, amely­
nek ellenében Izrael korridort kap­
na a Scopus-hegyre.

Az arabok eredeti terve szerint a zsidók 
a nap néhány órájában szabad átjáratot

hajtó szerv élére kiszemelt jelöltek között 
Eisenhower tábornokot, Robert jLovatt volt 
amerikai helyettes külügyminisztert és Ave- 
reü Harri mannt, a Mar shall-terv vándor- 
Mgvkövetét emlegetik. Habár a határozat 
értelmében az uj tanács tagjai fogják maguk 
közül megválasztani az elnököt, kétségte­
len, hogy erre a tisztségre Amerika képvl-

Rock Hill (UP). James Byrnes volt ame­
rikai külügyminiszter feltűnéstkeltö készé, 
«el mondott csütörtökön Délkarolinában, A 
Tó éves amerikai államférfi kijelentette, 
hogy nem hiszi, hogy az oroszok a közeli 
jövőben háborút kezdenének, de nem való­
színű. hogy a szovjetvezetők hallgatni fognak 
egy olyan ország békeérveire, amely nincn

nak au utóbbi hetekben készült titkos 
fényképek vannak a kezében, amelyek 
világosan bizonyítják ezt a tényt.

Jeruzsálem! körökben valószínűnek 
tartják, hogy a fényképek alapján lí­
rád erélyes hangú tiltakozást nyújt be 
úgy az izráeli-transzjordániai fegyver- 
szj^di bizottságban, mint más nemzet­
id vő fórumokon. y

Szerdán, a katonaság és a nemzeti párt 
tagjai között történt összecsapás alkalmá­
val négy szirlai katonatiszt életét vesztet­
te. A halottakat csütörtökön temették el 
nagy katonai pompával.

New-York. (STA). Albion Ross, a New- 
Tork Times bejrúti tudósítójának jelentése 
szerint Khaled el Azem szjria! miniszter- 
elnök elhatározta, hogy mielőtt az Arab 
Liga politikai bizottságának kairói üléssza­
káról hazautazna Damaszkuszba, felkeres!

kapnának a Szanhedria-negyedböl a Sö- 
chemi út egy szakaszán át az egyetem 
övezetéig. Az utakon zsidó járőrök gon­
doskodhatnának a biztonságról.

A zsidók azonban nem tartják ezt a 
javaslatot elfogadhatónak, mivel az arab 
területen át vezető nyitott utakat nem 
tartják elég biztonságosnak.

A javaslat elfogadását a zsidók ahhoz 
a feltételhez kötik, hogy a feleúton 
fekvő volt angol rendőriskolát, amely 
most a légió kezében van, adják át 
Izráelitek.

Az eröditményszerüen épült rendőrisko­
la, amelyért annakidején súlyos harcok 
folytak, kellő támaszpont volna az egye­
temre vezető út biztosítására. Jeruzsá­
lem! körök alaposan kételkednek abban, 
hogy az arabok hajlandók lesznek át­
adni a követelt épületet, ahonnan szük­
ség esetén el lehet zárni az óvárosból 
északra vezető összes utakat.

A második cserejavasiat szerint, mely 
egyben megoldaná a még fel nem osz­
tott senkiföldje kérdését is,

au arab légió visszavonulna a latrunl 
senldföldjéről a Jeruzsálemből Tel- 
Avlvba vezető főút mögé, mig a zsidók 
szabaddá tennék a Bétlechembe vezető 
At egy részét

és a többi részeken szabad átjárást biz­
tosítanának az araboknak.

selöjét fogják kiszemelni, A tanácsnak 18 
tagja lesz, vagyis minden tagállam egy-egy
képviselőt küld ki.

A záróülésen Franciaország és Anglia 
azzal a felhívással fordultak az Egyesült 
Államokhoz és Kanadához, hogy csatlakozz« 
nak a Marshall-terv alapén létesített euró­
pai gazdasági együttműködési szervezetbe» 
(OEEC) és ezáltal a két amerikai állam 
sokkal szorosabb kapcsolatba kerülne Euró­
pa gazdasági problémáival.

London, (AFP) Hivatalosan megerösltet. 
tok, hogy az Európai Tanács miniszteri 
bizottsága augusztus 3. és 4-én ül össze 
Stiassburgban. mig a tanácskozó testület 
(európai parlament) augusztus 7-én.

felkészülve azok alátámasztására megfelel« 
harci felszereléssel. Az amerikaiak sokkal 
gyakorlatibb érzékkel rendelkeznek, sem­
hogy ne látnák a felkészültség szükséges­
ségét. Ezért, a kormánynak elsősorban azt 
kell tennie, ami a legfontosabb. Amerikának 
nem szabad elfelejtenie, hogy ha bajbajut, 
nincsen Marshall-terv a számára. Ha as 
Egyesült Államok elbukik, vele bukjk a sza­
badság is Ez a bukás a szabadság végét 
jelentené nemcsak Amerika, hanem az öat- 
sxes országok számára.

A továbbiakban Byrnes azt követelte 
hogy az Egyesült Államok „uj és eddig ki 
nem próbált” állami jóléti programot kezd­
jen megvalósítani, ha erősen akarja megál- 
lani helyét az Oroszországgal fenyegető 
háború veszélyével szemben. „Nem vagyok 
katonai szakértő. — folytatta a volt kiitiigy 
miniszter, — de szívesen látnék nagyobb 
létszámú katonaságot, a szövetségi kor­
mánynak nagyobb figyelmet kellene szentelnie 
a nemzetőrségnek és több rokonszenvet 
kellene tanúsítania Irátna."

Ibn Szánd királyt, Szaudia uralkodóját. Mi­
után az utóbbi esenvnyek alakulása folytáé 
az Arab Liga kollektiv biztonsági szerző­
dése veszélyben forog, a látogatás révéé 
ismét előtérbe kerül a Növekvő Félhold or­
szágainak egyesítésére vonatkozó terv.

Általában úgy vélik, hogy Szaudia az as 
állam, amely cselekvőén támogatta a harma­
dik sziriaj katonai pucc sót, amelyet az el­
múlt év decemberében hajtottak végre. A 
sziriai hadsereg főparancsnokának hivata­
los jelentése^ szerint az akkori államcsíny 
azért következett be, hogy megszakítsa a 
Szíria és Irák egyesítésére vonatkozó tár­
gyalást amely első lépése lett volna Szjria, 
Irak és Transzjordánia egyesülésének, vagy 
legalább is a három országból álló kon föde­
ráció megteremtésének.

A sziriai kormány egyik tagja a na­
pokban tért vissza Szandiéból és közölte, 
hogy a két állam között nem jött ugyan 
létre kereskedelmi egyezmény Szaudia mind­
azonáltal vásárolni fog sziriai árut.

Ross megállapítja, hogy a világnak el)!** 
a részében Szandiét úgy ismerik, mint as 
aranydollárok és aranyfontok gazdag kin­
csesbányáját, miután hatalmas jövedelmeket 
húz a külföld; petróleum társaságoktól. As 
arab országokban Szaudiával kapcsolatba« 
változatlanul tartja magát ez a felfogás, 
habár mindenki tudja, hogy Ihn Szaud elő­
legeket vesz fel és súlyos adóságokkal 
küzd. Sőt, mitöbb: a jövő évben kevés ki­
látás van arra, hogy „petroleumdollirokat” 
lehessen eladni. Az ARAMCO nevű vállalat, 
amely Szaudia legnagyobb koncessziós vál­
lalata, rábírta Ibn Szaudot, hogy a jövő éy. 
ben járandóságának 25 százalékát fontster­
lingben fogadja el. nem pedig aranydollár­
ban. Valószínűnek tartják, hogy a vállalat 
végül is kötelezettségének 40 százalékét 
fogja Ilm Szaudnak fontgterllngben kifizet­
ni. Igen alapos az a feltevés, hogy annak 
az összegnek egyrésze, amit Szatidi-Arábia 
köles ön formájában Szíriának ígért, nincs is 
már Szaudia birtokában.

Ramallah (WNA). Az A-Difaa cimii lap 
jelentése szerint Szíria 25 tagú páriámén, 
tárja küldöttséget fog meneszteni Moszkvá­
ba, hogy fisz*ózza az arabkérdést a »sor­
iét kormánnyal.

Kettős területcserét ajánlanak az arabok 
Jeruzsálemben és Latrunnál

hajlandók adni a Scopus-hegyre egy keceli falu ellenében

Újabb katonai puccstol tartanak Szíriában
Véres összeütközés Mell e nemzeti pórt ós e keteneeóg között 
Miért utazott Khaled el-Azem miniszterelnök ibn Saudhez?



2 m RETET Péntek, 1950 május IS,

Rövidesen megkezdik
az elhagyott telkek 
örökáron való eladását

Ar n.f onwÁrfejlw-tésl töntny nyomában nagyarányú «-pitheeéeek várhatók 
a volt arab városokban

(m. s.) — Az év folyamán kezdik meg 
az arabok által elhagyott városok ée 
falvak fejlesztését, amelyek az állam ki­
kiáltása óta erősen visszamaradtak ezen 
a téren. Ennek oka az elhagyott javak 
kezeléséről eddig érvényben lévő tör­
vény, mely szerint az Apotroposznak 
nincs jogában az elhagyott ingatlanokat 
örökáron eladni, hanem csak bérbeadni, 
de azt is legfeljebb ötévi időtartamra.

A bérbeadás rövid időtartama miatt 
csupán szegény emberek voltak érdekel­
ve a területek bérbevételére, akik Grif­
fet, vagy ideiglenes lakást akartak fel­
állítani. Ilyen eriffek felállítását a vá­
rosi tanácsok nem engedélyezik város­
szépészeti okokból. Tőkéscsoportok egy­
általán nem mutatnak érdeklődést ilyen 
rövid időtartamú bérletekre, mert sem­
mi reményük sincs arra, hogy. a bérlet 
ideje alatt a betonépületbe befektetett 
összegnek egy kis hányadát is vissza­
kapják, nem szólva a pénz amortizáció­
járól.

Most van előkészületben az ország­
fejlesztési törvény, amely valószínűleg a 
legrövidebb időn belül életbe lép és ak­
kor jogában lesz az Apotroposznak a* 
Országfejlesztési Társaságnak örökáron 
eladni a gazdáik által elhagyott ingatla­

nokat. Az Apotroposz ennek & társaság­
nak az építési telkeket abban az árban 
adja el, amelyre gazdája a telekkönyv­
ben értékelte, de a Társaság, amely to­
vábbadja majd a telkeket magánembe­

reknek, a nap! árát kéri meg és így igen 
tetemes összeg fog befolyni az állam-
pénztárba.

Annak ellenére, hogy a Társaságnál 
sem lehet majd potomáron kapni építési 
telkeket, azok mégis olcsóbbak lesznek 
Jaffa centrumában, mint Tel-Aviv hatá­
rában. Az építkezőknek igy érdemes lesz 
ott vásárolni a telkeket, melyek sokkal 
közelebb esnek Tel-Aviv centrumához, 
mint a Járkonon túl lévő területek. Ez­
ért remélik, hogy a törvény életbelépte 
után erős építkezés indul majd meg Jaf- 
fán és ezáltal sikerülni fog úgy a lakás­
ínséget, mint a munkanélküliséget ész­
lelhető módon enyhíteni.

GROSZ JÓZSEF és NEJE, Sofad
ezúton hívják meg kedves rokonaikat és ismerőseiket, gyermekeik

Grosz Éva (Chava)
SAFAD (Debrecen) SAFAD (Udvari)

Safad, R<‘hy. A. 64 szám alatt, május 23-án, d. n. 5 órakor tartandó esküvőjükre.
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Glück Sándor (Michael)

Ki akarják zárni a Hisziadrutbol 
az orvosszövetség tagjait

Fegyelmi bíróság elé állítják a Hisz, t»d rúthoz tartozó orvosokat, 
akik resztvettek a keddi sztrájkban

A Hisztadrut vezetőségének csütörtöki 
ülésén Pinkász Lubianiker főtitkár bejelen­
tette, hogy döntőbíróság elé fogják állítani 
azokat a Hisztadruthoz tartozó orvosokat, 
akik resztvettek a hatósági orvosok egyna-

FŐVÁROSI Útmutató

'ÜGYES ELADONOr
keresünk, ivrit nem okvetlen szükséges

FREIMANN & BEIN
CIPÖtlZLBT JERUZSÁLEM, THE PILLARS, JAFFA RD. 4346

HOFF E R
füzö-szalón

(Franki Ilona)
BUDAPEST, Kossuth Lajos a. 16. 

»»»Ionját megnyitotta 
JERUZSÁLEMBEN 
Bea Jehncla 17. szám alatt.
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A mezőgazdák a kormány segítségét kérik 
a korai burgonyatermés értékesítésében

Nlacs pénzük a május-júniusi burgonyafölösleg tárolására

KONYHA
étteremben Jeruzsálem höe- 
I oMk szakembernek

bérbeadó
Ajánlatokat „4567" POB 694 Jeru­
zsálem címre. 4345

ÜZLETHELYSÉG
a legjobb fekvésű Jeruaaóleeibea
változott viszonyok miatt agadé

Csak komoly érdeklődők fordulja­
nak „668” FOB 694 Jeruzsálem cím­
re. 4346

A mezőgazdák körében nagyon elégedet­
lenek azzal, hogy a helyi burgonya elhelye­
zése nem folyik kellő rendszerességgel. Úgy 
a kibucok, mint a mezőgazdaságok egyet­
értenek abban hogy a kormánynak kei gon­
doskodnia a burgonya elraktározásáról és 
olyan elosztásáról, hogy a nyári termés ?5 
—30 ezer tonnára becsült burgonyamennyi- 
ségét 5—6 hónap alatt fokozatosan osszák 
szét. mert igy elegendő lesz aa őszi bur­
gonya beéréséig.

A kormány egyelőre nem tesz egyebet, 
minthogy a most piacra kerülő burgonyát 
adagolva a lakossághoz, juttatja. Nem törté­
nik azonban gondoskodás arról, mi legyen 
azzal a nagy burgooyamennyjséggel, amely 
már május, végén és június első felében a 
piacra kerül. A gazdák lágyrészének nincs 
pénze arra, hogy a saját számlájára hütö- 
házban raktározza el a burgonyát, viszont 
az egérveszedelem ée más természetű aka­
dályok miatt nem tarthatják a földben 
hosszú ideig a burgonyát Ilyen körülmények 
között a gazdák kénytelenek lesznek jóval 
a hivatalos áron ahd elvesztegetni a ter­
mest a nagykereskedőknél akiknek módjuk­
ban ált a burgonyát hütöházakban tárolni. 
A mezőgazdák szervezetten akarnak fel­
lépni a közellátási minisztérium illetékes

ügyosztályánál, hogy megfelelő megoldást 
találjanak.

V t'fíl'T fi1 RT
*1 OLIMPIAI BÍZOTTBA« 

ÜLÉSEZÉSE
Koppenhága (UP). Szerdán fejeződött be 

a nemzetközi olimpiai bizottság ülésezése. 
Az ülésen bejelentették, hogy a földközi-ten. 
geri versenyeket 1951 szeptember bó 10. 
és 34. között fogják megtartani Alexandrüi 
ban a bizottság védnöksége alatt. A rákö­
vetkező évben ugyanezeket a versenyeket 
Helsinkiben rendezik meg, a modern pen- 
tatlon, valamint a csónak- és jacht-verseny 
kivételével.

Az olimpiai bizottság nem hozott hatá­
rozatot a Magyarországgal, Csehszlovákjá- 
val, Lengyelországgal és Jugoszláviával való 
viszonya ügyében. Mint ismeretes, ezek az 
országok kimondották, hogy bojkottéin! fog­
ják az olimpiai játékokat és már az idén 
nem képviseltették magukat több nemzet­
közi versenyen.

Jeruzsálemi mozik műsora:

SEMADAR
Francia film!

Utazás remény nélkül
Először Jeruzsálemben.

EDISON Egy anyai szív
Jiddis film.

STUDIO Egy éjszaka decemberben
Pierre Blanckar

TI* TONNA JÁTÉK ÉRKEZETT 
AMERIKÁBÓL A* OLÉGYERMEKEKNE*

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): 
Az „Akkó” nevű hajó a napokban tjg ton­
nányi játékot hozott Amerikából az olé- 
gyermekek számára. Az ajándékokat, ame­
lyeket az amerikai gyermekek küldenek iz­
raeli barátaiknak, az „Amerikai Légió” asz- 
szonyai gyűjtötték, akik már előzőleg nagy 
mennyiségű játékokat küldtek az európai 
hontalan-táborokban élő gyermekek számára 
Is.

Az akció sikerét nagyrészt Drew Par- 
sonnak, az ismert amerikai újságírónak és 
rádiókommentátornak lehet köszönni aki 
hatalmas propagandatevékenységet fejtett 
ki a gondolat érdekében.

Az első játékokat a Szochnut és az ame­
rikai követség képviselőinek jelenlétében 
adják majd át az egyik olétáborban a gye­
rekeit nek. A játékokat az összes olétáborok 
ban fogja osztani a Szoehnnt.

SPORT

pos figyelmeztető sztrájkjában. A Hisz-ta- 
drut belső bírósága két testülethez tartozó 
orvosok ellen fog eljárni: azok ellen, akjk 
az országos orvosszövetség vezetőségének 
és akik az állami alkalmazásban álló orvo­
sok szövetségének tagjai, de egyben a Hisz­
tadrut hoz is tartoznak. Az orvosok eile« 
azt a vádat emelik, hogy szándékosan sza­
botálták a Hisztadrut határozatát és ezzel 
presztízsét veszélyeztették.

Lubjaniker szerint az országos orvosszö­
vetség nem elégszik meg azzal, hogy olyan 
szerepet töltsön be, mint más szabadfoglal­
kozásúak szervezkedése, hanem szakszer­
vezeti feladatokra is törekszik. A Hiszta­
drut azonban nem hajlandó lemondani arról a 
jogáról, hogy egyedüli képviselője legyen 
a fizetéses dolgozóknak és igy nem js fog 
megtűrni tagjai sorában olyan embereket, 
akik egyben a Hisztadruttal veisenyzö más 
szakszervezetben is tagok. Azok az orvosok 
akik veszhettek a sztrájkban, vagy annak 
élén állottak, ezzel a cselekedetükkel vé­
tettek a hisztadrut! fegyelem ellen.

LABDARÚGÁS
Az első angol professzionista csapat a 

„Hall City’’ látogatása csalódást hozott 
Igaz ugyan,, hogy a vendégcsapat mindkét 
mérkőzést megnyerte 1:0 arányban. De 
nem az volt a cél, hogy az angol professzio­
nisták megmutassák az Izraeli labdarugók­
nak és a közönségnek, hogy meg tudják ver­
ni a Hápoél csapatát, hanem tanulni akar­
tak az angoloktól. Ilyen nagy árat (2500 
font) még nem fizetett senki, mint tandíjat 
valakinek, akitől nem lehet tanulni.

Szombaton az első ligában három mér­
kőzés lesz. Tel-Avivban a Stadion-pályán 
Hápoél Tel-Aviv—Bétár Tel-Aviv, Haifán a 
Makkabi pályán Makkabj Na tan ja—MakkabJ 
Haifa, Rison-le-CIonban a helyi Hápoél a 
helyi Makkahival játszik,

KOSÁRLABDA
Chederán pénteken és szombaton játnzáfc 

a Hápoél női ifjúsági bajnokságának döntőjét. 
A döntőben Tel-Aviv, Máábárot, Ginegár és 
ÁKdot Jáákov csapatai vesznek részt. Tel- 
Avivban az Ámirám-kupa (férfiak) kerül el­
döntésre. Mind u Hápoél, mind a Makkábl 
három csapattal vesz részt a kupában.

SPORTHÍREK
Cseh labdarúgócsapatok Budapest««. ML

ulár, a magyar válogatott 6:0-ra győzött a 
cseh válogatott ellen, a Sparta és a Szlávi» 
csapatai látogattak el Magyarországra. A 
Szláviét az Előre 5:3 arányban, a Spártát 
a „Textjl” csapata 3:1 arányban győzte let

Az angol labdarugó liga befejeződött. — 
„Portsmouth” csapata másodszor is elnyer­
te az első helyet.

U) u*zo t hágrehord. L. Miskov orosz úszó 
nj világrekordot úszott pillangó-úszásban 
löd méteren 1 perc 06.8 másodperc alatt. 
A régi világrekord, amelyet szintén Miskor 
állított fel, 1 perc 07 volt

Oskov uj orosz rekordot úszott 100 mé­
teres gyorsuszásban 57.3 másodperc alatt.

HA B I M AUn —I
I műsora: I
Tel Aviv, szombat este, május 20-án: 

A GOLEM
Iskolakor alatt levő gyerekeket 
színházba vinni szigorúan tilos.

A rendes előadások este 8.30-kor

RÁDIÓ
PÉNTEK:

6.3z: Máb tovu, 6.35: torna, 6.45: szóra- 
koz tat.) zene, 7: hírek és élelmezési hírek, 
7.15: hanglemezek, 7.45: Ed is de Philipp 
szopi anénekesnö hangversenye, 8.15: keleti 
zene. Íz.30: filmzene, 10,45: hegediiszámok. 
11: balett-zene, 11.45: spanyol dalok, 12: 
szórakoztató zene, 12.30: a kórházak é« 
üdülőtelepek hanglemezmüsora, 13: katonai 
zeeerovat, 13,36: hírek, 33.45: cházán-dalok. 
14: angol Mrék. 15: francia hírek 1615: 
Brehms-mnsor, 17.30 Kabbalát-sábbá't (szóm 
bet fogadásának műsora) cházán dalokkal, 
38: hírek, 18.16: könnyű zene, 18,30: ifjú- 
sági műsor. 19: héber melódiák, 20: kato­
nai énehmüsor, 20.20: felolvasások a Te- 
»áctiból. 20.30: hírek, 21.14: péntekesti hang 
verseny (Haydn: 102 számú szimfónia, a 
bostoni szimfonikus zenekar előadásában, 
Ssergej Kusseritzky vezényletével; Beet­
hoven: 5 szánra zongoraversenye, a „Csá­
szári koncert", a newyorki filharmonikus 
zenekar előadásában, Bruno Walter vezény­
letével). 22.15: angol hirek, 22.26: hiröez- 
szefoglalás, 22.30: hanglemezek.

SÍOMMATs
7-30: Adón ólam és hanglemezek, 8: hírek, 
8.15: cházán-dalok, 9: szombat reggeli hang­
verseny, 10: zenei találós verseny, 10.30: 
a Kői Jieeráél zenekarának hangversenye 
Úri Citron! tenorista részvételével, 11: 
délelőtti hangverseny (Dvorzsák Husicka- 
nyitány; Brahms: Változatok egy Heydn-té. 
mara; Schuman: 3. számú szimfónia) 12: 
katonai kabarémüsor, 12.30: Ruth Schapira 
kívánságműsora, 13: előadás Ávigdor Ham. 
méiri irodalmi alkotásairól és részletek feL 
olvasása Hamméirf müveiből, 13.30: hírek, 
13.45: cházán-dalok, 14: angol hírek, 14.16: 
tánclemezek az arab műsor keretében, 16: 
francia hirek, 16: a modern zene Izráeli kön- 
pontjának hangversenye, 17: Verdi: „Álar­
cosbál" cjmü operájának első felvonása a 
milánói Scala együttesének előadásában, 18: 
hírek, 18.30: Chánocb Jákob! szerzeményeit 
előadja Becálél Scherktnger baritonéneke« 
és a Kol Ji uz ráél vonószenekara, 19.46: 
könnyű zene, 20: katonamüsor 20 27: Hé- 
mávdll, 20.30: hírek, 20.40: sporthírek, 21: 
tánclemezek, 21.46: Melávé máiké műsor, 
22.16: angol hirek. 22.28: hlrösszefogMÍR 
22,30: tánclemezek.

Asszonyom, HA HÓDÍTANI AKAR Uníversal kram mindent takar; «8 <w aka*«
la kaphsté ErdÖS Meflda KOZMETIKÁJÁBAN DŐhlíe •xoloii, Jeruzsoleiu, KING GEORGE 12. TeLi 6486. 048
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Miről tanácskozzunk Haifán?
Irta: Dr. Fenichel József (Haifa)

A jisuv úgynevezett magyar auktora, 
»melyet heterogén volta miatt még el­
nevezni sem sikerült eddig helyesen, 
mert hol „magyar nyelvterületekről szár 
mazóknak”, hogy „magyar-zsidóknak’', 
hol „magyarországi oléknak/' nevezzük 
őket, — érdeklődéssel olvasta*kz Uj Ke­
letben dr. Marton Ernő é-s dr. Buck 
Miklós cikkeit az Izraelben élő magyar- 
nyelvű zsidók közéleti és egyéni prob­
lémáiról. Nem kétséges, hogy ez a pro­
bléma jelen van, a szerkesztőséghez in­
tézett panaszok és levelek eleven tanul 
ennek és a magyar zsidóság szervezetei­
ben (Hitachdut Oléj Hungária, Makka- 
bea) gyakran vitatják meg a probléma 
különböző oldalait, nj és régi ölek egy­
aránt.

Az említett cikkíróknak azért va­
gyunk hálásak, mert teljes tárgyilagos­
sággal, érdekesen és analitikusan fog­
lalkoznak a kérdéssel, mert felismerték, 
hogy ezt a kérdést sokkal helyesebb 
nyíltan a fórum elé vinni, mint szégyen 
lösen elhallgatni. Miként nem szegyein! 
való dolog az egyéni betegség, úgy a köz 
életi betegség miatt sem kell restelked­
ni. Ha pedig keressük a gyors gyógyu­
lás útjait, úgy itt is a leghelyesebb me­
tódus az, ha az orvos és a beteg össze- 
mükodnek.

Az elmúlt évben néhány haifai cionis­
ta barátommal együtt, akikkel sokszor 
átbeszéltem a problémát és akik külön­
böző pártokban élénk tevékenységet fej 
lenek ki, javaslatot tettünk arranézve, 
hog> gyűljenek össze a magyar jisuv 
vezetői és vitassák meg alapvető módon 
égető problémáinkat.. Javaslatom az 
volt, hogy nem „landsmannsehafti* ala­
pon, shanem pártjainkon keresztül kisé- 
iéljük meg a helyzet megjavítását és 
megváltoztatását. Sajnálatos tény. hogy 
ez a tanácskozás, amelynek gondola* át 
a Hitachdut Oléj Hungária vezetősége 
is magáévá tette, különböző okok miatt 
elmaradt. Ma is vallom, hogy ez a nyílt 
és fszinte kibeszélés elengedhetetlenül 
szükséges, írért csak ilyenformán lesz 
megá*lap|th,Vó minden kétséget kizáró­
an, hogy a magyar jisuv problémái 
n.em alacsonyrendüségi komplexumból 
fakadnak, hanem azok orvoslásra szo­
ruló közélei jelenséget képeznek. Min­
dig hangsúlyoztam, hogy vállalni kell 
ezt a nehéz szerepet, mert el fog jönni 
az dő. amikor a magyar-zsidó tömegek 
joggal fogják állítani, hogy vezetőik 
nem tudtak és nem mertek megbirkózni 
feladataikkal. Visszautasítottam azt a 
vádat, amellyel nem egyszer találkoz­
tam, hogy a magyar jisuv problémáinak 
felvetése „bűn” az egyetemes jisuv el­
len, mert mesterséges választófalat 
emelnek a jisuv és a magyar-zsidók 
kozott. Szememben ez a vád alaptalan, 
rövidlátó, nem őszinte és oppor tmista

Dr. Mártonnál és dr. Buckkal elisme­
rem, hogy a probléma igen komplikált 
okokra vezethető vissza. Dr. Marion­
nak az a konklúziója, hogv.mi a peri­
fériákra a magunk hibájából kerüUz'nk, 
dr Buck is csak szervezetlenségünknek 
tudja be az adott helyzetet. Mindketten 
állítják, hogy gyermekeink számára ez 
a kérdés nem fog létezni s mi főleg az­
ért szenvedünk, mert még nem használ­
juk eléggé a héber nyelvet, fin is remé­
lem, hogy gyermekeink mentesek 
lesznek ettől a problémától, de mégsem 
merem azt állítani, hogy problémáink 
forrása csakis a héber nyelv hiányos 
tudásában keresendő. Kissé mélyebbre 
kell ásni, hogy megtaláljuk a bajok 
igazi forrását.

Az osztrák-magyar monarchia felhőm 
fásakor az utódállamokban is észlelhet­
tünk hasonló tüneteket. Emlékezzünk 
vissza a régi királyságbeli ek és az er­
délyiek regional izmusára, a csehek és 
a szlovákpk vitáira, a szerbek, howátok, 
szlovének testvérharcára. A mi mai prob 
blémák mélyén van némi hasonlatosság 
ezekhez a példákhoz. A korábban érke­
ztek fölénytudata és hatalmi mohósá­
ga a pozíciók féltése a közös nyelv 
hiányából fakadó biealmatla nság elma­
radhatatlan velejárói minden új társa­
dalomnak, amelyben különböző kdttu- 
ráju és földrajzi származású csoportok 
kerülnek össze egy sonsközösségbe. 
Ezeknek a szubjektív és néha objektiv 
tényezőknek a súlyát viseljük mi is, 
akarva, nemaLarva. Nem tudom elfelej­
teni dr. Hermann Dezső barátomnak 
a»t a találó megállapításét, hogy rnt 
m«gyar-zsidók itt Izráelben de jure el 
vagyunk ismerve, csak de facto még 
nem. Ezért nem szabad közömbösen be­
letörődnünk a mai helyzetbe, hanem 
igenis aktive kell hozzálátnunk a ma­
gyar zsidóság panaszainak orvoslásához. 
—* mégpedig elsősorban az egyetemes 
}f«uv érdekében.

A hibák és okok keresése és osztályo- 
során arra a meggyőződésre jutot­

tam, hogy a magyar zsidóság leérté­
kelése főként abból származik, hogy 
a jisuv zsidótlannak tart bennünket, 
őszintén be kell vallanom, hogy a ma­
gyar zsidók többsége nem cionista síkon 
és nem öntudatos nemzeti beállítottsága 
révén találta meg az Izraelhez vezető 
utat. Idejött, — főleg 1938 óta nagyobb 
számban — a legkönnyebb ellenállás irá­
nyában hajózva. Magával hozta és jól 
őrzi a zsidó tradíciók hiányát. Ami meg 
a héber nyelv elsajátítását illeti, idéz­
nem kell néhai Spielberger ujságiróba- 
rátom szavalt, aki egy jellemezte a ma- 
gyár zsidók héber nyelvtanulási kísérle­
teit: nyáron a meleg, télen a hideg, nap­
pal a munka, este a mozi miatt tolódik 
el a héber tanulás és ha valaki már meg 
gazdagszik, az inkább a titkárokra bízná 
a héber nyelv tanulását és használatát, 
firdekes paradoxon: az asszimilációban 
vezető magyar zsidóság Izráelben nem 
tud asszimilálódni, vagy csak nagyon- 
nagyon nehezen

Ha ilyenformán beismertük saját hi­
báinkat, jogunk van a jisuv többi ré­
szeinek hibáira is rámutatni. Időnk nt 
kapunk ugyan vállveregetéseket, elis­
merik néhány magyar zsidó egyéni ér­
tékeit és szakmabeli tudását, elismerik 
Petach Tikva alapítóinak érdemeit, 
azonban a kelleténél gyakrabban hall­
juk, hogy legyünk csak szerények, vár­
juk ki türelemmel az idők múlását, ne 
akartunk olyan gyorsan egy vonalba ke 
rülni a régiekkel . . . Herzl, Nordau,

Henriette Szóld, - Stephen Wise, Glas- 
ner Moshe és a fiatalok közül dr. Far­
kas, Szenes Ghana, Dov Groner neveit 
gyatrán halljuk emlegetni, még azt is 
elismerik, hogy a brigádban és a zsidó 
felsvabaditó háborúban a magyar zsi­
dók jól megálltak a helyüket, de ha vé­
gignézzük az állami tisztviselők név­
listáját. csak ritkán találkozunk egy 
„dargá zájin” minősítésű magyar-zsidó 
tisztviselővel.

Ezeket az ellentmondásokat orszáe- 
guuk jövője, belső békéje érdekében 
sürgésen meg kell szüntetnünk. Nem 
bizhatjuk a kérdést a véletlenre, az idő­
re, gyermekeinkre, mert. nem egyezhe­
tünk bele abba, hogy a magyar zsidók 
tömegei a mellőzöttség érzésével élje­
nek ’tt, amelyből egyesek a repatriálás, 
vagy az anarchizmus karjaiba menekül­
nek. Izrael sorsa a mi sorsunk, az or- 
SZf*g gondja a mi gondunk és az ország

egyetemes bajainak orvoslása is bele­
tartozik a mi teendőink közé. Beismer­
jük a hibáinkat, igyekezni fogunk ezek­
től megszabadulni, ezzel szemben a ji- 
suvtó' is megértő, igazságos magatar­
tást követelünk. Erről nyíltan akarunk 
beszélni, sőt harcolni is akarunk érette. 
szóvá1 és Írásban, a pártjainkban és 
társadalmi egyesületeinkben. Mindent 
öntudatosan, szervezetten, személyeske­
dés nélkül, megbízható adatokkal fel­
szerelve.

Harcunk azonban csak akkor sikerül­
het, ha a magyar nyelvterületekről szár­
mazók össze fognak forrni a vezet ők- 

' kel, tekintélyt és erőt adnak nekik. Ma­
guk a vezetők pedig mentesek lesznek 
hiúságtól, opportunizmustól, egymásra 
való gyanakvástól, s az alaptalan párt- 
alapitási vádak hangoztatásától. Közös 
kötelességünk minél gyorsabban meg­
győzni a jisuvot, hogy a beteget legjob­
ban csak az kezelheti, aki iránt a be­
tegnek bizalma van és akinek nehézsé­
gek nélkül mondhatja el panaszait.

Ha a Hitachdut Oléj Hungária jövő 
héten összeülő natanjai országos konfe- 
rencája rá mer majd lépni a helyes út­
ra és a cselekvéshez is meg lesz az ere­
je. — akkor munkája áldásos és hasz­
nos lesz.

BÄT-JAM
«ff LIDO BAR" BAT-JAM

PÉNTEKEN, MÁJUS 19-én ESTE:

ONEG SABBAT
SZOMBATON, MÁJUS Mán:

ÜNNEPI EST
DORA DORATI és jazz-riuójának közreműködésével

HÉTFŐN (az ünnepen) MÁJUS 22-én este 
A NYÁRI SAISON MEGNYITÁSA. NAGY ÜNNEPÉLY

A Tóra ünnepe
Irta: Lövenkopf Kálmán

Ez csak egyik neve ünnepünknek, 
ezenkívül jutott még neki névben bő­
ven. Aratás ünnepe, zsengék ünnepe, 
hetek ünnepe.

De meg lehetne toldani egy negye­
dikkel is, amely legjobban jellemezné: 
a zsidó alkotmány ünnepe. És van ben­
ne valami nagyszerű, valami rendkívü­
li. hogy egy nép több mint háromezer 
ével az alkotmánya kihirdetése, elfoga­
dása után ezt a napot még mindig ün­
nepli.

Valaki talán ellenvetné, hogy ez az 
ünnep minden inkább, csak éppen 
nem a zsidó alkotmány ünnepe, mert 
éppen magában az alkotmányban mag­
osak halvány utalás sincs rá, hogy az 
alkotmány kihirdetése, kinyilatkozta­
tása erre a napra esett volna. Látszó­
lag valóban igy is van. Az első nyo­
mok csak mint az aratás ünnepéről em 
lékeznelc meg róla, a mezei vetés meg- 
érésének idejéről. De ez egyáltalán 
nem változtat, rajta, mert ha a nép tet­
te meg, az írás kényszere nélkül, a Tó­
ra ünnepének vagy más szóval: a zsMó 
alkotmány ünnepének, annál becsesebb 
annál ünnepelni valóbb.

Mit tartalmaz ez az alkotmány, hogy 
háromezer évvel a kihirdetése után is 
ünnepük, hogy ünnepet kreáltak meg­
jelenése napjára? Ki tud még nénct, 
amely az alkotmányadását mogünnoo- 
li? De ki tud még népet, amelynek al­
kotmányát a világ nagy része elfogad­
ta, szentté avatta?

TISZTIT ÉS FEST

JAFFAI
FIÓK

Kinq George Av. f
Jaffo-Tel Aviv Rd. torok

Nincs könyv & világon, amely ilyen 
elterjedésnek Örvendene, nincs nyelv, 
amelyre le ne lenne fordítva, nincs mü, 
amelyből annyit idéznének, amely any- 
nyira rásütötte volna bélyegét nyelvre, 
szokásokra, életformákra. Akik hűtle­
nek lettek hozzá, véglegesen még sem 
tudtak tőle elszakadni, elválni, odara­
gasztották, hacsak emléknek is, az új­
hoz, a silányabbhoz.

Boncolgatják, kritizálják, tagadni 
próbálják igazi eredetét és éppen ez bi­
zonyítja legjobban az értékét, felülmul- 
hatalan becsét, örök halhatatlanságát.

A napokban az egyik émeki iskolá­
ban jelen voltam egy bibliai mintatani- 
tást követő bírálaton. Két óra hosszat 
folyt a vita erről az alkotmányról, az 
alkotmány Szerzőjéről. Az egyik bíráló 
kifogásolta, hogy a mintatanitást vég­
ző tanító túlságosan merevnek, hideg­
nek, nem eléggé könyörületesnek, bűn­
bocsátónak, hossza ntűrőnek mutatta 
be az alkotmány Szerzőjét. Később 
megtudtam, hogy ez a bíráló, aki olyan 
nagyon síkra szállt a Szerző érdekében 
— egyáltalán nem is hisz benne.

Kommentálják a kommentárjait, 
glosszákkal látják el a glosszáit is, ki­
fürkészhetetlen, megtanulhatatlan. Vi­
lágos, mint a Nap, mély, mint a tenger 
és rejtelmes, mint az éjszaka. Tudósok 
elmélyednek benne, gyermekek elgvö- 
nyörködnok rajta, sebzett szivüek vi­
gaszt, balzsamot merítenek belőle, mil­
liók mártírhalált halnak miatta.

Néhány évvel ezelőtt munkásiskolák 
tanítói arról vitáztak, felvegyék-e a 
tanrendjükbe, ma már vitán felül áll, 
ma már ott van a számtan mellett, a 
földrajz mellett egy sorban, azzal a 
különbséggel, hogy a diáknak legked­
vesebb tárgya. Az elemiben kezdik, a 
középiskolában folytatják, az egyete­
men újra felbukkan. Az elemiben szó­
rakoztató olvasmány, a középiskolában 
törvénykönyv, az egyetemen tudomány 
költészet, filozófia.

Számon tartják a fejezeteit, a mon­
datait, a betűit, a betűk cirádáit.

A nép hátán még pattog az elnyo­
más ostora, még rabszolgaságban szén 
ved, de az alkotmány már készül szá­
mára. És ott az idegenben, a szigorí­
tott munka közepette, ahol sóhajtoz­
tak, verejtékeztek, ahol a fiúgyerme­
keket a Nílusba vetették, ott megszü­
letett a törvénykönyvek egyik legszebb 
paragrafusa: „Egy tana legyen a pol­
gárnak és az idegennek, aki közietek 
lakozik.”

A négyszázéves szenvedés még ott 
bujkál a nép testében, a lelkében, a te­
kintetében, de már dalolja a szabadság 
dalát, a legszebbet, amelyet szabadság­
ról valaha írtak, fis a szabadságnak ez 
a dala helyet foglal a paragrafusok 
komoly cikkelyei között.

A jövő még oly'in nagyon bizonyta­
lan«, olyan nagyon homályos, eléjük me

red a puszta minden rémével, de azért 
csak pereg az asszonyok kezében a 
dob, perdül a tánc, szól a győzelmi 
ének, mert „fenségesen fenséges Q."

Az új haza kontúrjai még elvesznek 
a távolság ködében, de már Íródik szá­
mára a Tan, amely megmaradt örökér­
vényűnek, meg a mai napig is, meg 
örök időkre.

Hadd ragadjunk ki néhányat a zsidó 
alkotmány paragrafusai közül:

„A munkás bérét ne tartsd vissza 
éjjelen át. Szeresd felebarátodat, mint 
önmagadat. Igazságos mérlegetek le­
gyen. A megszökött rabszolgát ki ne 
szolgáltasd gazdájának. A földet el ne 
add örökáron. A bérmunkást ki ne 
zsákmányold, akár testvéred, akár ide­
gen.”

De lehet-e, szabad-e ebből az alkot­
mányból -alamit a többinek a rovására 
kiragadni, hiszen minden szava szent, 
szent az eredete és szentté avatta már- 
tirmilliók vére.

Hetek ünnepe, aratás ünnepe, zsen­
gék ünnepe, tóraadás ünnepe. A zsidó 
nép történelme folyamán mindig ősz* 
sze tudta egyeztetni a földit az égivei, 
a földi aratást a szellemi, az égi ara­
tással. Ebben rejlik a zsidó ünnepek 
népszerűsége, mert mindenki megta­
lál jd benne, amit keres, a Tóraadás ün­
nepét. vagy ha úgy tetszik, az aratás 
ünnepét ...

A VILÁGHÍRŰ KÁNTOR

SHALOM KATZ
imádkozik SEVUOT ünnepén

az OHEL SHEM-ben
Jegyek: Tel-Aviv: Ginzburg, Bren­
ner 2; Rádió Union, Dizengoff 116 
Jaffa: Kanaff, Bustros u.

Hallgassa meg SHALOM KATZOT 
ma 5 órakor a rádióban. 4314

Nagyon fontos értesítés
A h őrzi iái úton épülő csehszlovákiai 
olék sikunjában maradt még néhány 
eladó lakás. A siluin dombon épült, 
ahonnan kilátás nyílik a telavivi ten­
gerre. —

Kétszobás
összkomfortos lakás ára 950 font 
készpénz, 650 font jelzálogkölcsön. 
Lakások, villák és házhelyek Tel- 
Avivban és környékén — minden 
igénynek megfelelően.

M. ROMAS and. Co.
TEL AVIV. BOT8CHIT.D BI.VD. *.
POB «7. Telefon: 2548. 4340
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A Gyógy tudomány uj forradalmi vívmánya: a B-12

A vörös vitamin csodái
Paul de Kruil beszámol az uj gyógyszer felfedezéséről 
és minden képzeletet felülmúló hatáséról

A vitaminkutatás legújabb és legcso­
dálatosabb felfedezése, a B-12, népsze­
rűbb nevén, a vörös vitamin. Angol és 
amerikai kutatók egymástól függetlenül 
de csaknem egyidöben fedezték fel Dr. 
E. Lester Smith és L. F. J. Parker, a 
London közelében épült Glaxo-laborato- 
riumban évek kísérletei után kitermel­
ték állati májból az uj vitamin kristá­
lyait és az eredményt 1948 május 28-án 
jelentették be az angol biokémiai tár­
saság huszonhetedik évi közgyűlésén. 
Egy-két héttel később az amerikai kuta 
tók vezetője, Kari A. Folkers közzétette 
az amerikai kísérletek eredményét, a- 
mely hajszálnyira egyezett az angollal. 
Az uj vitaminnal bámulatos hatásokat 
lehet elérni a vészes vérszegénység és 
egyéb ehhez hasonló súlyos betegség 
eddig reménytelennek vélt eseteiben De 
az előállítási mód még meglehetősen 
költséges és bonyolult volt. Két év újabb 
kutatás után a helyzet ma az, hogy az 
életmentő vörös kristályok olcsón és 
minden kívánt mennyiségben előállítha­
tok egy másik, új gyógyszer, a sztrepto- 
micin melléktermékeiből, amelyet 
egy amerikai zsidó biokémikus, Zelman 
Wnkszmann fedezett fel.

A népszerű orvosi iró, Paul de Cruif, 
egy londoni folyóirat májusi számában 
a következő érdekfeszitö cikkben szár 
mol be a vörös vitaminról.

ötvenezer élet egy kávéskanálban
Az uj B-12 vitamin gyógyitóereje egy­

szerűen elálmélkodtató. Kávéskanálnyi 
elég a vörös kristályból, hogy ötvenezer 
ember életét megmentse. Egy gram mil- 
liomodrésze a halálos anémiákat és 
ezek idegsorvadásait leküzdeni képes és 
életmentő lehet bizonyos trópusi kórsá­
goknál és halálos kimerülések esetében 
Is.

Alkalmam volt beszélgetni jónéhány 
ilyen ,,feladott” beteggel. Megtudtam tő­
lük gyógyulásuk különös történeteit. Vz 
egyik, egy középkorú asszony, már re­
ménytelen esetként került a kórházba. 
A nyelve, a szájpadlása és a torka a sú­
lyos vérszegénység következtében oly 
gyulladt volt, hogy se enni, se inni nem 
tudott. Egy parányi adag B-12 befecs­
kendezése után. a gyulladás megszűnt, 
farkasét vággyal evett és négy nap után 
gyógyultan hazamehetett.

„A B-12 kiásott síromból”
Egy férfibeteg nagy gyengeség! tüne­

tekkel került a kórházba. Hónapok óta 
járni sem tudott, ha megkísérelte, elvá­
gódott. Olyan reszketős volt, hogy felöl­
tözni sem volt képes. Néhány injekció 
után annyira megerősödött, hogy újra 
munkába állhatott. Ugyanezt hallottam 
egy másik pácienstől, aki folyékony 
ércnek érzékelt minden eledelt. A lábá­
ban zsibbadtságot érzett és olyan szé- 
dülős volt, hogy állandóan az eldöléstől 
félt. Az első adagocslta B-12 elmulasz­
totta a szája és a belei felsebbzettségét 
és újabb egy-két adag után visszakapta 
régi erejét.
Az öreg kőmüve’fe esete is igen jellemző. 

Hetvenegy éves volt, és olyan vérsze­
gény, hogy a vére egyre vizenyösebb 
lett. A végén már egy téglát nem tudott 
megemelni. Olyan aprómennyiségü ada­
got kapott, hogy szem észre sem ven­
né. A kórházból kijövet azonnal mun­
kára jelentkezett és most magas kora 
ellenére a város egyik mester-kőművese. 
Hasonló történetet mesél egy idősebb 
vaskohó-munkás: Tüdővérzés után a vé 
re vörös sejtjei már olyan mélyen álltak, 
hogy letargikusan várta a halált. „A B- 
32, — mondja — kiásott a síromból. 
Elek és dolgozom megint.”

Májkúrával kezdődött
A vitamin, amely a betegeit a halál 

előszobájából hozza vissza, negyed szá­
zados keresés eredménye. Huszonöt év­
vel ezelőtt George Minot doktor meg­
kapta a Nobel-dijat, mert felfedezte, 
hogy az állati májban olyan anyagok 
vannak, amelyekkel a vészes vérszegény 
eéget gyógyítani lehet. Az uj kezelés­
nek azonban az a hátránya volt, hogy a 
beteggel rengeteg májat etettek és a leg 
több páciens ezt nem birta. A vegyé­
szek kezdték kivonni a máj gyógyító 
elemeit, a különböző májkivonatok és 
injekciók ezreknek mentették meg az 
életét. De a befecskendezések drágák, 
kényelmetlenek és hovatovább allergiák 
hoz vezetnek. Keresni kellett az egysze­
rűbb kezelési módokat.

Hajsza az Ismeretlen „X" után
A máj ezernyi finom vcp'ví alkatrész

»egzavaróan kale4doszkópikus keveré­

ke. Nos, melyik ezek közt az ismeretlen 
„X”, amely a vészes vérszegénység be­
tegeit gyógyítja? A laboratóriumokban 
a kutatók százai hajszolták ezt az élet­
mentő X-et. A hajszát megnehezítette, 
hogy nem találtak kísérleti állatot, a-

A mikrobavadász
1946-ban egy kis amerikai mikróbava- 

dász, dr. Mary Shrob, kisegítette a vegyé 
székét dilemmájukból. Nem az ismeret­
len X-et kereste, egy nagy állami élelmi- 
szerlaboratoriumban a tej megsavanyo- 
dását okozó bacillusokkal dolgozott. Rá­
jött, hogy kedvenc laktobaeillusai vadul 
gyarapodtak, ha bizonyos májkivonatot 
kaptak táplálékul. A laktobacillus itt 
minden bizonnyal azt a potenciális va­
lamit szedte ki a májkivonatból, amely 
a vészes vérszegénység és a fehérvérűség 
betegeit a pusztulástól megóvja. Itt te­
hát a véletlen milliószámra felfedte a 
legideálisabb kísérleti állatkákat.

A vérvörös foltocska

Mary Shrob a marylandi egyetemen, 
ahol dolgozott, összetalálkozott egy 
nagy gyógyszerüzem kémikusával 
Kari A. Folkers-szel, aki évek óta ke­
reste az ismeretlen vitamint, de kísér­
leti anyag hiányában csak igen lassan 
jutott előbbre. A vegyész másnap el­
juttatta Mary Shrob laboratóriumába 
a már kianalizált és bevált májrészecs 
kéket. Hónapok izgalmas etető és fi­
gyelőmunkája után megállapították 
végre, melyek a leghatékonyabb táp­
anyagok. Ezzel egyre közelebb jutottak 
a megoldatlan kérdés feleletéhez. De 
még további két évig tartott, amig

mely a betegségre hajlamos. Embert a 
kísérletező vegyészek nem kaptak. 
Egyetlen orvos sem volt hajlandó felál­
dozni betegeit, akiket a májkúra szépen 
gyógyított, csakhogy a misztikus „X” 
előkerüljön.

leány felfedezése
Folkers és három munkatársa, Brink, 
Koniuszky és Wood, papírra kenhették 
a szép vérvörös foltocskát, amely az 
új vitamin kristályainak bizonyult.

Négy tonna máj egy gram vitamin
A nagy gyógyszergyár vegyészei 

négy tonna májat használtak el, hogy 
egy uncia harmadrészét kitevő kris­
tályport állítsanak elő. De milyen tüne­
ményes mágiája volt a szernek. Dr. 
Randolph West, a Columbia egyetem 
nemrég elhunyt tanára volt az első, 
aki egy visszaeső nagybetegének ebből 
injekciót adott. Az adagolás az orvosi 
történelem eddig ismert esetei közt a

A parány
Az alabamai Birmingham klinikáján 

megállapították, hogy az új szernek 
akkora adaga, amely egy uncia kétmil- 
liomodrésze, a vészes vérszegénység 
végzetes idegelfajulását is megállítja. 
Ugyanez volt az eredmény a bostoni 
városi kórházban is. A B-12 nem gyó­
gyít véglegesen, az adagolásokat hosz- 
szabb időközökben meg kell ismételni. 
De megállapítható, hogy a lemérhetet- 
lenül parány kristály életmentő képes­
sége akkora, mint a milliószorta na­
gyobb málkivonatnak.

Elvesztette n>
személyi irataimat tartalmazó akta­
táskát Natanja-telavivi autóbuszban 
Kérem megtalálót, jutalom ellenében 
következő címre eljuttatni:
Dr. Alexander, nőgyógyász, Natanja 

Húsuk, Both Suit. 4310

Mintás selyemvistrák
új dtvatmiiiták, 90 cm széle«

„Lakói” ár *.530 métere

Mintás selymek, mosóáruk 
nagy választékban a

D R O R
textiláruidban

2444 TEL-AVIV, WOLFSON 22
legparányibb volt. Az adag súlya egy 
miliméternyi emberi hajszál súlyának 
felelt meg. A mennyiség emberi szem 
számára láthatatlan és egyszerre több 
adagot kell vízben feloldani, hogy a 
kívánt dózis mérhető legyen. De ez a 
semmiség rá tudta kényszeríteni a be­
teg csontvelejét, hogy a niros vér liter­
jeit őmlessze a szervezetbe.

hatalma
A B-12 erősen fölötte áll a májkivo­

natnak. Amig ennek a hatása változó, 
a vörös vitaminnal az orvos pontosan 
megújítható kezelési módszerhez jut. 
Nem egy beteg allergiás iszonyt kap & 
máikezelésnél, a vörös vitamin nem 
idéz elő allergiát. A mágikus szer 
csöppnyi adagjai még kényelmetlensé­
get sem okoznak.

Az új vitamin korlátlan készletei

A vörös vitamint persze laboratóri­
umi ritkaságnak lehetett tekinteni, 
hiszen négy tonna máj kellett egy 
gramm előállításához. De a sors ezút­
tal áldott jókedvében volt. öt nagy a- 
merikai gyógyszergyár egymástól füg­
getlenül felfedezte, hogy a sztreptomi- 
cin tenyészete melléktermékkel szolgál, 
amelyből szintén előállítható a vörös 
vitamin, A nyersanyag és a kitermelés 
lehetősége ezzel korlátlanná vált.

A matróz és a róka

Az új vitamin Hatása nagy kimerülé­
sek esetében egyszerűen kísérteties. 
Behoztak a kórházba egy matrózt, aki 
százötven fontról lefogyott kilencven­
re és olyan gyenge volt, hogy lélegzenl 
is alig tudott Diagnózis: nagyfokú 
táplálkozás’ vérszegénység. Kap egy 
injekciós adagot a vörös vlta nir :ól. 
Három hét elmúltával, amikor a kór­
házból hazafele • gyalogol, at -1 ben 
megtámadja egy a .ixtt róka. Még mi­
előtt megmai-ta volna, torkonra adta 
és megf ltotta.

A különböző etmeszesedéseknek egyik 
rettegett jelenségét, a nagy kimerülést 
is próbálják kezelni az újonnan felfe­
dezett vitaminnal. Remény van rá, 
hogy sikerrel. A betegséget magát ta­
lán nem gyógyítja, de a betegek ÚJ 
erőre kapnak tőle. A májkivonatot sem 
pótolja teljesen, ez továbra is a termé­
szet leghatásosabb gyógyszere marad 
és a vegyészek biztosra veszik, hogy 
még egyéb ismeretlen X-eket Is kiszed­
nek belőle.

Az állattenyésztés új reményei

De azonkívül, hogy gyógyszerül szol­
gál, még más nagy reménységet is tar­
togat a B-12. A jószág és különösen a 
sertés és a baromfi nem nagyon hízik, 
ha kizárólag növényi táplálékot adnak 
neki. A legtöbb gazdálkodó tudja ezt 
és a takarmányt állati proteinnel ke­
veri. Az állati fehérjeféléket a halász­
ipar szolgáltatja, de a készletek elég­
telenek. Most kiderült, hogy a B-12 
itt is nagy szerepet játszhat. A vörös 
kristályok termelése határtalan lévén, 
könnyen felhasználható az állatok hiz­
lalásánál. A vörös vitamin hatalmasan 
emelheti fehérjekészleteinket és az élet 
adó B-vitamlnokat egyidöben. Mert e- 
zeknek a vitaminoknak, a B-tizenket- 
tőt beleértve, alapanyaguk az állati 
hús.

A lisztbe kevert B-vitamln, mint tud­
juk, megszüntette a pellagrát és a be­
riberi betegséget. Az új kilátás most 
az, hogy a több és vltamingazdagabb 
bús- és májfélék elháríthatják azokat 
a betegségeket, amelyeket a B-12 oly 
csodálatos módon gyógyít: ezzel a vé­
rünk jobb lesz, az Idegrendszerünk el- 
lenóllóbb és az életünk határa kitoló­
dik.

Hol szórakozzunk Halfán?
Haifai mozik műsora:
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A BETORO ES ÖN
KACZÉR IUÉS____________________________________

Május eleje.

öszhajú gentleman áll mellettem az 
épp megnyílt kiállítás külön bűnügyi 
múzeumában és igyekszik kiönteni a 
szivét. Hol vannak a szép és nyugalmas 
viktoriánus idők, amikor az angol volt 
a világ legerkölcsösebb, legfinomabb, 
legfigyelmesebb és legjobb modorú 
nemzete. Azelőtt száz évben nem volt 
annyi bűnözés, mint ma egyetlen év 
alatt. Különösnek tartom az öregúr mé­
la visszaemlékezéseit ebben a teremben, 
ahol épp az elmúlt század rémregényeit 
és azok hírhedt hőseit vonultatják fel 
csak felnőttek számára”. Itt. van Jack, 

a hasfelmetszö, az ő rettegett zsebké­
sével, itt van Thomas Neill Cream, a 
tömegmérgező, kis halálcsontos kézi­
táskájával. itt vannak a borotvás gyil­
kosok, az álarcos gyilkosok, a fátyollal 
letakart égőszemü és véreskezű szép 
özvegyek, és azok a granszenyórok, 
akik áldozataikat gondosan becsomagol­
va viszik magukkal kéjutazásaikon Mr. 
Neill Cream pedáns rendtartó lehetett, 
kis kézipatikájában négy-öt tucat szé­
pen elrendezett fiolában vannak az étel­
be süthető, italba keverhető, gyorsanölő 
vagy időre temperált mérgei a latin és 
angol felírás kali gráfiái ával. A kofferes 
gyilkos bőröndjén csattos szíjak és be­
törésmentes zárak alatt felismerni vé­
led egy-két jobb európai hotel címké­
jét. Albert Drysen Sheffield! mesterbe­
törő és mestergyilkos portréja az előre­
biggyesztett szájjal, az aggressziv állal 
és a lefeléfittyedt orral pontosan olyan, 
ahogy Lombroso előrelátta és ahogy a 
bűnügyi tankönvek lerajzolják. A portré 
alatt az üvegszekrényben ott találod a 
kitűnő férfiú teljes betörőfelszerelését. 
A kétszárnyú fekete páneszemet, a sötét 
ttvegü lámpáét a barna gyertyacsonk­
kal. az összehajtható patentlétrát, a vé­
sőket, a börkeztyüt, az ablakpárkányba 
kapaszkodó szigonyt és a pálya utolsó 
jelvényét, a cellabilincset a vaskarman- 
tyukkal. Megtudod, hogy a kopaszodó 
és nem éppen becsületben megőszült 
miniszter 1879 februárjának egy ködös 
reggelén végezte az akasztófán és hogy 
az Ítéletet Mr. William Marwood haj­
totta végre, aki 1874-től 1883-ig állt az 
állam szolgálatában. Mr. Marwood kor­
rekt és udvarias hóhér volt. igazi vikto­
riánus karakter. 'A bűnügyi vitrin pol­
cán ott láthatod átlátszó selyempapir- 
ban a névjegyét, amely közli a. szüksé­
ges adatokat. „W. M. Marwood, ítélet­
végrehajtó, Horn Castle. Lincolnshire, 
England.” Ezt a névjegyet adatta be 
megérkezése után kliensének, ezesetben 
Mr. Drysennek. Aki a formai bemutat­
kozás után már alig panaszkodhatott, 
hogy látogatója negligálta és hogy a kö­
vetkező nap reggelén egy barátságtalan 
Idegen kopogott be cellája ajtaján.

•
A kiállítás címe „A betörő és ön”. 

Amivel Mr. Chuter Ede belügyminiszter 
és a Scotland Yard igazi viktoriánus 
finomsággal adja értésedre, aki eljöttél 
■legtekinteni * kiállítást, hogy valami­

lyen közöd van a betörőhöz, ßs ahogy 
végigvonulnak a szemed előtt a falakon 
elrendezett képek, ábrák, számok, gör­
bék, adatok és tanulságok, már bűntu­
datot is érzel, hogy cinkosa vagy a csir­
kefogónak. Vagy ha cinkosa nem is, 
segítője. Az első vaskos hiba, amit el­
követsz, ha szabadságra mégy a csalá­
doddal, hogy országgal-világgal, tehát 
elsősorban a betörővel közlöd az ese­
ményt. A közlésnek vannak jelképes 
formái, igy a többi közt az, hogy nem 
rendelted le a tejet, az újságot, nem 
szóltál a postásnak, kinél adja le a le- 
vélnyiláson be nem dobható nagyobb 
küldeményeket. A tejes az ajtó elé teszi 
le a tejet, az újságos az újságokat, a 
postás a csomagokat. Ez felhívás a 
bűnre. Nem a kényelmes lopásra, ha­
nem a kényelmetlenebb betörésre. Kü­
lönös. hogy a kis kínálkozó alkalmak 
itt nem a tolvajt szülik, hanem a betö­
rőt. Az itt Angliában nem fordul, elő, 
hogy a ház elé tett tejet elemelje vala­
ki. A legnagyobb tejinség idején se 
nyúlt senki a más ajtaja elé tett tele 
palackokhoz, ez már annyi volna, mint­
ha a tűzhelyéről vagy a terített aszta­
láról vinné el az eledelt. A pennys lopá­
sokat itt nem ismerik. Az újságos el­
megy a standról, otthagyja az újságjait, 
a vevő jön, leteszi az Expressért vagy 
a Chronicleért a pennyt, a Manchester 
Guardiánért a kétpennyt, a Timesért a 
három pennyt és ha két pennyt lesz le 
a Daiy Telegraphért, visszavesz az ott- 
heverö aprópénzből egy félpennyt, mert 
a Telegraph ára csak másfél penny. A 
trafikos vasárnap a zárt üzletajtó elé 
polcozza fel a két- és hárompennys va­
sárnapi lapokat és a hatpennys hetila­
pokat és arra kéri az arrajárókat, hogy 
a. vétel árát dobják be az ajtó levélnyi- 
lásán. Másnap besepri a pénzt és utána 
se számol, hogy vájjon megegyezik-e. 
Ha megteszi (ezt a magam trafikosától 
tudom), inkább többet talál, mint keve­
sebbet, mert akinek nincs két apró pen- 
nyje, bedob egy hárompennyst vagy a 
három-négy penny helyett egy hatost. 
Furcsa, hogy ez a megrögzött becsüle­
tesség Itt a betörő kezére dolgozik Ha 
ellopnák a ház elé tett tejet, az újságot 
vagy a postacsomagot, a betörő nem ér 
tesülne róla, hogy a ház egyideig la­
katlan. Csak harmad-negyednap jut az 
eszébe a tejesembernek vagy az újsá­
gosnak, hogy a szomszédoknál érdek­
lődjön, elmentek-e a rendelői vagy talán 
baleset érte őket. Néha bizony bajt jelez 
az ilyesmi. Félévvel ezelőtt nehány ház­
ra tőlem egy öreg hölgy küszöbe előtt 
három napon át gyűltek a tej palackok. 
A tejes végre telefonált a rendőrségre. 
A rendőrség betört a lakásba és ott ta­
lálta. az öregasszonyt a padlón elterül­
ve. Nem történt bűntény, beteg szive 
ölte meg.

tt
Van a hanyagságnak vagy a naivitás­

nak egy még súlyosabb formája, amely 
beinvitálja a betörőt. Ilyen az utcaajtó- 
ra vagy a csengő és névtábla közé be­
szorított cédulácska, amely közli a láto­

gatóval, hogy bizonyos dátumig a har­
madik vagy negyedik szomszédnál je­
lentkezzen. Van, aki jelentkezik, mert 
sürgős üzenete van, vagy tudni akarná, 
hova utaztak a háziak. Aki nem jelent­
kezik, az betörő. Helyesebben jelentke­
zik és le is teszi névjegyét, de nem a 
szomszédnál, hanem a távollevők házá­
ban. Akik, mire hazaérkeznek, már 
bottal üthetik a nyomát. Vannak itt 
egyéb dőreségek is, amelyek egy kis 
gyors munkára szólítják fel az ismeret­
len tettes^. Jön itt egy görnyedt kis 
házaló, aki cérnával kereskedik vagy 
ennél is csábítóbb áruval, nylon-haris­
nyával. Megnyitja kis kofferjét az ajtó­
ból kilépő két aszony felé. Máskor 
azonnal leadnának, hogy turkáljanak a 
ritka portékában vagy a kezükfejére 
húzva szakértő szemmel vizsgálgassák 
a pókhálófinom szövést. Most nem ér­
nek rá. mert utaznak a szomszéd vá­
rosba. Elszalasztani az alkalmat persze 
nem lehet, tehát futtában odaszólnak a 
kofferes fiúnak. „Jöjjön holnap ilyen 
időtájban, ide vagy az átellenes házba, 
most nem érünk rá, mert lekéssük a 
félhármas vonatot.” A vándor nylon- 
kereskedő maga nyápic fiú, aki nem 
válalkozik kockázatosabb dolgokra. De 
van egy nag.yrabecsült barátja, aki jő 
borravalót ad az Információért. Most 
éppen a kocsmában sörözik. A kis la­
pozófilm, amely ezt a kiállításon bemu­
tatja, sejtteti, hogy raffinált fickóval 
van itt dolgunk, aki egy pillanat alatt 
felfogta, hogy legalább késő estig két 
ház áll üresen, az itteni és az átellenes. 
Fizet a kocsmában, előleget ad a nylo- 
nos-fiúnak és mint a gyors elhatározás 
embere, munkához lát.

*

A kiállítást a betörőről és az ellene al 
kalmazott védekezésről az emberek tíz­
ezrei látogatják naponta. Igaz, hogy 
London legnyüzsgőbb utcájában van: az 
Oxford Street legforgalmasabb áruhá­
zának egyik emeleti szárnyát foglalja 
el. Mr. Chuther Ede belügyminiszter, 
aki a tűrhetetlenül felszaporodó bűnö­
zés csökkentésére és elsősorban a kö­
zönség kioktatására sorozatos hadjára­
tot indít, tudja, hogy a tömegeket ott 
kell megfogni, ahol jelenvannak, — egy 
félreeső utcában valamilyen exkluzív 
park közepén fekvő kiállítóhely tized- 
ennyi látogatót se vonzana. A felnőttek 
kioktatása roppantul fontos, mert itt 
egy alapvető tantárgy megtanulását 
mulasztották el már iskoláskorukban. 
Kitudódik ez a forgalmi balesetek ellen 
indított kampánynál is: a felnőttek az 
uccán bizonytalanabbul és kevesebb 
módszerességgel mozognak, mint a kis­
korúak, akik az utakon való mozgás 
szabályait az iskolában szakemberektől* 
tanulják meg. A gyermek, aki a kort 
még meg nem zavart érzékkel fogja fel, 
a betörőről is modernebbül gondolkozik, 
mint a felnőtt. Magam hallottam, ami­
kor a kiállítás szemléltető képei előtt 
egy kisfiú azt mondta az anyjának: 
„Látod, mami, mondtam, hogy ne tedd 
a lábgyékény alá a kulcsot, mert a be­
törő mamája is odatette mindig ” A 
mama ezt sohasem látta olyan világo­
san, mint itt a kétszeres felvilágosítás 
után. No persze, a betörő első mozdu­
lata, amikor a bezárt ház ajtaja elé ér: 
megemeli a lábgyékényt, hiszen így 
szokta meg gyerekkorában, amikor 
hazatért az iskolából és az anyja, aki 
munkába ment vagy vásárló kőrútjára, 
odatette neki a kulcsot. A mamák az ő 
elkorlátolt fenőtt-fantáziájukkal még 
azt sem tudták elképzelni, hogy a betö­
rőnek is volt gyerekkora és mamája. A 
legtöbb felnőtt a betörőt a detekMvre- 
gényekből és a gangszterfilmekbö! is­
meri és agyának gallériáját csak kész 
karikatúrák és monstrumok egészen el­
avult képei népesítik be. Az ő betörő­
jük többnyire valamilyen durva, vas­
tagnyakú, vaskosszájú tömpeorrű. ál­
arcos vagy fekete-szemüveges revolve- 
res bandita, aki a céhhez való tartozást 
még bizonyos egyenruhával is, igy pél­
dául a Liliom-sapkával és a harántcsi- 
kos matróztrikóval is kihangsúlyozza. 
A valóságban a betörő, ha tagja is vala­
milyen gengnek, mindent elkövet, hogy 
úgy öltözködjön és viselkedjen, mint a 
többi civil, legfeljebb keztyüben és cipő­
talpban hódol más divatnak, de ezt is 
csak a munkahely intim homályában 
teszi, mert kerülni óhajt minden feltű­
nést.

A fogalmak itt kissé megtisztulnak és 
m. polgár aki a nyugalmát és tulajdonát 
félti, hamar megtanulja, amit a rendőr 
már ujonckorában megtanult, hogy min 
denki betörögyanus, a legszendébben 
kinéző hölgyike és az a megnyerőén 
mosolygó fiatalember, aki még innen 
van a nagykorúságán, de szenvedélyes 
barátja a lóversenynek és a kutyafut­
tatásnak. Sokszor nincs is más bizonyí­
ték évekig, mint egy-egy fiú vagy lány 
extravaganciája és költekezése, amig 
aztán kitudódik, honnan van a pénz. A 
betörések növekvő statisztikájában ren 
get eg a fiatalkorú. A mesterség alapis­
mereteit a moziban tanulják. A moziból 
hoisák * motorizáló erőt ia, as extra­
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vagáns élet vágyát, a nagy téteket ígérő 
pályához. A polgárt tehát kioktatják, 
mit ne tegyen és mit tegyen, hogy fo­
kozza a biztonságát. Mit ne tegyen? Ne 
kövessen el nyilvánvaló dőreségeket, 
amelyekkel megkönnviti a betörő mun­
káját. Mit tegyen? Ne sajnálja az apró 
fáradságokat és költségeket; a szőnyeg 
alá tett kulcsnál olcsóbb. ha minden 
családtag külön kulcsot kap. A nyitva- 
hagyott ab^ak is meerhivásszámba megy 
és a bömbölő rádió is vaerv az izgalmas 
televiziós játék, amely köré egyetlen 
szobába gyűl az egész család. A többi 
szobában ilyenkor háborittatlanul lehet 
dolgozni. Ha az ipsét véletlenül tetten- 
ért.ék vagy megzavarták, az első dolog 
jól megnézni, milyenfaita ember volt. 
Van itt a falakon szemléltetés, amely 
fiziognómia! leckét ad. A haj színe, a 
szem vágása, a homlok, a száj, minden 
fontos. Talán a legfeltűnőbb az orr eb­
ből a fitos orrocskától a méltóságos in- 
diánorriír tizenhárom naervváltozat van. 
A hát is fontos lehet. mert a legtöbb 
sietve távozó ismeretlen csak ezt a ré­
szét mutptia Eo“v pár különösen álló 
vagy elálló fül már becses nyom lehet 
a sietve felzörgetett detektív számára. 
Itt általában arra tanítják a közönsé­
get, hogy ne kimélie a rendőrt. A rendőr 
arra van. hogy foglalkoztassák, fis mint 
a betegség kezelésénél, a bűn esetében 
is a gyógyításnál is fontosabb az elhá­
rítás. Ha szabadságra mégy a családod­
dal, vagy ha csak egy-két napra távo­
zol. közöld a rendőrséggel, az majd 
szemmel tartja az üresen maradt házat. 
Nem kerül többe, mint egy telefon­
hívásba vae-y egy levelezőlapba, a töb­
bit már előre megfizetted adóban fia 
ha bal van, tárcsázd fel a három kilen­
cest. Minél hamarabb teszed, annál biz­
tosabb az eredmény. Az ne agasszon. ha 
már nem jutottál hozzá, mert netán 
maga a hívatlan vendég tette lehetetlen­
né. hogy bemond a pontos címedet. A 
Scotland Yard telefontudósad másod­
percek alatt megállapítják, hogy a két- 
milló londoni telefon közül, melyiken át 
sikoltottad cl a magad kis S. O. S.-ét. A 
következő másodpercben már szalad ax 
üzenet a kerületedben vagy a kerület 
közelében cirkáló rádiókocsiknak. fia 
néha még fel sem ocsúdtál a rémületed 
bői, hogy az álmélkodás izgalma fogion 
el: a riadókocsi már megállt a ház előtt 
és már kopog a rendőr az ajtódon.

•

A kezdő betörőknek ép az alkalmi be­
törőknek ezek a felvilágosító hadiára­
tok minden bizonnyal megnehezítik a 
munkát. Sokan lesznek talán, akik be­
látják, hogy becsületesnek lenni könv- 
nyebb és kevesebb kockázattal jár. A 
hivatásos betörő ellen ez se nagyon 
használ. Az idejön a kiállitára és az ag­
gódó polgár soraiban tanulmányozza ax 
új helyzetet. A bünhullám, amely ma a 
csúcspontját érte el, talán apad is egy- 
időre. De a feladat nem olyan egyszerű, 
hogy némi propagandával meg lehetne 
oldani. Még ha meg is kapja a rendőr­
ség a sokezer újoncot, amelyet az egyre 
súlyosbodó helyzet megkövetel, a közön­
ség alarmirozásánál és ébrentartásánál 
ir fontosabb a helyi megelőzést meg­
előző nagy társadalmi prevenció, amely 
a biztonság és a békés fejlődés szelle­
mével és atmoszférájával azonos. Itt 
sem a lordok kilencfarkú macskája* 
sem az új biztonsági zárak tucatja, 
vagy a rádiókocsik elriasztó közelsége 
nem győz,! meg gyökeresen az életbe in­
duló Ifjúságot, hogy a bűn nem fiz.et El 
kell oszlatni az árnyékot a jövőről da­
rabokra kell zúzni a repülő csészealja­
kat és a damokleskardokat, hogy az új 
nemzedéknek oka legyen hinni a mim- 
k? és az építés hasznosságában és cél­
szerűségében. Minden egyéb csak -égi« 
módi kenőcs a belülről feltörő daga­
natra.
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Mi az igazság a holt-tengeri koncesszió körül?
Irtot M. A. N o v o m e y • z k y

Ám taráéi! sajtóban hónapokon Vc- 
Peeztül éles támadások jelentek meg 
* holttengeri Potash-müvek vezetősé­
ge ellen. A sajtókampány élén a bel­
eld»* A1 Hámismár állott. A vállalat 
ellen felhozott vádak a következők­
ben foglalhatók össze:

1. A vállalat vezetősége az oka an­
nak, hogy a háború Idején a sokmillió 
értéket képviselő üzem tettjeeen el­
pusztult.

3. A Potash-müvek éveken kerese­
tni szabotálta az ország leggazdagabb 
ásványi kincseinek kihasználását.

3. A társaság nem volt hajlandó el­
ismerni a zsidó nemzeti szervek szu­
verenitását.

4. A társaság a háború alatt Londo­
non keresztül nagyobb pénzösszege­
ket utak .át a transzjordán kormány­
nak.

5. A Potash-müvek nem volt hajlan­
dó végkielégítést fizetni elbocsátott 
tisztviselőinek.

Ezekre a vádakra most egy nagyon 
érdekes összefoglaló cikk keretében 
válaszol a társaság alapítója és igaz­
gatója. a 75 éves Novomeyszki mér­
nök, aki Oroszország egyik vezető 
cionistája volt és az első világháború 
Idején az uráli és szibériai cionista 
szervezet elnöki tisztségét töltötte be. 
A* alábbiakban közreadjuk Novomey- 
ezki mérnök cikkének fontosabb rész­
leteit:

Amikor elsőizben olvastam ezeket a 
vádakat — napirendre akatam térni 
fölöttük. Arra gondoltam, hogy egyetlen 
tisztességes és intelligens izráli polgár, 
akinek csak valamelyes tudomása van a 
Holt-tengerről ée a Fotash-müvekröl, 
nem fogja elhinni ezt a mesét, melynek 
valótlan volta nyilvánvaló. Miután azon­
ban alaposé bban mérlegeltem a helyze­
tet, kötelességemnek éreztem az alábbi 
két ok miatt válaszolni a nyilvánvaló 
politikai propagandára:

1. A jisuv idősebb nemzedéke, amely 
éveken keresztül figyelemmel kísérte 
»et a harcot, amelyet az angol törvény- 
hozás két házában a koncesszió elérése 
érdekében folytattunk és amely ismeri 
a való helyzetet, tünedezőben van és ma 
mái- elenyésző kisebbséget képez az or­
szágban. Uj nemzedék született és sok 
»lé ie érkezett az országba, akik sem­
mit sem tudnak a Holt-tenger partján 
lévő nagy kémiai üzem fejlődésének tör 
ténetéről. Ezek képesek arra. hogy au­
tentikus igazságként fogadják el a bál­
iddal részéről hangoztatott vádakat.

2. Az Ä1 Hámismár által feltálalt mé­
nét más lapok is átvették úgy, hogy 
nagy publictásnak örvend.

Jelen sorok Írója kilenc esztendőn ke­
resztül tárgyalt az angol kormánnyal a 
holt-tengeri koncesszió ügyében. A vé­
gén ő és egyik angol barátja kapta meg 
» koncessziót. E sorok Írója vállalta a 
felelősséget a társaság megalakulásá­
ért, — ez a Palesztinái Potash-müvek — 
hatalmas tőke mozgósításáért, úgyszin­
tén angol ée zsidó személyiségeknek a 
társaság igazgatóságába való részvéte­
léért.

Ezért tisztességes és logikus lesz, ha
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vállalom a felelősséget mindazért, ami 
S0 esztendős Palesztinái működésem s- 
latt a holt-tengeri tervvel kapcsolatba* 
történt, örömmel teszem est. Vállalom 
a teljes felelősséget az összes mulasz­
tásokért, hanyagságokért, árulásokért, 
bűntettekért, amelyek az ország, a jk 
suv ős az emberiség ellen elkövettünk

éa amely bűnökkel a lap a társaságot 
vádolja. De miután magamra vállaltam 
ezt a súlyos felelősséget, úgy véltem, 
gondoskodnom kell arról, hogy az egyes 
lapok által közölt meze ne marad­
jon egyetlen verziója a kálimüvek kon­
cessziója körül folytatott huzamosabb 
hars történetének.

Első lépések e Ho »-tenger kiaknázó sőre
Egész pontosan 1906-ban kezdtem el­

sőizben érdeklődni a Holt-tenger iránt. 
1907-ben leveleztem ebben az ügyben 
dr. Artur Ruppinnal, aki annakidején 
Jaffán lakott. A terv az volt, hogy a tö­
rök kormánytól engedélyt szerzünk a 
Holt-tenger ásványainak kiaknázására.

1911-ben több hetet töltöttem Paleszti­
nában, akkor tekintettem meg elsőizben 
a Holt-tengert és magammal vittem egy 
kis vizet, hogy megvizsgáljam kísérleti 
célból laboratóriumomban, amely a 
földkerekség egészen más részén volt.

1920-ban újra eljöttem Palesztinába, 
ekkor azonban már azzal a céllal, hogy 
letelepedjek. Kísérletezni kezdtem a holt 
tengeri ásványokkal, úgyszintén kutatni 
kezdtem más ásványok után is Sir Her­
bert Sámuelhez, az akkori kormányzó­
hoz kérvényt nyújtottam be a koneesz- 
sziő ügyében. A főkormányzó javaslatá­
ra áttettem az ügyet Londonba és köm 
vetlen tárgyalásokat kezdtem a gyar­
matügyi minisztériummal.

A következő években elfoglaltságom 
hárem irányú volt: 1. aprólékos kísér­
leti munka a Holt-tengernél, ahol kí­
sérleti állomást állítottam fel, további 
a héber egyetem laboratóriumaiban va­
ló munka, ahová több ismert vegyészt 
hívtam meg. 2. A gyarmatügyi minisz­
tériummal való tárgyalások a koncesz- 
szió ügyében. 3. Látogatás azokban an 
országokban, amelyek kálisó előállításá­
val foglalkoznak, tanulmányozni a mun­
kamódszereket. főleg a nap sugarai ál­
tal való párolás módszerét.

Ez a munka megszakítás nélkül kö­
rülbelül kilenc évig tartott. Erre a cél­
ra komoly pénzösszegekre volt szükség. 
Az első években a kiadásokat saját zse­
bemből fedeztem. A két első adomány 
nem zsidó forrásból jött — von Oppen­
heim báró, Ausztria egykori oroszorszá­
gi követe 15.060 fontot küldött és egy 
Leelie Urquart nevű angol nagyiparos 
akinek hatalmas bányaérdekelt ségel vol 
tok Oroszországban. 5.000 fontot kül­
dött.

1923- ban az elhunyt Jicchák Naiditsch, 
a cionista szervezet londoni pénzügyi és 
gazdasági tanácsa elnökének meghívá­
sára, megjelentem a tanács előtt és be­
terjesztettem a Holt-tenger fejlesztésére 
vonatkozó tervemet. Ennek eredménye- 
képpen a tanács 5.600 fontot szavazott 
meg erre a célra.

1924- ben a gyarmatügyi minisztérium 
meghívott, hogy szakértőbizottság előtt 
közöljem a tervvel kapcsolatos részlete­
ket. A vegyészekből, mérnökökből és üz­
letemberekből Illő bizottság elsősorban 
a technikai és a kommerciális részletek 
iránt érdeklődött.

Ugyanabban az évken, 1924-be», mer 
alakítottam az első vállalatot, melynek 
neve Palesztina! Bányaszindikátus volt, 
ennek nevében folytattam a tárgyalása 
kát az angol kormánnyal és a különbö­
ző tökeérdekeltségekket Ez a szindik* 
tus 1925-ben 16.066 fontot kapott a uww 
yorki palesztina-gazdasági társaságtól, 
ugyancsak 5.066—5060 fontot kapott 
Jieehák Naiditschtól és egy Masealtssin 
nevű londoni úrtól.

Megwljek e koncessziót
Miközben a koncesszióra vártam, vá­

ratlan csalódás ért. Sir Herbert Sámuel 
javaslatára ugyanis a gyarmatügyi mi­
nisztérium úgy döntött, hogy a Hók- 
tenger kiaknázását verseny tárgya lás út 
ján fogják kiadni. A londoni és jeruzsé- 
leml lapokban hirdetmények jelentek 
meg, amelyek meghívták a pályázókat. 
Az angol kormány több. pályázató* ka­
pott Amerikából, Angliából és Ausztriá­
ból. Sn is újabb javaslatot terjesztettem 
be, melynek technikai és pénzügyi ada­
tai tökéletesebbek voltak. 1987 áprilisá­
ban a gyarmatügyi minisztérium hiva­
talosan közölte velem, hogy az angol 
kormány elvben elhatározta a koncesz- 
szió megadását számomra és barátom, 
TuUech őrnagy számára közösen. A fel­
tétel, bogy hiteltérdemlő módon bizo­
nyítsuk be a kormánynak, hogy valóban 
rendelkezünk a koncesszió kihasználá­
sához szükséges eszközök fölött

A pozitív határozat ellenére is továb­
bi két ée fél év telt el állandó harcok 
közepette, amig célunkat elértük Ab­
ban a pillanatban ugyanis, ahogy köztu­
domásra jutott az angol kormány hatá­
rozata, különböző érdekeltségek mozgat 
fák meg az angol parlamentet ée a saj­
tót és abba az irányba igyekeztek befo­
lyásolni a kormányt, hegy semmisítse 
meg előző határozatát.

A Lordok házában kétizben folyt ha­
talmas vita a holt-tengeri koncesszió 
körül. Az első. 1928 májusában, a másik 
1929 márciusában. Ezzel kapcsolatban 
több kérdést intéztek a gyarmatügyi ál­
lamtitkárhoz a parlamentben is. A fel­
szólalók „bolsevikének és „német ügy­
nöknek" tituláltak, antiszemita hangu­
lat uralkodott a parlamentben a kon­
cesszió miatt.

Az igazgatóság összeállítása

1928 végén ée 1929 elején olyan erős 
volt az ellenzék, hogy majdnem lemond­
tunk a sikeres megoldás reményéről. 
Két lépésünk azonban megmentette a 
koncessziót. Kétirányban kellett ugyan­
is megnyugtatni az angol kormányt: L 
bizonyítani kellett, hogy a koncesszió- 
tulajdonos rendelkezik 100.000 fonttal 
azon az 50—60,000 fonton kivül, melyet 
azelőtt már bebizonyított.

2. A létesítendő, vállalat részére repre­
zentatív igazgatóságot kellett kinevezni 
olyan emberekből, akiket jót ismernek 
a londoni Cityben. Az igazgatóságnak 
hatást kellett tennie az angol parlament 
ben.

1928 nyarán Parisból Palesztinába ér­
kezett Jiszráél Brodie, aki az elhunyt 
Brandes» főbíró buzdítására a maga, 
valamint amerikai barátai nevében 
100.006 fontot ajánlott fel erre a- célra, 
Ae ajánlatot természetesen elfogadtam

és az összeget rövidesen elhelyeztük egy 
londoni bankban.

Sikerült rábírnom arra Lytton lordot, 
Bengália volt főkormányzóját ée India 
tényleges alkirályát, hogy vállalja a tán- 
saság elnökségét. Ugyancsak sikerült rá­
bírnom Lord Glenconnert, az angol pénz 
világ ismert tagját és néhány más lon­
doni bankárt, hogy lépjenek be az iga»- 
gatóságba.

Zsidó részről Félix Warburg, Bernard 
Flexner, Jiszráél Brodie és Eduard 
Friedmann léptek be az Igazgatóságba. 
Ez a körülmény megmentette a hely­
zetet. 1929 augusztusában jelen sorok 
Írója és Tulloch őrnagy közösen megkap 
ták a koncesszió*. 1936 január 1-én a

koncessziót a paleszttnai Potash-müvek 
re ruházták át, amely abban az Időbe» 
alakult meg.

Enélkül az igazgatóság nélkül, — ». 
melynek élé» egy angol állott, — sohase 
kaptuk volna meg a koncessziót, holott 
dr. Weizmann politikai téren igen ko­
moly segítséget nyújtott. Ugyanakkor 
Brodie erőfeszítésé nélkül ha meg le 
kaptuk volna a koncessziót, az üzem 
teljesen Idegen ellenőrzés alatt állott 
volna, mert a részvény többség nemzsá 
dók kezébe került volna.

Az üzem lerombolás»
ée » bizottság vizsgálót»

Húsz esztendő te* el azóta. Ele 1*6 
alatt óriási nehézségeket kellett hite 
deni a judeai 'sivatagban felállítandó 
gyárüzem érdekében. A palesetlnai Pt- 
tash-mfivek, mely a háború idején kö­
rülbelül 2000 munkást foglalkoztatott, 
az ország legnagyobb exportipara lett, 
A cltrus-gyümölcs után a k&llsó foglal­
ta el az ország kivitelében a második 
helyet. Az üzem a nemzetközi piacokon 
kiváló nevet szerzett. 1948 májusában 
katonai akciók eredményeképpen feroee 
holták a müveket a Holt-tenger északt 
részén. A zsidó lakosságot, — amely ott 
élt. ée amely a Holt-tenger vidékét s»e 
ját otthonának tekinthette — evakuál- 
ták. Eltűnt a jisuv egyik legnagyobb 
vagyona, amely direkt és Indirekt úton 
10—15.000 embernek nyújtott kenyeret.

Azok, akik életük nagyrészét ennek 
a műnek szentelték, joggal elvárhatták, 
hogy a szerencsétlenség alkalmából a» 
emberi részvét kifejezése áradjon felé­
jük. Joggal elvárhatták volna a segít*, 
készség kifejezését te.

De ennek épp az ellenkezője történ* 
Mihamar kiderült ugyanis, hogy ,4» 
Holt-tenger kihasználásával - kapcsola­
tos problémák kivizsgálásának" semmi 
köze nem volt azoknak a» embereknek 
Igazi szándékához, akik a bizottság 1* 
nevezése miatt gyakoroltak nyomást.

A bizottság jelentéséből kiderül, hogy 
nem szorítkozott feladatának teljesíté­
sére, hanem kezdettől fogva arra töre­
kedett, hogy a társaságot kiszorítsa ée 
a holt-tengeri káhsőmüveket államosít­
sa. Ennek megkönnyítése érdekében » 
bizottság előbb azt Igyekezett bebizo­
nyítani, hegy a kormány kénytelen ké*- 
bevenni a társaság vagyonát, mert » 
társaságnak nem elkerült a múlt be« 
kellőképpen kiaknáznia a helt-tengee# 
kincseket és a jövőben sem alkalmas » 
fejlesztési munka folytatására. Az Jtt 
Hámismárban megjelent cikkek, ame­
lyek a kormány parlamenti szóvivőt 
szerint a bizottság jelentésének másola­
tai, egyetlen célt tartanak szem előtt, 
éspedig a társaság tudatos megrágd* 
mazását és olyan atmoszférának a mega- 
teremtését, hogy a kormány számára 
ne maradjon más út, mint a társasé* 
vagyonának államosítása. Azt a tényt, 
meg egyáltalában nem értékelték, hogy 
a társaság, amely azelőtt a legkomo­
lyabb pénzügyi tényező volt, önhibáján 
kívül súlyos nehézségekbe került.

A nemzeti intézmények kel veto kepe sóletok
A jóhiszemű közönséget olyképpen 

Igyekeznek az államosítás szükségessé­
géről oieggyőzni, hogy szemére vetik az 
Igazgatóságnak, miszerint nem ismerte 
el a Szoehnut és a Váád Leumi szuve- 
rénitását, hogy nem adta ki munkásat- 
nak végkielégítését, satöbbi Az igazság 
az, hogy 1921 óta Intim, szívélyes kap­
csolatokat tartottunk fenn a nemzeti 
Intézményekkel és a zsidó biztonsági 
szervekkel.

A munkáselbocsátáa természetes ak­
ció vol*. mert hiszen nem az Igazgató­
ság kezdeményezésére, vagy jószántá­
ból szűnt meg a munka, hanem a. há­
ború okozta körülmények miatt. A la­
pok ugyanakkor elfelejtik megemlíteni 
azt a tényt, hogy a vállalat folyósította 
a munkások és családjaik fizetését mind 
addig, amig a családok újra egyesülhet­
tek és hogy a társaság körülbelül 70.000 
fontot fizetett ki fizetés fejében — ■ 
társaság nyugdíjpénztárából.

A rombolás után is — miután a válla­
lat kényes anyagi helyzetbe került — 
végkielégítést ajánlott fel a munkások­
nak és tisztviselőknek. A munkásság 
megbízottjai által kikalkulált összeg a- 
zonban olyan magas volt, hogy nem le­
hetett megegyezésre jutni és a kérdés 
mindaddig függőben marad, mig újabb 
pénzösszegeket fogunk mozgósítani re­
habilitációs és kártérítést célokra.

Az a vád, hogy az üzemet lerombol­
tuk és kiszolgáltattuk az ellenségnek, 
nem is szorul védelemre. A hadügymi­
nisztérium nagyon jól ismeri » lénye­
ket.

Azt a vádat illetően, hogy a társaság 
nem igyekezett kiaknázni a Holt-tenger­
ben lévő többi ásványokat — csak azt 
válaszolhatjuk: itt nem » föllelhet*
ásványokról van sző. hanem az értéke­
sítésről. Tudott dolog, hogy sokmllll* 
tonna arany van az óceánban — éa a 
Holt-tengerben Is — db az Is tudott do­
log, hogy ennek az aranynak a kiakná­

zása nem rentábilis. A piacot meg ke* 
osztani más termelőkkel és konkurreer 
sekkel. A magnéziummal kapcsolatba» 
különböző kísérleteket tettünk. 1964 4» 
1938 között Anglia roagnéziumtermelése 
alig haladta meg az. évi 2000 tenni* 
Amerika naagnéziumtermclése 1969-ig 
4800 tonna volt. A magnézium-érc nagy 
tömegekben való előállítása csak a há­
borús években kezdődött. A háború 
után sok angol és amerikai üzem leál­
lók. Mindaddig, amig ezt az ércet ne*» 
fogják háztartási- és ipari célokra fal- 
Használni, vagy amig a hadiipar nem 
fog komolyabb érdeklődést mutatni 
Iránta, a magnézium kiaknázása neee 
rentábilis.

Harminc évvel ezelőtt érkeztem az er- 
szágba. Nem azért jöttem ide, hogy va­
gyont gyűjtsék. Az az, ok hozott engem 
ide, amely abban az Időben — előttem 
és utánam — többekéi hozott ide, köe- 
tűk az ország jelenlegi vezetőit is. Sze­
rénységemben azt hittem, hogy olyasmit 
állítottam fel az országban, amelyre • 
jisuv büszke lehet. A* ügyek más Irány­
ban fejlődtek. Kísérletek történtek ar­
ra, hogy megrágalmazzanak engem Is 
ée müvemet is. Valahányszor olvasom 
a cikkeket a sajtóban, valamint a par­
lamenti vitáról szóló jelentéseken 
eszembe jutnak azok a napok, amikor 
az angol alsóház ée a Lordlek házának 
karzatán ültem ée végighallgattam, 
hogy „bolsevikének ée „német ügy- 
nök^-nelt titulálnak. Annakidején angol 
antiszemiták szájából hangzottak el 
ezek » szavak. Meet — több mint húzz 
évvel később — zsidóktól hallom ezeket 
a gy a lázkodásokat.

Az ország természeti kincseinek álla­
mosítását a tényleges pozitív nemzeti 
érdekekkel lehetett volna megindokol­
ni. Ha raja nyilatkozatokra, rágalmak»» 
egyáltalán nem volt szükség.
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Búcsú Moszkvától
A« olaee «ajtóban tfirtónelmien ér­

dekteszi tő polémia folyik már lioez- 
seabb Ideje a világhírű Ignazlo Kilőne 
olasz lró „Búcsú Moezkvától” cimü 
tanulmánya körül. A tanulmány „Az 
Isten, akt csalódást okozott" cimü 
gyűjtőmunkában jelent meg, amely­
ben néhány világhírű tró, megírja, 
hogy miért ábrándult ki a kommu­
nizmusból. Kilőne, aki valamikor az 
olasz kommunista párt szellemi vezé­
re és a Komintern egyik legtekinté­
lyesebb tagja volt, személye* tapssz- 
talatal alapján ugyancsak kiábrán­
dult a bolsevtzmusból. A könyvvel 
kapcsolatban, amely az egész világon 
érthető nsenzAciót keltett, Palmiro 
Togliatti, as olasz kommunista párt 
jelenlegi vesére nyílt levelet tett köz­
ié Silone ellen, akit nemcsak mai 
meggyőződéséért támad élesen, ha­
nem azzal is vádolja, hogy annakide­
jén, amikor a kommunista világmoz­
galom legmagasabb köreihez tartó­
séit, káros sserepet töltött be a moz­
galom szempontjábl, mert szakadást 
akart előidézni az olasz kommunista 
pártban, amely az oroszországi mel­
lett ma a világ legnagyobb tagiéi szá­
mú kommunista pártja.

Silone válaszolt Togliatti nyiltleve- 
lóre és újabb ismeretlen részleteket 
hozott nyilvánoeságra abból az időből, 
amikor 1927-ben döntő fordulat állott 
be a Komintern történetében. Szerin­
te akkor határozta el Moszkva azt az 
új politikai vonalat, amely a szociál­
demokráciával való szakadáshoz ve­
setett és ezzel elősegítette Hitler ura- 
lomrajutását, egyben pedig a legré­
gibb, kipróbált vezetőharcosaitól fosz­
totta meg a kommunista mozgalmat.

Ebből az alkalomból itt adjuk köz­
re kivonatosan Silone tanulmányának 
legérdekesebb részleteit, amelyek az 
egész világ közvéleményét felkavar­
ták:

1921 és 1927 között többizben jártam 
Moszkvában, ahol az olasz kommunista 
delegáció tagjaként több kongresszuson 
és a kommunista Internationale végre­
hajtó-bizottságának ülésén vettem részt. 
Az orosz kommunistáknál — még az 
•lyan nem mindennapi embereknél, mint 
Lenin és Trockij — az lepett meg legin­
kább, hogy képtelenek voltak tisztessé­
ge* formában tárgyalni egy olyan vé­
leményről, amely ellentétben volt az 6 
felfogásukkal. Az ellenzéki ember — 
esek azért, mert opponálni merle az ő 
■savaikat — azonnal árulóvá, opportu­
nistává és bérenccé változott. Jóhisze­
mű, becsületes ellenfelet az orosz kom­
munista képtelen elképzelni. Micsoda 
beteges aberrációja a lelkiismeretnek, 
sünikor úgynevezett materialisták és 
racionalisták a vita során azt hirdetik, 
hogy az erkölcs fölötte áll az értelem­
nek. Ha példát akarunk találni erre a 
megszállottságra, egészen a középkori 
inkvizícióig kell visszatérnünk.

1922-ben — mielőtt elhagytam volna 
Moszkvát — azt mondta nekem Kollon- 
tai asszony: „Ha azt fogod olvasni az 
Újságban, hogy Lenin lecsukatott, mert 
eztistkanalat loptam a Kremlben, ez 
egyszerűen azt jelenti, hogy nem értek

5-0 ÉV O T„A 
A BÉBIK SZOLGÁLATÁBAN

ßWMANS

KREM PÚDER-SZAPPAN
AO'P rVADTMf.NY

Irtai Ig■ ai*• Silone
vele egyet az agrár- vagy iparpolitika 
valamely apró kérdésében.” Humorérzé­
két Kollontai asszony nyugaton szerez­
te és nem is élt vele, csak ha nyugat­
európai emberekkel beszélt. De már ak­
kor is, az új rendszer felépítésének lázas 
éveiben, mielőtt az új hitdogmák elural­
kodtak volna az egész kulturális életen, 
milyen nehéz volt közös nevezőre jutni 
egy orosz kommunistával olyan kérdé­
sekben, amelyek számunkra egyszerűek 
és világosak voltak. Nem beszélek arról, 
milyen nehéz volt megértetnem magam 
olyan kérdésekben, hogy például mit ért 
szabadság alatt a Nyugat embere, bele­
értve a munkást is. Egyizben órákon 
keresztit! próbáltam magyarázni egy ál­
lami könyvkia dóvállala t vezetőnőjének, 
miért kellene legalább is szégyenkeznie 
abban az atmoszférában, ahol a szovjet- 
írókat m »gfélemlitik és elbátortalanít­
ják. A nő képtelen volt szavaim értelmét 
felfogni.

A szabadság — magyaráztam neki pél­
dákkal — azt jelenti, hogy szabad ké­
telkednem, sőt szabad tévednem is, a 
szabadság lehetőség arra, hogy kutas­
sunk, hogy kísérletezzünk, mód arra, 
hogy nemet mondjunk bármiféle ható­
ságnak és autoritásnak, legyen az iro­
dalmi, művészi, filozófiai, vallási, tár­
sadalmi. vagy éppen politikai is. De ez 
— morogta szörnyűlködve a szovjet­
kultúra kimagasló vezetöalakta — de 
hiszen ez ellonforradalmiság. S hogy va­
lamennyire körülbásnyázza álláspont­
ját, hozzáfűzte: „örvendünk, hogy mi­
tt álunk hiányzik az effajta szabadság, 
ezzel szemben vannak üdülőtelepeink.” 
Azt mondtam neki, hogy az „ehelyett” 
szónak nincs semmi értelme, mert ,,a 
szabadság nem árucikk, amit el lehet 
cserélni”, üdülőtelepeket pedig láttam 
más országokban is. De ő kacagott, „ma 
viccelődő kedvedben vagy” — mondotta, 
őszintesége annyira megdöbbentett, 
hogy nem mertem többé vitatkozni vele.

Igen meggyőző volt az a látvány, 
ahogy az orosz ifjúság lelkesedett az új 
világ teremtésének első napjaiban, a- 
melyről mindannyian azt hittük, hogy 
sokkal emberibb lesz, mint a régi világ. 
De milyen keserű volt a csalódás, ahogy 
múltak az évek, s az új rendszer kikris­
tályosodott és gazdasági módszere for­
mát öltött és a külföldi fegyveres táma­
dások és beavatkozások megszűntek és 
rájöttünk arra, hogy a beígért és kilá­
tásba helyezett demokrácia egyre inkább 
késik, ehelyett egyre jobban kidomboro­
dik a diktatúra elnyomó jellege.

Egyik legkiválóbb barátom. Lázár 
Schatzki, az orosz kommunista ifjúság 
vezére, egyik este bevallotta, mennyire 
elszomorítja az a tény, hogy túlkésőn 
született és nem vett részt az 1905-ös és 
1907-es forradalmakban. „De még lesz­
nek forradalmak” — mondottam, hogy 
vigasztaljam. „Mindig szükség lesz for­
radalmakra, még Oroszországban is”. A 
Vöröstéren sétáltunk akkor, nem mesz- 
sze Lenin sírjától. „Miféle forradalmak­
ról beszélsz? — kérdezte. „Mennyi ideig 
kell erre várni?” Rámutattam a sírra, 
amely abban az időben még csak faal­
kotmány volt és naponta láttuk a ron­
gyokba bugyolált parasztokat, amint 
végtelen sorokban elvonulnak a sir 
előtt.

„Föltételezem hogy szereted Lenint” — 
mondottam neki. „fin is ismertem, ig^n 
élénken él emlékezetemben. De őszin­
tén meg kell mondanom, hogy ez a ba­
bonás kultusz, amit a bebalzsamozott 
holttest előtt rendeznek, meggyalázza az 
6 emlékét és szégyent hoz egy olyan for­
radalmi városra, mint Moszkva.” Rövi­
den azt javasoltam neki, hogy kerítsünk 
egy-két kanna benzint és csináljuk meg 
a mi kis forradalmunkat azáltal, hogy 
elégetjük ezt a totem-alkotmányt. Nem 
számítottam arra, hogy azonnal elfo­
gadja javaslatomat de úgy véltem, mu­
latni fog rajta. Ehelyett szerencsétlen 
barátom fehér lett, mint a fai és egész 
testében remegni kezdett. Arra kért, ne 
mondjak többé Ilyen szörnyű szavakat 
lem neki, de különösképpen ne mások­
nak. (Tíz évvel később, amikor Zinov- 
jev cinkosaként le akarták tartóztatni, 
öngyilkos lett. Levetette magát annak a 
háznak ötödik emeletéről, amelyben la­
kott.) Szemtanúja voltam! hatalmas 
munkásfelvonulásoknak és katonai pa­
rádéknak a Vörös-téren, de fiatal bará­
tom érzékenysége, megrémült és szere­
tetteljes hangjának emléke sokkal mé­
lyebben vésődött belém minden más kép­
nél.

2.

Nem könnyű dolog történelmi áttekin­
tést adni a kommunista intcrnacionálé 
gyűléseiről. Semmi kétség, hogy még 
nem jött el ennek az ideie. Melyek azok 
S beszédek, amelyeket az irattári ege­

rek gondjára kell bízni és amelyiket le­
het ajánlani értelmes emberek számára, 
akik meg akarják Ismerni a kérdéseket? 
Erre a kérdésre nem tudok válaszolni. 
Az emberek furcsának fogják találni 
azokat a dolgokat, amelyek emlékeze­
temben megragadtak. A végrehajtóbi­
zottság különbizottsága egy nap azt az 
ultimátumot tárgyalta, amelyet az angol 
szakszervezetek központi bizottsága kül­
dött vidéki csoportjainak és amelyben 
utasította őket, vonjanak meg minden 
támogatást olyan kisebbségi megmoz­
dulásoktól, melyek élén kommunisták 
állanak. Amelyik csoport a felszólítás­
nak nem tesz eleget, azt kizárják a 
szakszervezetből. Az angol kommunista 
párt megbízottja elmagyarázta, hogy 
milyen két alternatíva előtt állnak az 
angliai kommunista csoportok: az egyik 
alternativa a kisebbségi csoport felszá­
molását jelenti, a másik pedig a kisebb­
ségnek a Trade Unionból való kizárá­
sát.

Utána felállt Piatniczky orosz delegá­
tus és olyan javaslatot tett, amelyet ő 
magátólértetődőnek tartott és amely 
olyan egyszerű volt, mint Kolumbusz 
tojása. - „A helyi csoportok — javasolta 
—• jelentsék ki, hogy alávetik magukat 
a központ fegyelmének, azután csinál­
ják annak pont az ellenkezőjét”. Az an­
gol kommunista félbeszakította: „De ez 
hazugság lesz”.

A naiv megjegyzés nagy kacajt váltott 
ki, nyílt, szívből fakadó, szűnni nem 
akaró kacajt, amelyhez hasonlót talán 
sohasem hallottak a kommunista inter- 
nacionálé komor hivatalának falai. A 
viccet továbbadták és gyorsan elterjedt 
egész Moszkvában, mert az angol elvtárs 
meglepett válaszát azonnal közölték te­
lefonon Sztálinnal és a legfontosabb ál­
lamhivatalokkal és mindenütt újabb, 
óriási kacajhullámokat idézett elő. Ez 
az általános derültség adta meg igazi je­
lentőségét az angol kommunista őszinte 
megjegyzésének. Ezért, maradt meg em­
lékezetemben a kacagásnak az az orkán­
ja, amit egy rövid, egyszerű, szinte gyer­
mekes mondat — „de ez hazugság lesz” 
— váltott ki, mig ugyanakkor elmosód­
tak bennem az összes hosszú, nehéz és 
unalmas beszédek, amelyeket a kommu­
nista intcrnacionálé ülésein hallottam. 
Ez a rövid mondat szimbólum lett szá­
momra.

Mint mondottam, az olasz kommunis­
ta delegáció tagjaként látogattam el 
Moszkvába. A kommunista internacioná- 
lé szervezési munkájában sosem vettem 
részt, de módomban volt megfigyelni en­
nek a szervezetnek gyors elfajulását né­
hány ismerősömön, akik ehhez a szerve­
zethez tartoztak. Kirívó példa volt kö­
zöttük a francia Jacques Doriot. Elsöiz- 
ben Moszkvában találkoztam vele 1921- 
ben. Abban az időben fiatal munkás 
volt, szerény, jóindulatú és szentimentá- 
lv lélek. Engedékenysége és kellemes 
modora miatt őt választották be a nem­
zetközi szervezetbe, holott szépszámmal 
voltak fiatal francia kommunisták, akik 
talpraesettebbek és képzettebbek voltak, 
mint ő, de nem ragaszkodtak annyira 
a dogmákhoz. Doriot beváltotta a hozzá­
fűzött reményeket, fivről-évre nőtt sú­
lya és tekintélye a nemzetközi kommu­
nista hierarchiában és évről-évre, vala­
hányszor találkoztam vele, megállapítot­
tam, milyen hátrányosan változott meg, 
ezkeptikusabb, cinikusabb lett, hijján a 
gátlásoknak. Az emberekhez és az ál­
lamhoz való politikai kapcsolata is egy­
re inkább mutatta a fasiszta tüneteket.

Egy nap Moszkvában találkoztam 
Doriot-val, közvetlenül azután, hogy 
visszatért Kínából, ahol politikai külde­
tésben járt. Néhány barátjának — én is 
közöttük voltam — aggodalommal teli 
beszámolót tartott azokról a hibákról és 
tévedésekről, amelyeket a kommunista 
internacionálé a Távolkeleten elköve­
tett. Másnap azonban, amikor a végre- 
hajtóbizbttság plénuma előtt beszélt, ép 
az ellenkezőjét mondotta. „Ez a politi­
kai bölcsesség mestermüve volt” — val­
lotta be nekem az ülés után, miközben 
felsőbbrendü mosoly lebegett az ajkán. 
Ärdemes ezzel az esettel foglalkozni, 
mert nem volt egyedülálló. A francia 
kommunista pártban bekövetkezett belső 
változások később arra indították 
J. Doriot, hogy kilépjen a kommunista 
internaclonáléból és igy alkalma nyílott 
arra, hogy nyilvánosan is olyan alakban 
jelenjék meg, amely már jóval előbb az 
ő igazi arculata volt. De sokan mások, 
akik alapjában véve semmiben sem kü­
lönböznek Doriot-tól, továbbra is a kom 
mun ista pártok élén maradtak. Az olasz 
Palmiro Togliatti, a hatodik kongresz- 
szi in elhangzott beszédében rámuta­
tott arra a kétarcúságra és erkölcsie- 
ieeoégro, amely a kommunista ieternar

cionálé tagjait jellemzi és engedélyt kért 
arra, hogy elismételhesse azokat a sza­
vakat, amelyeket Goethe mondott halála 
pillanatában: „Fényt, több fényt!”

Bizonyos szempontból ez a beszéd volt 
Togliatti hattyúdala. Egy-két évig még 
erőfeszítéseket tett arra, hogy kövesse 
lelkiismeretének belső parancsszavát és 
összeegyeztesse kommunista voltát véle­
ményének szabad kifejezésével. A végén 
azonban ő is kénytelen volt térdethajta^ 
ni és meghódolni.

Azokon a belső ellentéteken kívül, a- 
melyek a sokrétű összetételből fakadtak, 
a kommunista internacionáléban vissza­
tükröződtek mindazok a nehézségek, 
amelyek a Szovjet-államban felmerültek. 
Lenin halála után világossá vált, hogy 
a Szovjet sem kerülheti el a diktatúrák 
sorsát, amely abban áll, hogy politikai 
piramisa lassan, de elkerülhetetlenül 
összeszűkül. Ugyanez a sors várt ae 
orosz kommunista pártra, amely likvi­
dálta az összes legális pártokat és vé­
get vetett minden politikai vitának a 
szovjet gyűléseken. A pártapparátus po­
litikája révén a párttagok politikai né­
zetei sarokbaszorultak. Abban a perc­
ben elrendeltetett, hogy az ural kodé 
szerv elleni bármi néven nevezendő op- 
pozició a kisebbség fizikai megsemmisí­
tésével kell, hogy végződjék. A forrada­
lom, amely kiirtotta ellenfeleit, hozzáfo­
gott legjobb gyermekeinek a felfalásá- 
hoz. / szomjas istenek még mindig nem 
fejezték be munkájukat.

S.

1927-ben Togliattival együtt az olasz 
kommunista párt megbízottjaként részfc- 
vettem a kommunista internacionálé ki­
bővített végrehajtóbizottságának rend­
kívüli ülésén. Togliatti Parisból jött, ott 
vezette a párt politikai titkárságát, én 
Olaszországból, ahol a földalatti mozga­
lom szervezéséért feleltem. Berlinben ta­
lálkoztunk és együtt folytattuk utunkat 
Moszkvába. Az ülésszakot látszat szerint 
azért hívták össze, hogy sürgősen letár­
gyalja azt a taktikai magatartást, ame­
lyet a kommunista pártoknak kell kö­
vetniük „az imperializmus közeledő há­
borúja” ellen. Igazi célja azonban az 
volt, hogy megindítsa a likvidációs el­
járást Trockij és Zinovjev ellen, akik 
akkor még az internacionálé végrehaj­
tóbizottságának tagjai voltak. Mint ren­
desen — meglepetések elkerülése végett 
— a plenáris ülést a legfelsőbb tanács 
ülése előzte meg, ez a tanács a legfon­
tosabb delegációk vezetőiből állott, en­
nek kellett elkészítenie a napirend miit 
den egyes pontját. Togliatti ragaszko­
dott ahhoz, hogy kisérjem el ezekre ae 
ülésekre. A szabályzat szerint az olasz 
delegáció nevében csak neki volt joga 
róaztvenni az ülésen, ö azonban — és 
joggal — előre látta a készülő bonyodal­
makat, azt akarta hát, hogy a földalatti 
mozgalom képviselője segítségére le­
gyen. Az első ülésen, amelyen részt vet­
tünk, úgy tűnt nekem, hogy későn jöt­
tünk. A kommunista internacionálé köz­
ponti épületének egy kis szobájában vol­
tunk. A német Tellman elnökölt és ő 
azonnal olvasni kezdte a Trockij elleni 
határozat szövegét, amit a plénum elé 
kell terjeszteni. A határozat igen súlyos 
szavakkal ítélt el egy dokumentumot, 
amit Trockij küldött az orosz Poliítni- 
ronak. A legfelsőbb tanácsnak ezen as 
emlékezetes ülésén az orosz delegációt a 
következők képviselték: Sztálin. Rikov, 
Bucharin és Manuilszky. Az olvasás után 
azt kérdezte tőlünk Tellman, hozzáiáru 
lunk-e a beterjesztett határozathoz. Ott­
mar Kmisinnen finn megbízott azt mond 
ta, hogy véleménye szerint a határozat 
nem elég éles. „Világosan meg kell 
mondani — igy érvelt — hogy az az ok­
irat, amelyet Trockij küldött az oross 
kommunista párt politikai irodájához, 
teljesen forradalomellenes és döntő bizo­
nyítéka annak, hogy annak az ember­
nek, aki irta, semmi köze többé a mun­
kásosztályhoz” Minthogy senki sem 
kért szót, tanácskoztam Togliattival, 
majd mentegetőztem amiatt, hogy későn 
jöttünk és igy nem volt alkalmunk látni 
az okiratot, amit meg kell bélyegezni. 
„Az igazság az — mondotta Tellman 
őszintén — hogy mi sem láttuk az ok­
iratot”.

Minthogy nem akartam hinni füleim­
nek, más szavakkal ismételtem meg ér­
velésemet: „Abszolút lehetséges, hogy a 
Trockij által szerkesztett okiratot meg 
kell bélyegezni. Viszont az is kétségte­
len, hogy nem bélyegezhetem meg, mi­
előtt elolvastam volna.”

„Mi se olvastuk — mondotta ismétel­
ten Tellman — az oroszokon kívül as 
ittülő delegátusok többsége nem látta az 
okiratot”. Tellman németül beszélt, sza­
valt oroszra fordították Sztálin számá­
ra és franciára, hogy ketten-hárman kö­
zülünk megértsék. A válasz, amit kap­
tam, annyira nem elégített ki, hogy meg­
szóltam a tolmácsot: „Kizárt dolognak 
tartom — mondottam — hogy Tellman 
ezt mondta volna. Arra kérlek, mondd 
el a választ szór ól-szóra.”

(Folyt, a köv. oldalon)
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Levél egy fiatal barátomhoz
Irtó: Dr. Bük Mirjem

Ekkor lépett közbe Sztálin. Ott állott 
Ä szoba végén s úgy tűnt, hogy a jelen­
levők között ő az egyetlen, aki mindvé­
gig nyugodt és megfontolt maradt. „A 
párt politikai irodája — mondotta Sztá­
lin — úgy vélte, hogy szükségtelen le­
fordítani és az internacionálé végrehajtó 
bizottságának delegátusai között terjesz­
teni a Trockij-féle okiratot, mert több 
célzás és utalás van benne a Szovjet ál­
lam politikájára.” (A titokzatos doku­
mentumot később Trockij maga publi­
kálta füzet-alakban, melynek cime: „A 
kínai forradalom problémája”. Ma is 
meggyőződhetik róia mindenki, hogy
említés sincs benne a Szovjet állam po­
litikájáról, hanem alaposan megindokolt 
támadás volt a politika ellen, amelyet 
Sztálin és a kommunista internacionálé 
alkalmaztak Kínával szemben. 1927 áp­
rilis 15-ikén a moszkvai Szovjet előtt el­
hangzott beszédében Sztálin dicshimnu­
szokat zengett Csang-Kai-Sekről és e- 
gyéni bizalmát fejezte ki a Koumintang 
Iránt. Ez pontosan egy héttel a kínai 
nacionalista vezér és pártjának hires 
antikommunista fordulója előtt történt. 
A kommunistákat máról-holnapra kiűz­
ték a Koumintangból. Shanghajban ha­
lo mszámra gyilkolták le a munkásokat, 
egy hónappal később megismétlődtek a 
mészárlások Wuhanban. Sztálin termé­
szetszerűleg kerülni akarta a vitát ezek­
ben az ügyekben és ^igyekezett megbújni 
az „államérdek” függönye mögött.)

Ernst Tellman azt kérdezte tőlem, ki- 
elégit-e Sztálin felvilágosítása. „Nem vi­
tatom az orosz kommunista párt politi­
kai irodájának jogát, hogy bármiféle do­
kumentumot titokban tartson — mon­
dottam — de nem értem, hogyan lehet 
másoktól megkövetelni, hogy megbélye­
gezzenek egy olyan dokumentumot, amit 
nem ismernek.”

Szavaim, valamint Togliatti szaval 
nagy elkeseredést váltottak ki a delegá­
tusok között. Legjobban felháborodott 
a fentemlitett finn delegátus, a bulgár 
delegátus és egy-két magyar.

Hallatlan — kiáltotta Kusinnen dühtől 
kinirosodott arcai — hogy még mindig 
léteznek hasonló nyárspolgárok a világ­
forradalom citadellájában”. A „nyárs­
polgár” szót a gúny és a megvetés mu­
latságos fintorával ejtette ki. Az egyet­
len ember, aki mindvégig nyugodt ma­
radt, Sztálin volt. ö azt mondta: „Ha 
egy delegátus is van, aki ellenzi a ter­
vezett határozatot, nem lehet beterjesz­
teni.” Majd hozzátette: „Lehet, hogy 
olasz elvtársaink nem ismerik kellőkép­
pen belső helyzetünket. Javaslom, ha­
lasszuk az ülést holnapra és bízzuk meg 
az egyik jelenlevőt, hogy töltse az estét 
olasz elvtársainkkal és magyarázza meg 
nekik a mi belső helyzetünket.”

Ezt a kellemetlen megbízást Vaszil 
Kolarov bolgár delegátusnak adták.

(Befejezés jövő pénteken.)

Blokk- és {téglagyárosok
RÉSZÉRE NAGYOBB TÉTEL

DESZKA
azonnali felhasználásra alkalmas, 

olcsón átadó
WALTER STRAUSS

PETACH-TIKVA, Pinsker u. 22
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AUTÓSOK, FIGYELEM! 
Gummidefekt (köpeny vagy tömlő) 
esetén forduljon azonnal

VULKAH «éghez
JERUZSÁLEM, az YMCA közelében 
WANCHOPE UTCA 8.
Gumiáruk gyors és szakszerű javí­
tása. 4118

Tisztelettel felhívom vevőim figyel­
mét, hogy mosodámban bevezettem 
ABLAKFUGGÖNYÖK MOSÁSÁT, 
KIFESZITfiSfiT és FELSZERE­

LÉSÉT.

WEISZ MOSODA
TBL AVIV, Rotschild Boulevard 76. 

Nachman! sarok.

PENSION
RCHOV HARAKAFOT 26.

A legjobb konyha, gyönyörű kilátás, 
óriási park TANCHELLYEL. Napi 
ötszöri étkezéssel, hivatalos árakon. 
Előzetes helyrendelée tanácsos. —

TIVON

KÖZKEDVELT w

MAGYAR KONYHA
változatos és Ízletes ételekkel

F IS C H
TK^AVry,, ALLENBT 78. _ I. Wt

Tegnap kaptam meg leveledet, amely­
ben arról értesítesz, hogy ki akarod hasz 
nálni a néhány héttel ezelőtt Magyaror­
szágon megjelent amnesztia-rendelet, 
amely szerint mindenki, aki illegálisan 
hagyta el az országot, október 4-ig be­
zárólag visszatérhet.

Először csak nagyon röviden akartam 
válaszolni, — „jó utazást” kívánva. De 
ma éjjel hosszan elgondolkoztam, Rólad 
és elhatározásodról, az országról, ame­
lyet nemrég elhagytál és amelybe most 
visszavágysz, — és a másik kis ország­
ról, amely hivott, befogadott és amely 
most, kicsit meglepődve, kicsit sajnál­
kozva, — de már elvált Tőled, még mi­
előtt elmentél volna.

Leveled hosszú, tele magyarázatokkal. 
Mintha túl sok volna a magyarázat. El 
akarnak talán a szavak valamit takarni, 
amit magad sem tudsz ma ég és ami 
csk későn vagy soha nem fog napfényre 
kerülni: a szégyent. Azt mondod: csa­
latkoztál. Megtévesztett a propaganda. 
Az élet itt nehéz. Elcsigáz a fizikai mun­
ka. Csábítanak a húsosfazekak, — a csa­
lád és a cseléd. Igaz, országot épiteni 
jöttél, — de valahogy nem így képzel­
ted a dolgot. De háVIstennek, még nincs 
késő, még van visszaút, — és Te meg­
fogod a kínálkozó alkalmat.

Fogd meg és fuss! Ha az amnesztia- 
rendeletet magadra vonatkoztatod, ak­
kor úgy látszik „bünös”-nek tartod ma­
gad. Akkor is érezted, hogy bűnt követsz 
el, amikor áthágtad annak az országnak 
törvényét, — vagy csak most jöttél rá?

Mi most tartunk bűnösnek, amikor 
megfutamodsz, mert türelmetlen és hi­
tetlen vagy, kényelmes és önző, és mert 
Te, a zsidó fiatal, futásoddal megingat­
hatod ennek a kis országnak alapját. 
Ne mondd: Hát számitok én? Számítasz 
épp úgy, mint a tégla számit és Te, a 
fiatal, vagy ennek az épületnek az alap­
ja. Ha Te önzőén csak a magad javát 
nézed (és evvel megengedem, hogy tény­
leg jobb dolgod lesz bizonyos szempont­
ból, legalább ideig-óráig), miért gürcöl­
jön a többi? Miért szenvedjen a kegyet­
len chamszinban, amikor Te hűvös szo­
bában ülsz? Hidd el, a magyar zsidóság

Haifa. A Kikötő körül tarka ember­
tömeg hullámzik. Tömött autók, pogy- 
gyászszállitó targoncák, utasokat és cső 
magokat dobálnak ki magukból a ten­
ger felé. A hajók még lehorgonyozva 
állnak a Viz peremén, a parton a város 
fekszik el hegyeivel és házaival, és az 
utas a viz és a part közt, lelkében a 
búcsúzás melankóliájával és az utazás 
izgalmával, a szomorúság és öröm ket­
tősségével, kicsit lebeg és imbolyog, 
mint a hajó és a part közé kifeszitett 
kötélhágcsó.

A nagy fehér hajóra lassan felkerül­
nek a gazdag málhák, a kivándorlók or­
szágokon át görgetett bátyúi, és*á gya­
korlott turisták könnyű bőröndjei, me­
lyekben mégis minden benne van, mint 
a tömény, tápláló pirulákban.

Az utasok is felszállnak és gyors, rö­
vid szertartással, két hetes időtartamra 
tengeri állampolgárokká avatják őket. 
Azok, akik a fedélzetről lenéznek, egy 
rövid időre már elszakadtak a földtől, 
mától és törvényeitől. A hajón 
csillárok gyúlnak ki, halk zenehangok 
szűrődnek, fehér damasztok feszülnek 
az asztalokon. A hajón nagy tepsikben 
pulykák és libák pirúlnak, bő zsírjuk 
sere eg és fűszeres illatuk száll. A hajón 
nagy tálakon kemény húsú, piros almák, 
nagyszemü szőlők kínálkoznak, öblös vá 
lyukban tejszínhab hömpölyög és jég­
kristállyal töltött kis ezüst vödrökben 
hül az ital. A hajón estélyi ruhákba öl­
töznek a hölgyek, felttizik diszkrétébb 
ékszereiket és társaikat keresik az út­
ra. Turisták, kereskedők, nyugtalan szi- 
vü kalandorok, otthon hagyott gondjaik 
kai, rejtett sebeikkel, nem kutatott gyár 
lóságaikkal, tengertakarta életükkel és 
énjükkel, a kis fehér jólétsziget lakói, 
kéthetes sorstársak és szövetségesek, 
mégindúlnak egymás felé.

Lent a parton még folyik a kirakodás, 
a hajó óriási puttonyából ládák és zsá­
kok tömegét borítják ki. Postazsákok 
telve egy más világból érkező üzenetek­
kel, papírra kopiogott kemény rendelke­
zésekkel, betűkben izzó érzésekkel, ne­
héz sorspecsétekkel, tajtékos hullámpá- 
ripákon száguldó hírnökökkel. Zsákok 
telve ajándékkal és végzettéi. Szeretet- 
esomagok konzerwel és nylonnal, fehér 
vásznakba varrt ormótlan kölöncök, a 
böséghajóval érkezett fagyasztott hú», 
mely lent a parton, takarékosan beoss-

nem lesz büszke Rád. Nem rólad álmo­
dott Herzl, amikor azt mondta, hogy 
csodálatraméltó nemzedék fog kisarjad­
ni ebből a földből. Nordau próféciái nem 
Rád vonatkoznak. Milyen jó, hogy nem 
sok Hozzád hasonló volt az elsők kö­
zött, akik 70 évvel ezelőtt érkeztek az 
országba, évtizedeken át nélkülöztek, de 
nem mentek vissza. És jó az is, hogy 
a halottak nem tudnak Rólad, a sok 
ezer, aki azért esett el fiatalon, hogy 
Te és a többi bejöhessen ebbe az ország­
ba. Mert békén élhetnének ma is, ha 
csak magukra gondoltak volna, ahogy 
Te ma ezt teszed. De ők többek voltak 
mint egyedek, nép voltak, és nép akar­
tak lenni és országot épiteni még akkor 
is, ha az életükbe kerül.

Te visszamégy élni a hatmillió zsidó 
temetőjébe. Ha ránézel a szomszédodra, 
nem fogsz-e néha összeborzadni arra a 
gondolatra, vájjon nem tapad-e vér a 
kezéhez? Nem igaz, amit Írsz, hogy 
ideológiai okokból térsz vissza. Ideoló­
giai okoknál fogva itt kellene marad­
nod és itt kellene harcolnod a szociális 
igazság kiküzdéséért.

Kedves, fiatal barátom, aki voltál, mi 
nem tartóztatunk. Jó szerencsét is kí­
vánunk, mert ismerjük a nehézségeket, 
amelyek előtted állnak. Fognak-e hinni 
neked, aki kétszer 'toltál áruló? Mert 
hisz eljöveteleddel elárultad a régi ha­
zát és annak ideológiáját, — és most,

Arany - ka rkőtők 
Ezüst-áruk
LUSTIG

tott adagokban kerül a szerény kony­
hákba és asztalokra.

Aztán kötelek oldódnak, gőz sistereg, 
kürtök búgnak és a hajó elszakad a 
parttól. Lent a tűnő fények közt, cso­
magokkal megrakott emberek és gye­
rekek botorkálnak a város felé. Uj olék, 
új élet felé indulók ezek, akik előtt most 
tárul ki, nehéz Gálut-sorompók után a 
„Saar Cion”. Valahol sátrak verődnek, 
barakkfalak emelődnek, kis sarkokba 
családok költöznek, kövek rakódnak ősz 
sze és új otthon épül. Valahol az Emelt­
ben selymes tavaszi rétek fölé alvó vi­
rágok fölé borúi az éjjel, a Karmel egy­
másután húnyja le ezernyi, aranyló fény 
szemeit. Sötétség és némaság burkolja 
be a világot. A sötétkék ég alatt, a sö­
tétkék tengeren, csak egy-egy magányos 
hajó úszik és rajtuk didergő szívvel vl- 
raszt egy-egy magányos ember.

Reggelre egy kis darabja sem látszik 
az országnak. Sik, sima vizibirodalom 
apró városa a hajó. A tenger fekete, fé­
nyes, mint a sűrű hullámokban ömlő 
kátrány. A felhők közül néha kibukik a 
nap és a hömpölygő feketeséget átfutja 
arannyal. Lassan társaságok alakúinak, 
már csattognak a kártyák az asztalon, 
könnyű kacagások és súlytalan szavak 
szállnak a levegőben, mint a színes luft­
ballonok, melyeket játékos kedvvel, két 
hetes flörtök könnyű szálain röppennek 
fel. A tenger, melynek zsémbes kedvét 
és szeszélyeit minden utasok rettegik, 
még jő és kegyes védettjeihez. Mindenki 
végigeszi a dús menüt, az amerikaiak 
otthonosan rendelkeznek, a soványkosz- 
tu izráell elemek, tisztelettel elegy mo­
hósággal esnek neki a hatalmas stea- 
keknek és csirkéknek. Az amerikaiak 
Iráelről nyilatkoznak, az izráeliek ame­
rikai lehetőségekről tárgyalnak, idegen 
világ már ez a hajó, mintha kialudt vol­
na valami fény. Csak a gyerekek pö­
työgnek édes, otthoni héber szavaikkal. 
Az ő szótáruk és érdeklődési körük 
egyelőre nem változott. Olyan jó és o- 
lyan fájó ez a héber gyerekbeszéd, so­
káig nem fogom hallani.

PIRAEUS

A hajó először Pyraeusba kötött ki. 
A város, a sziklás hegyekbe ékelt há­
zaival, körülfogja a hullámzó kék teret, 
amelyen a plhenó hajók ülnek. Árusok 
érkeznek szentképekkel ás meztelen

Értesítem a petachtlkval közönsé­
get, hogy

kárpitos műhelyemet
Rchv. Nachlat CM 35 szám alatt

MEGNYITOTTAM
Mindennemű rendelést és javítást 
vállalok. Lelkiismeretes és pontos 
kiszolgálás. 4318

rövid idő után, fordított előjellel, de 
ugyanezt teszed, fis fogsz-e, ami talán 
még fontosabb, magadban hinni tudni? 
Nem lesz-e kétely benned, ha valamiért 
lelkesedsz, hátha ez Is csak szalmaláng?

Hogy a zsidó állam miképpen fog rea­
gálni a magyar állam ezen akciójára, 
nem tudom. Talán kitárja messzire a 
kapukat, hogy menjen az, akinek nincs 
ereje az itt most folyó életcsatára. Ta­
lán megkívánja, hogy megfizessed kiho­
zatalod költségeit és a pénzt, amibe itt 
kerültél a közösségnek, — és ez csalt 
jogos. Lesztek egynéhányan, összeálltok, 
összebújtok, mert nehéz lesz egyedül vi­
selni az önmagatok választotta, kivetett- 
séget. Mert mi a visszamenést nem csak 
földrajzilag fogjuk fel. összekötjük az 
időt és a sorsot és azt mondjuk: Te vagy 
az, akt maradsz, az Idegenben, amely 
akkor is idegen, ha érted a nyelvét. Ml 
megyünk — egy jövő felé, amelyet tuda­
tosan építünk. Te nagyobb, gazdagabb, 
termékenyebb országban fogsz élni, ml 
a sajátunkban.

•

„Megmérettél és könnyűnek találtat­
tál . . ."

gyűrűk, láncok 18 és 21 karátban Is.
Rendelésre és nagyválasztékban csak 
viszonteladóknak

szobrocskákkal, madonnákat ajánlanak 
és pogány, görög isteneket. Kis bárkák 
suhannak sebesen és viszik a hajó sze­
mélyzetét, akiket futó órák és futó örö­
mök várnak minden kikötőben, akik ott 
élnek a vizen és keményre edződnek a 
viharokban, melyeket a szigonyos Nep­
tun zúdít rájuk, meg a csapszéki asszo­
nyok. A francia szakács, a néger pincér, 
az ír matróz, és a maláj! fütő, akinek 
érkezését számon tartják Pyraeusban és 
Nápolyban, futnak a bárkákon. Nylont 
cigarettát, csokoládét visznek az éhes 
város felé.

Az utasok is szállingóznak, a hirtelen 
párba verödött.elc és az örök magányos­
sággal vertek kis falkái. Egy dollár árú 
drachmannal, töméntelen papircsomóval 
indulunk a városnak, melynek ligeteiben 
könnyű léptű gráciák suhannak át, ódon 
kövei közt istenek tanyáznak és piacain 
izzó tekintetű forradalmárok ődönge- 
nek.

Hgy-egy idegenvezető ajánlkozik, de 
koldusok keze nem nyúl alamizsnáért, 
és nyomorék gyerekek sem mutogatják 
csonka tagjaikat, mint az olasz váro­
sokban. Pedig Itt kemény harcok tarol­
ták a mezőket és a felperzselt kalászok 
nem értek kenyérré sokáig. Az árusok 
bódéi közt áthaladó asszonyok soványak 
és szatyruk lapos.

A kis csoport lassan járja az uccákat. 
Az idegenek fürkésző és kicsit tapintat 
lan kíváncsiságával jártatják a szemü­
ket házakon, kirakatokon és az emberek 
arcán. A nap erősen süt, aranyosan call 
lógnak a templomok kupolái. Egyiknek 
kőcsípkés kapujában, egy pap áll, ornáe 
tusban. Törékeny és finom, elefánt- 
csontból metszett tökéletes vonalú ar­
cával, hosszú, fényes hajának és bő kön­
tösének fekete selymei között. Szinte 
odaillik a kis faragott szobrok közéi 
Az utasok gépel fürgén kattognak, le­
fényképezik a kecses kis papot, a mez­
telen Apollót a téren, egy dülöngölö ré­
szeget és Pallas Athene templomát. An- 
tán odaírják a felvételekre: Athén, 1950v 
március hó. Délután tovább megy velük 
a hajó, a városban pedig ott maradnak 
az antik emlékek, a részeg, a piac ao- 
vány asszonyaival és sötét tekintetű 
férfiéival, a gondok, a bajok, válságok, 
mindaz, ami a turisták éles szemel előtt 
rejtve maradt és ami tulajdonképes 
1960 május havában Athént jelenti.

A hajó siklik tovább, a tenger ringat­
ja lágyan, az utas boldog és gondtalan, 
mint a csecsemő, mely csak a rlngatáat 
ismeri és még Innen van a viharokon. 
Virágkék a tenger Itt és megtévesztően 
szelíd, mint egy hamis asszony szeme. 
Bizalommal és hittel hajolnak íelé, meg

T.-A., Rotschild Blvd. 55. 
Bejárat: Becálél Jaffa 9.
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Egy hajót visz a viz . . .
Amerikai u t i n a p I ó
Irta iungreisz Elza

sok pénzt kaphat LOMBARD TIFERET-ben
TEL AVIV, ROTSCHILD 31. SZÁM. TIFERET HÁZ. Allenby sarokház. 
fiKSZEREKRE és mindenre ami érték. Szakszerű ékszerbecslés.
Vezető: RAJNA D. 8-1 és 3—6.



Pititek, 1980 május 19.

Sevuot ünnepe előtt
Irtó i Semorjohu Le win

KELET

Az alábbi kis életképet Somftr- 
jáhu Lewin két-kötetes önélei raj­
zából vettük. Ez a könyv, amely 
a cionista gondolat aranyszájú 
„agitátorának” emlékét hirdeti, a 
zsidó memoár-irodalom egyik lpg- 
remekebb munkája. Az itt követ­
kező fejezetet a „Gyermekkorom” 
cimfi részből vettük át.

Különös módon emlékezetembe véső­
dött az első sevuot-ünncp, amit mint 
chéder-gyerek éltem meg. Emlékszem 
az ünnepi készülődésekre. Még ma is — 
több mint egy fél évszázaddal a történ­
tek után — megremegteti szivemet az 
ünnepből áradó fény, öröm és ragyogás.

Emlékszem, hogyan mesélte el anyám 
elsöizben a Szináj-hegyi nagy eseményt. 
A hegyet tűz és füstfelhők övezték, a 
hegycsúcson Moshe állott, frigytáblák­
kal a kezében, amelyeken hatalmas vé­
sett betűk voltak, ugyanolyan betűk, 
mint amilyeneket mi tanulunk most a 
chéderben. Anyám hangja különös büsz­
keséggel csengett, amikor Mosheról be­
szélt, minden korok zsidó tanítómeste­
réről : aki kiszabadított bennünket a 
gójok kezéből, kettéhasitotta a tengert 
és a víztömegek jobb és bal oldala ha­
talmas falat képezett, a zsidók szárazon 
keltek át a tengeren, egyetlen csepp viz 
sem áztatta meg lábukat; aki szörnyű­
séges sivatagon keresztül vezetett ben­
nünket, olyan helyeken, ahol rengeteg 
kígyó és skorpió tanyázik, de a tábor 
előtt haladó tüzoszlop elhamvasztotta 
ezeket a mérges hüllőket. Anyám a ma­
ga módján elmagyarázta nekem a siva­
tagi vándorlást: Moshe Rabbén. azt 
akarta, hogy a zsidók tanulják meg a 
ehimist, éppúgy, ahogy mi tanuljuk most 
azt a chéderben. Mit tett erre Moshe? 
Elvezette őket a sivataghfe’," hogy útköz­
ben ne találkozana.k a bálványimádók­

kal és ne zavarják őket tőratnnulás 
közben.

Motye, a mi tanítónk színién elmond­
ta azt a mesét, de anyám elbeszélési 
módja sokkal kellemesebb, sokkal szívé­
lyesebb volt. Amikor a tanító mesélt, 
csak hallgattam, figyeltem a mesét, de 
amikor anyám mesélt, zsenge szivem 
hevesebben dobogott és lángoló fantázi­
ám távoli régiókba ragadott. Nem lát­
tam többé a szoba falait, hanem csodá­
latos képek és alakok jelentek meg előt­
tem: mindjárt meghasad a Visztula, ha­
talmas falak fognak égnek mered ezni és 
tűzfellegek, meg tűzoszlopok fogiák be­
borítani a Kastély-hegyet. S ott, a szél­
malom ötödik emeletén teljes pompájá­
ban fog megjelenni Moshe Rabbénu és 
a malom négy szárnyára hatalmas be­
tűkkel fogja rávésni a szent szavakat és 
világos, félreél thetetlen módon fogja 
megmondani nekünk: az idők végtelen­
ségéig ezt szabad tennetek, ezt pedig 
nem szabad megtennetek . .

Ez a sevuot tulajdonképpen a legsze­
rényebb mindhárom zarándokünnep kö­
zül. Mindössze két napból áll és nincs 
összekötve félünneppel. Az emberek- 
mégis úgy találták, hogy sok tekintet­
ben felülmúlja társait, a pészáchot és a 
szukkotot. \zt szokták mondani: pé- 
száchkor az ember mindenütt ehet-ihat, 
de nem eheti azt, amit akar, mert vi­
gyázni kell az ételek és italok pészáchi 
jellegére. Szukkotkor az ember ehet­
ihat, amit akar, de ugyanakkor helyhez 
va.n kötve, csak a -sátorban fogyaszthat­
ja el ételét-italát. Ezzel szemben sevuot- 
kor nincsenek gátak: azt eszik-iszlk, 
amit akar és ott eszjk-iszik, ahol akar. 
Igaz, hogy sevuotnak nincs félünnepe, 
az Úristen azonban ezt is pótolta, mert 
az ünnep előtt elrendelte a tisztálkodás 
é önmegtartóztatás három napját.

Ez a három nap valóban az örömök

kifogyhatatlan forrása volt számunkra, 
chédcr-gyerekek számára, habár nem 
volt teljes vakációnk, fél napot chéderbe 
Jártunk. A pészáchtól sevuotig terjedő 
hetekben naphosszat, a chéderben vol­
tunk, nem jutott idő játékra., hancúro­
zásra. Mindazok a szilaj vágyak, ame­
lyek a hetek során felgyűltek bennünk, 
úgy kicsaptak belőlünk, mint a meg­
áradt patak. Istenem, mennyi minden 
érdekelt bennünket ezekben a napok­
ban! Először is a Visztulához szalad­
tunk, ott álltunk a Kastély-domb mö­
gött és elnéztük a tutajkészitö munká­
sok szorgoskodását. — Ha beteltünk a 
nézéssel, elcsatangoltunk a mezőkön, 
elmentünk az erdőbe, amely a Visztula 
túloldalán volt a keresztény temető háta 
mögött. Azokban a napokban az erdő 
még nem nyújtott nekünk ajándékot, 
még nem érett be sem az eper, sem a 
málna, sem az áfonya, a gombának még

Bútorvásárok figyelmébe!
Komplett mahagóni, vagy dió, 4 ajtó« 
szobaberendezés. el»öoszt*lyu minő­
ségben IL 176.— luxusadóval együtt. 
Szalonbútorok , fotellek és paradis- 

ágyak nagy választékban

MERKAZ HAREHITIM
JAFFA. BTJSTFT7S 323 — OHoman-
Bank mellett. E hirdetés felmutató­
dnak 5 százalék engedményt adunk

színét sem láttuk, hol volt még a mo­
gyoró, meg a kökény. Ezzel szemben 
kitűnő illatok áradtak a földből. Ezek 
az illatok valósággal elkábitottak ben­
nünket. Üres kézzel mégsem tértünk 
haza e. séták után — az ünnep tisztele­
tére zöld gallyakat téptünk és hangos 
csacsogás közepette vittük azokat haza, 
hogy feldíszítsük otthonunkat.

Zágson III.
írja makacsul: Kishont Ferenc

ÖRAALKATBfiSZ, ARANYMtlVESKBLLfiK
ES SZERSZAMKERESKEDfiS,

Tenenbeum Imre
Tel-Aviv, Rambam 16 i.em.

_Vidcki megrendeléseket gyorsan eszközlünk.

á- nagyérdemű olvasóközönség szives 
elnézését kérem, de a magyarajkú élei 
miszercsomagok kérdése nem tud le­
kerülni napirendemről. Tudom, hogy 
unalmas már a téma, én is igazán csak 
azért foglalkozom vele, mert nagyon 
érdekes a dolog és mert történelmi re­
gényt szándékozom Írni a cénatechni- 
kai komplexumról, bár addig nem ér­
demes a csomagügyi kulcsregény Írá­
sába belekezdenem, amig a folyamat 
végéhez, a vérfürdőhöz nem érkeztünk. 
Regényem vázlata mindenesetre már 
elkészült és terveim alapján könyve­
met a következő csomagtörténelmi kor 
szakokra fogom tagolni:

1. Aggódó várakozás korszaka. (1949 
februárjától — 1950 márciusáig.)

2. Az elkobzás! áramlatok kora. (1950
márciusától __ áprilisig.)

3. A féktelen dühöngés periódusa és 
Joszéf meghurcoltatása. (1950 áprilisá­
tól — május közepéig.)

4. Csomageltünési korszak. (1949 má­
jus közepétől — az emberi kor leg­
végső határáig.)

Az első három csomagkor harcászati 
fordulataival együtt már mindenki 
előtt ismeretes. Nemrégiben azonban

nyílnak neki a szivek és dobják bele a 
gondok súlyát, mint az ősi zsidó szer­
tartásnál a szimbolikus morzsákat hul- 
lajtják a vízbe, hogy a bűnök terhétől 
eza badűljanak.

NÁPOLY

Vasárnap, harangzúgásos reggelen ér­
kezünk Nápolyba. A város még kicsit 
mosdatlan és álmos, ködszürke pillái 
hunyorognak, de később kiragyognak 
színei és fényei, aranyzománcos tem­
plomtetői és rózsaszinfodros, tavaszi kék 
ege. A kikötő előtt hatalmas és kényel­
mes autóbuszok várakoznak, a turiszti­
kai irodák emberei pillanatok alatt szer 
vezik meg a kirándulásokat, rövid idő 
múlva már robogunk is Pompei felé.

Bimbózó mandulafák közt szalad az 
autó, szépen megművelt földeken át. Az 
Emek zöld mezői, virágzó fái és minta- 
gazdaságai otthop már műértővé nevel­
tek a szemet és kitermeltek valami 
egeszen mély kapcsolatot a földekkel. 
Mar el tudjuk képzelni, hogy ebben az 
országban, mely mint ttizokádó a lávát 
löki ki magából a lázadásokat és forra- 
dalmakat, mért követelték maguknak a 
o et azok, akiknek kezét keményre 

, ,'a kaPa és verejtékük belehullott 
a földbe hasított barázdákba. Puha és 
,°‘jrÓ Hí.a déli naptól átfúlt föld és a 
vele való munka szivet megejtő és iz- 

mas mint a szerelem. Egy ember 
“ .,a halványzöld palántákkal telctüz- 

yeteményes ágy előtt és ujjain át 
geti a porhanyóé göröngyöket, mint 
vongyoket, vagy selyemszálu hajat.

I ^ezftönlli egy elegáns, ősz úr, fiatal, 
o ogó szemekkel, óriási vörös szekfü- 

a gomlyukában, időnként sebes ezó- 
radatot zúdít ránk. Átfutunk egy apró 

malyben hetvenöt makarónigyár 
A-Aa ",aBából a kis sát-ga csöveket.

b«tértink a gyárba, ahol a légcső 
láiu.v gyöngyöket és kamrákat ta- 
, , 1 óriási termekben, tompafényü
lók r°íialatt’ lözsaszin és Vörös korál- 
arenv? ,°“an cslll°sr6 gyöngyök, finom, 
szlnif azalatu kameAk fekszenek meleg 
különäb4r.aOny0k0n- ÖHási- csipkézett, 
vörös°k ,a,rmájú kasylók, kívül mély 
hér ' h® 01 Kyongyházszlnü, vagy tejfe- 
A .®^y SS!*nnek három árnyalata.
résőL.Í1y e" für*e "Jrt munkások kis 
mim?1 fa.V3£jAk a kámeákat. Előttük a 
kén e’..Val| i 1 vagy mlthologlai tárgyú
bóf'a figurÍkatetB*lk kl egyeUen darab* 

*SV kj^önBy°k házában már találtunk
•tudtak *k •*»
■öld naM*:*nrer*h aE őrlési, halvány-

botiban, a Caronian, mellyel he-

tek óta járják a vjlág tengereit. Minden 
kikötő más ország- sajátosságait és szép 
ségett kínálja nekik, felvonóinak előttük 
a föld dús és kopár területei, egzotikus 
szigetei, fák, madarak és emberek. Min­
dent megnéznek és megizleinek a zöld 
hajó utasai. A jólét arany seprővel sepri 
simára útjukat.

A gyöngyök izzani kezdenek bársony 
pamiagaikon, nyújtózkodó kis korall­
kígyók egyszeribe ott teremnek az asz- 
szonyok nyakán. Forró simogatással fo­
nódnak rájuk és ékkő fogaikkal beeszik 
magukat a húsba. Az asszonyok megve­
szik a gyöngyöket. Sőt, még a másik 
hajó utasai is, akik közül sokan az en­
gedélyezett tizennégy dollárt vittek csak 
ki Haifáról, a gyöngyökből áradó és ér­
zékeikben szunnyadó lázaktól megejtet­
ten. olcsó kis ékszerekkel távoznak.

Aztán járunk a város romjai közt, a- 
melyet néhány száz éve eltemetett a 
hamu. Az emberek gyanútlanul ültek a 
nagy nemesi paloták csarnokaiban, szol 
gasereg futott a lépcsőn, a pénzváltók 
otjj álltak boltjaikban és a borkereske­
dők sziklába vájt hordóik előtt, valaki 
esküdött és valaki sirt, • húst sütöttek 
nyárson és egy tégelyben gyógyfüvet 
törtek — valahol zene is szólt. Akkor 
jött nehéz szürke szárnyain a végzet és 
rászállt a városra.

Járunk a múzeumokban és a romok 
között. A paloták falain frissen és ele­
venen maradtak az arany és vörös szí­
nek, a freskók. Az udvarok márványkö­
vei, az Istennők templomának oszl-mai, 
császárok málladozó diadalívei közt friss 
zöld folyondár. Csodálatosan éppen ma­
radt kútak, szobrok, márvány medencés 
fürdők. Egy brooklini hölgy, kisebb cso­
port asszonynak, akik nem értik a ve­
zető gyors beszédét, készségesen fordít 
és magyaráz. „Du iz gevén de mikve”, 
mondja nemes egyszerűséggel. Látha­
tóan senki sem csodálkozik, hogy e je­
les Intézmény Pompeiben is létezett. E 
hölgy különben, jártasságának és kúltur 
szomjának több tanujelét adta. Ugyanis, 
Athénben valaki kljelentete, hogy érde­
mes lenne cipőt venni, dollárban szinte 
semmibe sem kerül. Mire molett uti- 
társnőnk méltósággal tiltakozott „iz 
men in Brooklyn, kajft men shouz, iz 
men in Athén, gét men ci kukn den 
mikropollsz . .

Sehol olyan vidám képet a kikötő nem 
mutatott, mint a búcsúzó Nápolyban. 
Szinte az volt az érzésünk, hogy még az 
idegen utasoknak le jut egy-egy lobogó 
fehér kendő és egy-égy dallamos „csau" 
s parton álló, ünnepló ruhás olaszok­
tól. Ótok Kt-ott bortilt egymásra' nehéz

' sírással- két félbe tépettr ember, hogy 
állomások és országhatárok megszokott 
képe tökéletes legyen. A lassan távolodó 
hajóról még láttuk Nápoly fölött az al­
konyt, a hegyek kék ködét és a na­
rancsain határon távozó napot. Aztán 
meghüvösödött a tenger arca, fekete 
márványmedencében ezüst habot vert 
és. szilaj csapkodással mosta magát a 
Szicíliai hold alatt. Egy város mellett 
húztunk el az éjszakában, melynek csak 
körvonalait láttuk és sárgáló fényeit. 
Lámpákból kirakott hidat, sugárkéve 
tornyot, mécsszemü ablakokat. Palermo 
is neszfogó, vastag dunyhák alatt aludt. 
A hajó épp hogy gyufát sercintett üd­
vözlésül és indult tovább. Közben meg­
telt minden ágy és minden hely az asz­
taloknál. A turisták csoportjához kiván- 

. dorlók érkeztek, sok szoknyáju görög 
asszonyok, imádságos arcú, sima hajú 
olasz lányok, egész családok, akik a sze 
génység penészes, alaktalan sötétjéből 
kerültek ki, ahová sohasem hatolt a 
nap, az arany és betű fénye. Az első osz­
tály előkelő és unalmas éttermében né­
hány újabb diplomata, pap és gazdag 
keresekedő, hajlik meg finoman asztal- 
szomszédja felé, a turista osztály nagy 
társalkodójában pedig még sűrűbb lesz 
a füst, erősebb a zsongás, a mámortól, 
amit a bor ad és egy másik ember kö­
zelsége, könnyebben oldódnak a nyel­
vek és a szorosan zárt lelki köntösök.
..Vannak emberek, akik csodálatos ősz 

tőiméi és képességgel illeszkednek bele 
helyzetekbe és találják meg társukat 
egv életre, útra; vagy kalandra. A vá­
gyuk úgy csihol tüzet a másikból, mint 
a kova a taplón, a kacagásuk úgy csen­
dül tovább a másik ajkán, mint a vissz­
hang, olyan biztonsággal nyúlnak egy 
másik lélekhez, mint a művész billen­
tyűkhöz és húrhoz. Tegnapi ismeretle­
nek összeszokott léptekkel sétálnak a 
fedélzeten, kezek simáinak egymásba és 
ajkak forrnak össze az egymásratalált- 
ság ujjongásával. Ha nem élne emléke­
zetemben a vagon-út, a maga éjszakán 
át érlelő és öreggé törő tanúlságaival és 
döbbenetéivel, mikor egy nap volt az 
élet és egy sarok a világ, és egy nap 
alatt, a sarokban, olyan szenvedélyek 
vlharzottak, olyan drámák tornyosúltak, 
Olyan új szenzációk születtek, mintha 
eszeveszett irammal, ezer fordulatával 
lepergett volna előttünk egy egész élet 
— ha nem élt volna emlékezetemben ez 
az út, talán nagyon furcsa és meglepő 
lett volna számomra ez a két hét a ha­
jón, esek az emberek, akikr.sk életéé 
• parányi lét alatt a sors dübörgőit Ét.

(Folytatás a köv. pénteken)

hivatalos értesítést kaptunk, amely 
közli, hogy a csomagok kiszolgáltatása 
utjaba újabb nem várt akadály gör­
dült, ugyanis semmilyen csomag nem 
érkezett ide Magyarországról. Ez a tör 
ténelmi adat egészen új távlatokat nyit 
meg a magyarajkú kisember előtt. Míg 
eddig pontosan tudta, hogy melyik ere- 
ci hivatal ellen kell dührohamra indul­
nia, addig most kitárult előtte a nagy­
világ és legfeljebb a Nagy Semmit át­
kozhatja, amely elnyelte a csomagjait.

Magyarországra küldött csomagalij- 
jatisztem legutolsó kábeljelentése sze­
rint a kérdéses csomagok a magyar ha 
tárt rendezetten és jó hangulatban 
hagyták el. Bécsben még látták őket, 
a húskonzervek panaszkodtak, hogy 
csak a kóserek kaptak vízumot, de kü­
lönben meg voltak elégedve az ellátás­
sal és örömüknek adtak kifejezést, 
hogy pár nap múlva Erecbe érkezhet­
nek. A kis csacsik . . .

Hogy hová tűntek el a csomagok, 
hogy hol érte őket utol végzetük — azt 
mi nem tudhatjuk. Mindenesetre a 
misztikumokba burkolt eset erősen 
kétségessé teszi az anyagmegmaradás 
fizikai elméletét. Tudásunk véges, érte­
sültünk, hogy a csomagok elhagyták 
a magyar határt és közölték velünk, 
hogy nem érkeztek meg Izraelbe, nincs 
más magyarázat tehát, mint hogy a 
860 000 csomag (azt hiszem ennyi volt) 
útközben atomjaira bomlott a rázástól 
és 1-ádióhangjátékká alakult át. Aki eb 
be nem tud beletörődni, az soha lelki- 
nyugalmát megtalálni nem fogja. Mert 
ez már nem csomagügy, ez már hit­
élet...! Olyan ez, mint a Szentlé­
lek kérdése. Vagy hisz az ember a 
Szentiélekben, vagy sem, de találkozni 
úgysem fog vele soha . . .

Azonban én nem hiszek a Szcnt.lélek- 
ben. Sőt éppen ellenkezőleg, fel vagyok 
háborodva.

Néha az az érzésem, hogy csinálni 
kellene valamit, egyesülni, mozgolódni, 
zendülni, földalatti procsomag-szerve- 
zetbe tömörülni vagy evősztrájkba kéz 
deni (ez fordítottja az éhségsztrájk­
nak, az ember megállás nélkül napokig 
eszik, ez sokkal jobban illik a helyi 
viszonyokhoz!), csak azt nem tudom, 
hogy mindezt ki és mi ellen kellene 
megszervezni. „Aki a csomagot elszedi, 
az jó ember nem lehet!” — mondotta 
egy rokonom, bizonyos Jakab, de leg­
feljebb 6 tudhatja, hogy ezzel kire cél­
zott. Bárhol a müveit külföldön hason­
ló esetben megoldhatnánk a kérdést 
azzal, hogy a csomagok eltűnéséért a 
zsidók felelősek, de erre hazánkban a 
speciális adottságoknál fogva nincs 
mód . . .

Természetesen nem ülök ölhetett kés 
zel. Nemsokára gyűjtőakciót kezdek az 
itteni és az amerikai csomagnélküliek 
köpött és az összegyűjtött pénzből re­
pülőgépet bérelek, amely hetenként 
háromszor fel fogja Írni az égre hibát 
lan ivrit lángbetükkel, hogy:

„Hé! Mi van a csomagokkal . . .?!*•
A* utóbbi időben erősen hajlok a po­

étika felé. Hogy is irta a költő?

„A Dlzengofftól le a Tachanáig 
Egy nagy üvöltés az összes hivatal 
Szétszórt kajával, eltűnt csomagjával 
All a viharban maga a magyar . . .”

Megérkeztek 
nyári modeljeink

■ 8i-» férfi- ée 
gf#rmeliclpShbe*

BAMBI-CIPÓK
JERUZSÁLEM

Princess Mary, »ez mezt házban.
_______Magyarul beszélünk., 4239
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Modern aposztata, aki a zsidóság tömeges elpártolását propagálja

Arthur Koestler uj pálfordulasa
Zsidó újságíró inlirvjujo e híres íróval, alti mást hatot ferdített zsidóságénak

A jónevtt angol-zsidó újságíró, Mauri- 
•e Carr, aki nemrég kitűnő cikksoro­
zatban számolt be izraeli útjáról, ezút­
tal arra a kényes feladatra vállalkozott, 
hogy megintervjuolja Arthur Koestlert, 
az „Tgéret és teljesülés** cimü könyv 
szerzőjét. Mint ismert es Izrá élről írott 
könyvének epilógusában Koestler a zsi­
dó állam befejezett tényébö! levonta a 
végső konzekvenciákat. „Ez a tény — 
Írja — az Izráelen khrül élő zsidóságot 
dilemma elé állítja, amely élességében 
•gyre növekszik. Választani kell a zsidó 
állampolgárság között és aközött, hogy 
a külön nemzet minden tudatos, vagy 
természetes igényét feladjuk.**

Maurice Carrt Koestler vaskos köny­
vének ez az egy-két zárómondata érde­
kelte elsősorban. Szerette volna hallani, 
ha az iró kifejti, mit gondolt az azóta 
oly forrón körülvitatott mondatokban, 
más szóval, ha a rövid epilógust újabb 
és kimerítőbb epilógussal pótolja. Az 
újságíró kíváncsisága az iró közlési vá­
gyával találkozott. „Elvben nem adok 
Interjút — mondotta Koestler —, mert 
véleményem szerint az iró a leghatáso­
sabban az írásaiban fejezi ki magát.” 
I>e szívesen elállt az elvétől, amikor a 
riporter elővette interjú-noteszét. Még 
többet is mondott, mint amennyit Mr. 
Carr elvárt volna tőle.

\ tehetséges iró 
váltakozó eivhíieége

A Jewish Chroniclénak írott cikkét 
Mr. Carr azzal kezdi, hogy Arthur Ko­
estler ragyogó elméje, erőteljes tolla és 
vándorló államhtiségei már eddig is hoz 
tak egyetmást az élete delén túljutott 
Írónak. Gyönyörű villája van az He de 
FYance-ban, bájos angol felesége, fehér­
orosz cselédsége, Izráelben tenyésztett 
borer kutyacsalád ja és két nagy Citroen 
kocsija, amely a negyven kilométerre 
fekvő Párissal és a világgal tartósan 
összeköti. Az ünnepelt iró a Szajnára 
néző stúdiójában fogadta a zsidó újság­
írót, aki a többi között a következőket 
írja:

A magam részéről abban reményked- 
tera, hogy a „Tolvajok az éjszakában** 
szerzője, az irguni harcmodor ékesszavu 
támogatója, tagadni fogja, hogy újabb 
szélsőséges álláspontra ragadtatta ma­
gát, amikor a gálut zsidóit figyelmez­
tette. hogy vagy halogatás nélkül kiván­
dorolnak Izraelbe, vagy megtagadják 
■»»dóságukat. Mert, ha ez volt, amit Mr. 
Koestler mondani kívánt, akarva-nem- 
akarva a hivatásos antiszemiták rossz 
társaságába keveredett, akik a párisi 
földalatti falait harcias jelszavaikkal 
mázolják be: „Zsidó, vagy Palesztinába 
mégy, vagy a krematóriumba!" Gondol­
tam, hogy Koestler új eszméi értelmezé­
sében bölcs engedményt tesz az időnek 
és kihangsúlyozza, hogy a zsidóság elé 
állított alternativa csak a végső vagy- 
vagy és nem az azonnali.

Váhwtani kell már ma!

Kitudódott, hogy Arthur Koestler 
nemhogy mérsékelné, ellenkezőleg, még 
kérlelhetetlenebbik! fogalmazza meg ál­
láspontját. Az „ígéret és beteljesülés" 
megjelenése óta közel egy év telt el, 
mzóta Koestler a maga részéről levonta 
a konzekvenciákat és elhagyta zsidósá­
gát Ez persze nem elégíti ki, szeretné, 
ha példáját a zsidók milliói követnék, — 
azok a milliók, akik nem akarnak, vagy 
még képtelenek letelepedni Izraelben. 
Ki is mondja az újságíró ilyenirányú 
kérdésére.

— Úgy vélem, hogy a választás az 
eljövendő nemzedék üdvéért már ma 
esedékes. Itt a* ideje, hogy a zsidó fel­
tegye önmagának a kérdést: a kiválasz­
tott faj tagjának tekintem-e magamat, 
akit sorsa az ígéret országába szólít 
vissza? Másszóval: óhajtok-e kivándo­
rolni Izráeibe? Ha nem, milyen jogon 
nevezem magamat zsidónak és milyen 
Jogon ragasztom gyermekeim homloká­
ra a másmilyenség bélyegét? Hacsak 
az ember nem teszi magáévá a nácik 
elméletét, be kell ismernie, hogy tiszta 
zsidó faj nincs. A zsidóság fő megkü­
lönböztetése a vallás. De a vallás értel­
metlenné válik, ha folyton azt imádko- 
a»d: Jövőre Jeruzsálemben és önmagád­
ban el vagy tökélve, hogy távolmaradsz. 
Mi marad a zsidóságodból? Nem sokkal 
több, mint a megszokás, hogy mások 
kívülállónak tekintenek és magad is an­
nak tekinted magad. De ezzel a gyer­
mekeidet egészségtelen külső nyomás­
nak teszed ki, ami a legjobb esetben is 
a fejlődésük és életpályájuk számára je- 

akadályt, de rossz fordulat esetén

& Treblinkák és az Auschwitzok felé ve­
zet.

Ha a helyzet kiéleződik

Arra a kérdésre, hogy ezt az állásfog­
lalást az Írónak az uj Treblinkák és 
Auschwitzok okozta félelme okozta-e, 
Koestler ezt feleli.

— Az antiszemitizmus növekvőben 
Iran. Kevés ember sejti, hogy Ameriká­
ban, ahol a legnagyobb zsidótömegek 
élnek, a zsidógyülölet mekkora fok felé

Sefikség van-e a zsidó tehetségekre?
— Nem gondolja-e, Mr. Koestler, hogy 

a normalitás és a biztonság lidércfényé 
nek a hajszolásában az önmagától meg­
futamodó zsidóság feláldozza a sajátsá­
gos zsidó géniuszt? Nem veszi-e figye­
lembe, hogy általános emberi szempont­
ból a zsidó örökségnek, a zsidó tehet­
ségnek ez a veszteségtétele erősen felül 
múlja a kérdéses nyereséget?

— Kétségtelenül igaz, hogy a környe­
zet nyomása erősebb értelmiséget ter­
melt ki a zsidók közül, mint a vendég­
látó népek közül. A túlkompemzálás fo 
lyamatát pszichológus és történész egy­
aránt ismeri. Azt is tudjuk, hogy az iro­
dalom, művészet, politika, vallástudo­
mány legtöbb nagysága boldogtalan gyér 
mekkorra tekint vissza, magányos és 
társaik által meg nem értett életük volt

A gyávaság uj értelmezése
Miután Koestler a zsidó kulturörök- 

ségről szólván értelmetlennek mondja a 
talmudtanitást, megszűntnek a jiddis iro 
dalmat és a valódi zsidó kultúra kifej- 
lését csak Izráelben tartja lehetséges­
nek, az újságíró ezt a kérdést intézi 
hozzá:

— Hogyan egyezteti össze alapelvét, 
„a cél szentesíti az eszközt" a bolygó 
zsidónak adott tanácsával, hogy mene­
küljön el önmagától? A lemondás első 
gyáva lépése után a renegátnak le kell 
alacsonyodnia a csalások sorozatához, 
lehazudva önmaga, gyermekei és a világ 
elöl zsidó eredetét. Mert ha gyűlöli a 
hazudozást és próbál becsületes marad­
ni, sem ömaga, sem a gyermekei nem 
válnak százszázalékos nemzsidókká, in­
kább csak volt-zsidókká. Nem gondolja, 
hogy az ilyen volt-zsidó újfajtája kívül­
álló lesz, akit a zsidók kirúgnak, az an­
tiszemiták pedig kinevetnek?

— Manapság — felelte Koestler — min 
den zsidónak megvan a lehetősége, hogy 
kivándoroljon Izraelbe és igy a zsidóság 
megtagadását nem lehet gyáva csele­
kedetnek minősíteni. Ez ma már önkén­
tes lemondás, amely Izráel megalakulá­
sa előtt még nem volt az. Ellenkezőleg, 
az ember ragaszkodik a negativ zsidóság 
idejemúlt státusához, mert attól fél, 
hogy gyávának nevezik, ez maga leple 
zett formája a gyávaságnak, amelynek 
árát -a következő nemzedék fizeti meg. 
Ami a becsiiletesfeéget illeti, jómagam 
is ezt ajánlom. Becsületesen gondolni a 
„Jövőre Jeruzsálemet" vagy az elpárto­
lást. Aki búcsűtmond a zsidóságnak, ne 
rejtegessen semmit a gyerekei elől. hár 
semmiesetre se háborgassa őket a é- 
nyekkel időeiőtt. Ez végre is tapintat 
és finomság dolga, a nemi felvilágosí­
táshoz hasonlóan. Az emberek ugyan­
olyan neurótikusak faji, mint nemi 
ügyeikben. A gyermek a nemi érés ide­
jén azt is megtudhatja, kik voltak az 
ősei és a végén maga választhatja meg 
élete útját.

A világ
csak üdvözölné a beolvadást

Az újságíró megjegyzésére, hogy a 
hitleri üldöztetés idejét? a legrettenete­
sebb épp azok kétségbeesése volt, akik 
már abban a hitben éltek, hogy rég el­
tüntették a maguk, az apjuk és a nagy­

anyjuk zsidóságának a nyomait és hogy 
valamilyen formában ez a kegyetlen 
sors ismétlődhet, Arthur Koestler ezt 
feleli:

— Bármit csinál is életében az ember, 
mindig megmarad a veszélye, hogy va­
lami rosszúi sül el. De biztos vagyok 
benne, hogy a nemzsidó világ a végén 
csak üdvözölné a zsidóság feltétlen asz- 
szimilációját. Előállhatnak egyéni bo­
nyodalmak, különösen az első és máso­
dik nemzedékben. De azután, a vegyes 
házasságok révén is, a zsidó-probléma 
fokozatosan megszűnik, éspedig vala­
mennyi érdekelt javára.

Nem ajánlok kitérést, csak. . •

Arra a kérdésre, milyen vallás szelle­
mében oktatná Koestler a zsidóságból 
kivonulók gyermekeit, ae iró azt feleli, 
hogy nem ajánlja a közvetlen kitérést; 
ez annál, aki nem vonzódik más vallás 
iránt, képmutatás volna. A gyerekeket 
azonban neveljék fel a környező gyer­
mekek szellemében. Ha ezek templomba 
járnak, vagy kápolnába, járjanak az ex- 
zsidó gyerekek is templomba, vagy ká­
polnába. A gyermekeket istenhitre kell 
nevelni és mindegy, hogy zsidó, kálvi­
nista, vagy methodista ez az isten. „De 
kimondom pőrén, határozott bűnnek tar­
tom, hogy zsidó szülök, akik nem hisz­
nek a mózesi hittételekben és nem élnek 
a parancsolatok szerint, a „másféleség" 
bélyegét rakják rá egy védtelen gyerek­
re, aki ezt nem óhajtotta.

— Nem fogja fel Mr. Koestler, hc^y a 
kisebbségnek a többség uralkodó TOllá-
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közeledik. Amivel nem mondanám, hogy 
ott a pogrom valóságos veszélye fenye­
get. De a helyzet előbb utóbb kiéleződ­
het. Még a türelmességiikre büszke an­
golokat is elérték az antiszemitizmus 
hullámai, különben aligha nyelték volna 
le Mr. Bevin Palesztlna-politikáját. De 
felfogásom szerint nem la annyira a 
pogrom veszélyét, hanem Inkább a rend 
ellenes környezet alapvető bajait kell 
a bolygó zsidónak önmaga és az eljö­
vendő nemzedék felöl elhárítania.

Elektromos kályhákat
technikai célokra, eserszáz fokig 
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és későbbi teljesítményeik nagyrészt a 
nyomási inger ellenhatásának tudhatók 
be. De ajánlatosnak tartja-e, hogy a 
szülők szántszándékkal boldogtalanná 
tegyék fiaik gyermekkorát, mert Így azt 
remélhetik, hogy egy Einsteint, Freu- 
dot vagy Heinet tudnak kitermelni? Bi­
zonyos, hogy ha a világ minden szen­
vedését kiküszöböljük, a kiváló szemé­
lyiségek termelését is megszüntetjük. 
De nagy általánosságban, ha ezer gyer­
meket egészségtelen környezetnek tesz- 
szünk ki, kilencszázkilencvenkilenc törpe 
jellem áll elő és talán csak egy válik ki­
válóvá. Mint teljesen tarthatatlant elve­
tem a tévét eg zsidó szentimentalizmust, 
amely azt mondja: „Csak üldözzenek 
bennünket, mi majd kitermeljük a láng­
elméket."

sába való töltetlen behódolásáben van 
valami alávaló éa megalázó? Az exssidó 
anélkül, hogy hinne, mondjuk a katoli­
cizmusban, jezsuita iskolába, jezsuita 
lelki nevelésre küldené gyermekeit. El 
kell, hogy temesse a hagyományait ée 
emlékeit, amelyek a jez.sulták üldözései­
hez fűzik. Ez talán kicsit erős.

— Parancsoló szükség, hogy a zsidó 
eleget tegyen szülői kötelességeinek, 
bármennyire elhatalmasodnak rajta a« 
érzései.

Az Iró öt évet engedélyes
Izrael támogatására

— Bs nem gondolja, hogy a legjobb, 
legészszertibb és legbecsületesebb politi­
ka a gálutzsidóság részéröl, ha folytatja 
eddigi életét és egyidőben résztvesz Iz­
rael országépitö munkájában, mert a 
végső menedék a kisebbséggyűlölő világ­
ban csak Izrael lehet?

— Nem. A zsidók tragédiája épp 
hogy amikor vágyakoznak a lepényre, 
már enni is szeretnék. Ez katasztrófá­
hoz vezet.

— Hlszi-e, hogy Izráel, mint az „ígé­
ret és Teljesülés” zárószavában megírta, 
már oly „erős alapokon áll,,, hogy boldo­
gulhat anélkül, hogy a gálut zsidósága 
továbbra irf'támogatná? Nem gondolja, 
hogy az ön csatakiáltása: „Izráel vagy 
a nép megtagadása!” teljesen időelőtti? 
Mert föltéve, hogy ötmillió zsidó most 
rögtön rászánná magát, hogy jövőre Je­
ruzsálemben lesz, ott ma még hely sem 
lenne számukra.

— Izráel ma nem áll kevésbé szilárd 
alapokon, mint bármelyik európai or­
szág, amelyet kommunizmus fenyeget. 
De tekintettel a hatalmas feladatra, a- 
mellyel Izráel a bevándorlói felszívása 
kérdésében szemben áll, azt javasolnám, 
hogy egy meghatározott Időre, mondjuk 
öt évre, a világ zsidóságát rá kell birnl 
a pénzügyi támogatásra, hogy segítse 
azoknak a letelepedését, akik ezt óhajt­
ják, vagy akik erre kényszerülve van­
nak. Az átmeneti idő elmúltával azon­
ban meg kell szüntetni az amerikai cio­
nista szervezetet, az egyesített gyűjtőak­
ciót, a cionista mozgalmat, az alapgyiij- 
téseket, igen, azt a paradox államiságot 
is. amely a szuverénitására büszke és 
még mindig körüljár a kéregetó persely- 
lyel. ,

— Ami az ön feltevését illeti, hogy öt 
millió zsidó most azonnal Izraelbe men­
ne, ez tisztán fantázia. A zsidóság töme­
gei Amerikában élnek. De az országala- 
pitás óta csak néhányszáz amerikai zsi­
dó vándorolt be Izráeibe. Igazán nagy­
szerű dolog volna, ha rá lehetne bírni 
ötvenezer kellő képzettségű zsidót, hogy 
Amerikából Izráeibe vándoroljon éspedig 
azonnal. Nyugati kultúrájukkal és tech­
nikai képességeikkel átalakítanák Izrá- 
elt és tizszerte értékesebbek volnának 
ma, mint később.

Az ex-zsidó nj definíciója
— Szeretném tudni, Mr. Koestler, hogy 

ön még zsidónak tekinti-e magát. Vagy 
azt óhajtja, hogy a többiek se tekintsék 
zsidónak?

— Ami a hitet illeti, a tízparancsola­
tot és a hegyi beszédet, akár a virág gyö 
kerét, elválaszthatatlannak minősítem. 
Ami a fajt illeti, nincs róla elképzelésem 
és nem is nagyon érdekel, vájjon hány 
héber, hány római légionárius, hány ke- 
reszteshadjáratos lovag és hány nomáa 
magyar van az őseim között. Történetes 
alkalomnak tekintem, hogy apám vé­
letlenül ember volt. Ez er-
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kölcsileg arra kötelezett, hogy mindad­
dig, amíg az üldözöttek ég hontalanok 
révbe nem értek, azonosítsam magam a 
cionista mozgalommal. Abban a pillanat 
ban, amikor Izráel valósággá vált, meg­
bízatásom lejárt és szabad választásom 
volt, hogy Izráel polgára vagy európai 
polgár legyek-e. Egész fejlődésem és kúl- 
turahüségem Európa mellett döntött. 
Hogy tehát szabatosan megfeleljek a 
kérdésére: Legelsősorba* ez európai kö­
zösség tagjának tekintem magamat, má­
sodsorban honosított angol állampolgár­
nak, akinek faji eredete bizonytalan éa 
kevert és aki elfogadja a hellén-zsidó - 
keresztény hagyomány erkölcné értékeit 
de elveti a dogmáit. Hogy hová cédu­
láénak mások, nem érdekel.

A Inngymdeg zsidók gondolkodója

Ezzel — írja Maurice Carr — az Ar­
thur KOetellerrel Indított beszélgetésem 
be is fejeződött. Ami engem illet, meg 
vagyok győződve róla, hogy a Koestler 
ajánlotta tömeges hűtlenség veszélye 
nem fenyeget. Másrészt azonban tartok 
tőle, hogy nagyszámú leegymeleg zsidó 
a tudata alatt Kostler úr vonalán gon­
dolkodik. Ezek számára ige* hasznos 
lehet, hogy Arthur Koestler hangosan 
gondolkodott helyettük és felhívta a fi­
gyelmet a veszélyekre, «melyeit mostan­
ié rejtve voltak,
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Egy nép « szélsőségek malomkövei közölt

Az angol rádió római tudósítója, 
Christopher Serpell, jelenti áprilisi be- 
esámolójában:

Egy jobboldalt olasz újság a napok­
ban vezércikket szentelt a fasizmusnak, 
amelyről kár annyit beszélni, mert meg­
szűnt és nem létezik többé. A fasizmus 
diktatúra, a diktatúrához diktátor kell, 
nos eddig egyetlen diktátor vagy diktá­
torjelölt nem tönt fel az olasz láthatá­
ron. A meggyőző érveléssel szemben egy 
balközép újság ezt Írja: „A kérdések 
egyike, amelyhez a nehéz és bajlódó 
léttel küzködö demokráciánk még nem 
nyúlt hozzá érdemének megfelelően, a 
neofasizmus, vogy hogy kevésbé fino­
man nevezzük, a fasizmus.”

Vissza Mussolinihoz

A fasizmus vagy ujfasizmus jelensége 
tagadhatatlan és az olasz „szociális 
mozgalomnak” nevezett párt tevékeny­
ségeivel van összefüggésben. A párt 
Mussolini „szociális köztársaságából” 
származtatja le nevét és programját, 
Bzt az úgynevezett szociális köztársasá­
got a duce akkor kiáltotta ki, amikor a 
szövetséges csapatok kezdték megszáll, 
ni Olaszországot. Hároméves az új fa­
siszták pártja és a negyvennyolcas vá­
lasztásokon mindössze másfél százalé­
kát kapta az összszavázatoknak. Ma öt 
képviselőjük ül a képviselőházban és 
egy szenátoruk a felsőházban. De a je­
lek szerint az elmúlt választások óta 
meglehetősen megszedték magukat, Eg 
jóllehet a párttagok száma ismeretlen, 
a rokonszenvező tömegek nőttön-nönek 
4s egy szép napon a mozgalom nyílt tá­
mogatásába mehetnek át. A szociális 
mozgalom hatása az olasz közvélemény­
ben aránytalanul erősebb, mint amit 
•yen kis párt egyébként jelent.

U| fasizmus és par»«? kiforr a dalom 
veti árnyékát Olaszországra
- Két helyzetjelentés ez olasz problémáról -

UjraénekHk » dalokat

Diktátor ezidelg még nem jelentke- 
■ett, de a párt nyíltan Mussolini elvei­
vel rokonszenvez. A fasiszta jelszavak 
és énekek újraélednék és a program sok 
lényeges pontot vett át az első fasiszta 
mozgalomból. Az újonnan alkalmazott 
harcitaktika a huszas évek aggressziv 
napjaira emlékeztet. Csak természetes, 
bogy ezek a fasisztonaclonalisták a bé­
kediktátum megszüntetését követelik, 
mert Olaszországot éz a diktátum „a 
függetlenségétől fosztja meg”. Az or­
szág szent határai és egykori gyarmatai 
™ okvetlenül helyreáüitandók. A jelen­
legi olasz kormány külpolitikáját a leg­
élesebben elítélik, mert „ez a politika 
az ország érdekelt s méltóságát árulja

A polgári kapitalizmus csők «vénye

A parlamenti demokráciát szenvedé­
lyesen támadja a pártprogram. Ml egyéb 
®7; ^ demokrácia, mondják, mint „a pol- 
*ari ^kapitalizmus elavult megnyilatko- 
*n«a- A parlamentet szerintük új 
alapokra kell helyezni. „Az ország szel­
lemi és termelő erőinek igaz képviselői" 
kezebe kell letenni az intézkedés jogát

az államfőnek pártokon felül való 
„tekintélynek" kell lennie. Mussolini 
testületi képviselete is újra kísért a raa- 
ganvállakozásnak és az állam kollektiv 
kezdeményezésének az összeegyeztet é- 
sevel. A program pontos tanulmányozói 
Megtalálhatják itt a régi fasizmus progt- 
famjának minden elemét.

fogházra elitéit neofasiszta fiatalember, 
aki a minap Bariban a fasiszták Rómá­
ba való menetelése évfordulóján ünnepi 
istentiszteletet rendezett Mussolini em- 
lekcre.

Roham századok a mimkáe-
uegyedekhen

Egyideig az olasz szociális mozgalom 
nem mutatkozott túlságosan fenyegető 
jelenségnek. Az utóbbi időben azonban 
az uj fasiszták gyökeresen megváltoz­
tattak taktikáikat. A párt most a leg- 
m litánsabb értelemben vett antikom- 
munizmust irta zászlajára és olyan esz­
közökkel dolgozik, hogy a hatóságokat 
a kényes dilemma elé állítják, hogy a 
mozgalmat türiék-e tovább, vagy tilt— 
sík be. A huszas éves „sqiiadrisimőta” 
újraéledt: a szocális mozgalom repülö- 
szazadai végigvonulnak a munkáslakta 
negyedeken és provokálják a kommu­
nistákkal való öszeütközést. Az egyik 
ilyen támadásukat Róma ipari munkás­
ságának zsúfolt negyedében hajtották 
vegre. A teherkocsikon érkező fasiszták 
megrohanták a kommunista párt főhadi 
szállását. A rendőrség csak órákig tar- 
tr harcok után érkezett a helyiszinére. 
Ilyen es hasonló támadások után a ha­
tóságok a szociális mozgalom tevékeny­
ségét Illegálisnak minősítették.

A forrára! vereség és Turin ostromé

A római támadás után következett a 
ferrarai kiruccanás, amelyet a helyi 
fasiszták kezdtek és a Bolognából ér­
kező rohamszázadok folytattak. Ezek­
ben az utcai harcokban a fasiszták ha­
tározott vereséget szenvedtek. A követ­
kezménye ennek az volt, hogy a szociá­
lis mozgalom agitátorai kihívó módon 
a kommunista negyedekben tartották 
meg gyűléseiket. Egyikét ezeknek a 
nagygyűléseknek Turinban hirdették

meg, ebben az északolaszországi város­
ban, amelynek erősen baloldali munkás- 
sága keserű emlékekkel gondol vissza 
a gyűlölt fasizmusra. A nagygyűlést va­
lamennyi párt tiltakozására utolsó pil- 
laantban betiltották. Következett a pla­
kátháború. A fasiszták Turin falain 
igyekeztek elmondani, amit a dobogón 
el nem mondhattak. Egy-egy ilyen piá­
kat ragasztó-kőrútjuk véres verekedéssé 
fajult. A vége az volt, hogy az ifjúkom­
munisták megtámadták és lerombolták 
a fasiszták helyi főhadiszállását.

Állapodjatok meg a rendőrséggel!

A kommunisták azzal vádolják a kor­
mányt, hogy tűri a szociális mozgalom 
garázdálkodásait, mert szüksége van a 
re-ikció erőire. A rendőrséget azzal a 
váddal illetik, hogy kesztyűs kézzel bá­
nik az új fasisztákkal. Az elmúlt napok­
ba*1 a fasisztapárt „Rohamcsapatok 
előre!” cimü hetilapja a következőket 
irta:

„Olaszok, legyetek résen! Ezúttal nem 
a kommunisták lesznek azok, akik elő- 
ször^ lőnek. Mihelyt egy ilyen fegyveres 
fickó az utcára lép, szembe találja ma­
gát a homlokának szegzett fegyverünk­
kel. Mielőtt felvonulnának, ott találnak 
minket, hogy elálljuk az útjukat. Mo­
dena nem fog többé megismétlődni. Ál­
lapodjatok meg a rendőrséggel és tart­
sátok fenn a szoros kapcsolatot a baj- 
társakkal. Ke tűrjétek, hogy a kezdemé­
nyezés az ö kezükbe csússzon át. Aki 
előbb lő, az életben marad. Aki bevárja, 
hogy az ellenség cselekedjen, golyót kap 
a hasába.”

Mondani sem kell, hogy az effajta fa­
siszta kiáltványok kellő kezelést kapnak 
a kommunista sajtóban és a rendőrség 
szerepe is éles kritikának van kitéve. 
A kormány helyzete nem irigylésre- 
íeéltő.

PALESTINE MARINE AND 
GENERAL INSURANCE 
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FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK
hozzávalók, anyagok

VÉTEL — ELADÁS
CSERE

PHOTO — REFLEX
TEL AVIV, ALLENBY UT 68. szám

Földet szerez a zendülö paraszt
A John Bull Rómában időző munka- 

társa, Alex Valentine, az újfasiszta moz- 
galomnál is súlyosabb mozgolódásról 
számol be. Olaszország parasztsága a 
tevékenység útjára lépett. A délvidék 
szegény, agyonnyomorgatott mezei pro- 
letariátusa elindult, hogy erőszakkal el- 
Yegye, amit tőle az évszázadok megta­
gadtak, az életadó földet.

Éjszakai menetelés 
az táraság birtoka felé

Éjszakán át egy-egy hegytetőn fekvő 
faluból megindul a hallgatag zsellérek 
útja a völgy felé. Néhány kiéhezett sza­
márral, baltával, karókkal, faekékkel 
és többnyire még egy megcsapzott vö- 
rosza szí óval érkeznek meg hajnal felé a 
kitűzött célhoz, a helyi uraság parlagon 
bevertetett földjéhez. Leverik cövekjei- 
«et az egy-egy családnak kijáró három- 
aegy hold körül, kitűzik a vörös zász- 

, "«kilátnak a tavaszi munkálatok­
nak.

A hitvány árulók megbélyegzése
Az új-fasiszta mozgalom főként a di­

ákság és a volt katonák közül verbuvál­
ja tagjait. A legtöbbje volt hadifogoly. 
A tagok nagy része húsz és harminc év 
«ozott van, a vezérek többsége ia innen 
> negyven«,. Két parlamenti képviselő­
jük az életrajzi adataiban azzal kérke- 

• hogy n fegyverszünet után megta- 
Irr*. a kormánnyal való együttmükö- 

.... 8 anért fogságot kellett szenved-
«■°k. A páztsnjté ugyanazzal az agg- 

esstvitással támadja az angolszászok, 
mint az Mosnak beavatkozását Olaszon- 

“gyeibe. Hitvány áruiénak noinőei- 
*« a győztesekkel 

gyuttmükodik. A fasiszta köztársaság
kém^? f***1 eswnbee nemzeti hősök­
ként tisztelik.

Ietentisetek* • Duón emlékéin
am.1béíe”e”öd*enek: hknkat a pontjait, 

melyek a fasizmus feléledését tiltják, 
Wn " AUmadj*k. Az ilyesmi a i 
meg. tüntetésekben nyilatkonott
daloket líl gyúléeelken a régi fasiszta 
festettsa*Bekrlt®*t’ * fasiszta Jelszavakat 
*tdé emlíS? *,}""** ’•P’« »Jatt a falakra, 
kőitek v-Dtmúveket és sírköveket mocs- 

**• Elemző az «remire az a *

Hnre a rendőrökkel
Egy-két óra múltán már ott van a 

fegyveres rendőrök riadókészül'sége. 
Felszólítják az embereket a munka ab­
bahagyására és a távozásra. A parasz­
tok a legtöbbször némán engedelmes­
kednek, miután a földfoglalás jelképes 
lépesét megtették. De nem ritka eset, 
hogy nem mozdulnak el a helyeikről és 
az ismételt felszólításnak sem enged- 
nek. Gyakoriak az összeütközések. Va­
lahonnan kő repül. Lövés dördül el, sen­
ki sem tudja, merről. Az efajta inciden­
sek eredete rendszerint a homályban 
marad. A rendőrség sortüaet indít. Itt- 
•tt e8y-egy parakz holtteste marad a 
terepen. A kommunista parasztszervezet 
elrendeli az általános sztrájkot. A par­
lamentben Interpellálnak. A feszültség 
■A A kormány vizsgálatot Ígér. A fe­
szültség enyhül. Néhány nappal később 
elölről ismétlődik az egész más helyen.

Nyomor és tudatlanság
• bölcsőtől a sírig

A feudalizmus nagy elmaradottsága 
a délkalábrial Crotona környékén nyi­
latkozik meg a legvaekoeabban. Itt van­
nak a legeikeseredettebb összecsapások 
a parasztság és a rendőrök között. A 
nyomorúságos falvacskáknak mérföld- 
nyi körzetben nincs ivóvizük, nines is­
kolájuk, nincs járható útjuk, még a ha­
lottak elfötdelésére velő temetkezési he­
lyük sincs. Hatan-heten laknak Itt a 
roskadozó viskó egyetlen szobájában.
A Igák *» a disznó ugyanitt tanyázik as

ágy alatt. Piszok, szenny, tudatlanság 
és betegség kíséri itt a parasztot vi­
gasztalan útján a bölcsőtől a sírig.

Nem a törvény fontos, hanem 
a lelkiismeret

Vincenzo Greco nem nagyon beszédes 
férfiú. Mint a paraszt szövetség vezetője 
Iaolán, tisztségét kevés szóval, de annál 
több eltökéltséggel látja el. De amikor 
kérdőre vonják, miért vezette ötven em­
berét Berlenglerl báré birtokára, meg 
tudja magát értetni. e

— Azt mondjátok, hogy áthágtuk a 
törvényt. Lehrt, hogy Így van. De nem 
hiszem, hogy ez a szempont nagyon fon­
tos. Fontos az., hogy helyesen cselek- 
seünk-e.

Keeefejét végighnasa barotválatian 
arcán és est mondja:

— En azt hiszem, hegy Igen. Sekáig 
vártunk, túlságosan soká. A türelmet 
csak azok az, emberek gyakorolhatják, 
akiknek teli a gyomruk. Reggelenként 
tizenhárom kilométert kell gyalogolnom 
amíg a munkahelyemre érek és este 
ugyanennyit keH megtennem, amíg ha- 
*“vrek, mert közelebb nincs munka. Es 
ea a munkaalkalom se nagyon gyakori. 
Basel szemben alig kilométernyire a fa­
lumtól parlagon hever a föld, mert az 
uraság vadászatra használja. KI veheti 
tőlem rossznéven, ha odaviszem az em­
bereimet, hogy a meddőn maradt földet 
megmÍveljék7 Nem, jé uraim. Itt nem a 
törvény rendelkezése a fontos, hanem 
a tiszta lelkiismeret Az én lelkiismere­
tem tiszta.

Az nraság átkoződik és sir

Berlenglerl báró persze, mint az ighz- 
■ágkeresés megszemélyesítője áll a bíró­
ság előtt és Grecot az uradalom minden

egyébb Grecojával együtt szemtelen be- 
tolakodónak, tolvajnak, rablónak ne­
vezi.

— Szegény ember vagyok magam le. 
A föld nem hoz. Amit hoz, rámegy as 
adóra. Hogy mért nem adok a parasz­
toknak munkát? Drága polgártársaim, 
tudjátok ti azt, mit jelent termővé tenni 
a földet, öntözőcsatornákat ásni, háza­
kat építeni a munkásaimnak? Teljes le­
hetetlenség. Nem bírom, nem bírom!

Törvényjavaslatok megfontolás alatt

Hatszázezer parlagon heverő, de meg­
művelhető hold föld van itt a déli ré­
szen és százötvenezer munkanélküli p*. 
raszt. A földművelésügyi minisztérium 
római épületében ott van a törvényja­
vaslat, amelyet tavaly áprilisban dolgon- 
tak ki, ez háromszázezer holdat kivan a 
parasztság rendelkezésére bocsátani 
Ott hever a második javaslat is, amelyet 
a kormányülésen az elmúlt ősz paraszt- 
zavargásai után sietve jóváhagytak Ez 
újabb százezer holdat akar ötezer nincs­
telen parasztnak odaadni. A két törvény 
„technikai tanulmányozás” alatt áll Ha 
meg is valósulnak, csak igen kis lépés 
történt a parasztlázongás megfékezésé­
re. Magát a válságot alig oldják meg 
ezzel. A föld felosztása egymaga édes­
kevés, mert az elhanyagolt talajt fel 
kell javítani és ez hatalmas tőkebefek­
tetést igényel. Holdanként 286 fontster- 
lingre becsülik a kiadásokat. A legkon­
zervatívabb becslés szerint is csak egy 
hetven kilencvenegy millió fontra volna 
szükség.

Az a vezér, aki kenyeret ad

A probléma óriási és a nép ezt fel sem 
tudja fogni. Ezek a parasztok, akik ma 
vorószászlóval foglalják el a földeket, 
nem kommunisták, hanem buzgó kato­
likusok. A politikai jelszavakból csak 
azt értik meg, ami nekik megfelel. 
Ahogy az egyik paraszt mondta nekem- 
„Nem törődöm én a politikával. Az em­
ber csak azt érzi. hogy van-e valami a 
hasában. Az eszméket nem lehet meg. 
enni. Az én vezérem az, akitől nem sza­
vakat kapok, hanem kenyeret magam­
nak és a családomnak.”

A „pazlenza” halála
A délolasz kommunista mozgalomnak 

Itt van a nagy ereje. A legtöbb esetbán 
a helyi confederaterra (a kommunisták 
vezette mezőgazdasági szövetség) a pa­
rasztmozgalom nevében intézkedik: 
megszervezi a földéhes embereket és él­
vezeti őket az ígéret földjére. A kom­
munisták hatalmát Délolaszországban 
csökkentené. hogyha a parasztoknak 
más egészséges megoldást ajánlanának 
fel. Várni, persze, a paraszt nem tud. 
Évszázadokon át a „pazlenza” volt itt 
a leggyakoribb kifejezés. „Legyünk tü­
relmesek!” A jámbor, korgógyomrú 
nincstelenek ma nem mondják többé. 
Elindulnak Vicenso Grecoval, vagy a 
többi Vicenzoval, hogy körülcövekelje- 
nek egy darabot a meddő földön, amely 
az o arcuk véreitekére szomjas.

Ne mulassz, rt az alkalmat! Rendelj, meg azonnrt, míg a készlet tort

. -MAsmmr,,«. Héber-Magyar — Magyar-Héber
SZÓTÁRT ES TANKÖNYVET.
Egyedánisttás nagyban ée kicsiny »en!

ISMÉT KAPHATÓ MŰSZAKI KÖNYVEK:
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UJ KELET Péntek, 1950 május 19.

városi Útmutató

Kérjük jeruzsálemi 
elöfi zetöi n k et
hogy az esedékes előfizetési dijat ezentúl

jeruzsálemi

fiókkiadóhivatalunkban
BEN JEHUDA 2. (KAPU 

ALATT)

szíveskedjék befizetni. — Tel.: 3992.

DOMUS
VBTEL — ELADAS. 
JERUZSÁLEM, Julians u. L 
Merkaz Misharl.

tt Árura vau szükségünk!
Bútor, varrógép, pianino 
rádió, szőnyeg, kristály, nlpp, 
Írógép, tollpehely, szerviz 
és bármi más, amit el akar 
adni.

Betörés a KONCENTRA üzletébe.
JERUZSÁLEM, PRINCESS MARY AVE. f

Május 6-ról 7-re virradó éjszakán a KONCENTRA töltőtollgyár jeruzsálemi 
kirakatát feltörték és az ottlevö valamennyi töltőtollat ellopták.
A legújabb áramvonalas modelleket éppen egy nappal előbb tették ki. Kemé­
nyen iró és nem száradó, tökéletesen fedett aranytollú töltőtollakról van szó az 
1950-es sorozatból. Minden töltőtoli krómkupakkal és aka.sztó nyíllal van ellát- 
va és ez a felírása: „RAPEY SUPRA 1950” 4291

,Nöi táskák,
6S MINDENNEMŰ BÖR-ÁRUK 

NAGY VÁLASZTÉKBAN, LEGOLCSÓBB ÁRON
JERUZSÁLEM, BEN JEHUDA 2. (Sonsour Bldg.)
Magyarnyelvű kiszolgálás.

a kapuban.
4303

Gyermekalbum 7 különböző felvétellel
MŰVÉSZI KIVITELBEN

FOTO MITZPAH
JERUZSÁLEM, HERZL-U. 285/1. Bejárat a büffé mellett.

Női szabászatot
tanuljon szakképzett gyakorló mestertől

(4285)

Vég női szabó
= Jeruzsálem

(a Városháza mögött)

Vásárlás előtt tekintse meg

ÓRA ÉS ÉKSZER
SZAKÜZLETÜNKET

KASH TESTVÉREK
Jeruzsálem, King George 14. 
Tel-Aviv, Allenby 90.
Tel-Aviv, Nachlat Benjamin 48. 
Magyar kiszolgálás!
Órajavitások eredeti alkatrészekkel 

garancia mellett.

Iró- és számológépek
vétel, eladás, javítás, kölcsönzés, 
csere és héberre átépítés.

HERSKOVICS
JERUZSÁLEM, LUNZ UTCA.
(Taxi Keshcrrel szemben.) Tel. 2736

PANORAMA
NYÁRI SZARAKOZÓHELY — 
BTTEREM — TÁNC — 
GYERMEKPARK

BIN KARBM
Jeruzsálem mellett. 10-es autóbusz. 

Magyar tulajdonos: 
STLBERSTEIN GYÖRGY.

Általános kozmetika!
Arc ás testmosszázs

RACHEL KOZMETIKÁBAN 
JERUZSÁLEM, Mamilla 60., 
Ti. em. volt Ptcndllly mellett 

*234

Risse - Hímzés
ajour, előnyomja, gomblyuka-/,ás, 
gombái hozás. haris,lyaszemfel- 
szedés

GALANDAUER
JERUZSÁLEM, St. Louis 39.
Princess Mary sarok. 4300

Kis nyomdabarendezést
bérbevennék, esetleg megvennék. — 
Válaszokat a jeruzsálemi fiókkiadó- 
hivatalba, Ben Jehuda u. 2. 4299

Nagy irodai gyakorlattal rendelkező

mogyor, német 
levelező és könyvelönö
állást keres. ...
Válaszokat a fiókkiadóhivatalba: 
Jeruzsálem, Ben Jehuda u. 2. 4298

HÉBERÜL
könnyen megtanul az ón egyéni 
módszerem szerint.
Egyéni oktatás, vagy kis körben.

SCHAAL ZWI
Gazit kölcsönkönyvtár, Jeruzsálem 
Ben Jehuda u. 6., vagy Próféta u. 
Abesszin ház., 8 perc a Cion-tértől. 

délután 5-tfll 7-lg.
422«

Engedményt adunk
VBTEL-ELADAS

ÓRA JA VITAS
ARANY—EZÜST—ÉKSZER

Ehrenthal-Klein
JERUZSÁLEM, King Georg í. sz.

HIVATKOZZON E HIRDETÉSRE!

SZAKSZERŰ JAVITASAT 
jótállással vállalom 

Márkás órák nagy választékban

Pazerini László
Jeruzsálem, Princess Mary 8. szám

Eldugult a vízvezetéke ?
Vízvezeték- és WC-ezereléét, laka­

tosmunkát, heggesztést vállal

Automata mosoda

PAUL BERTALAN

Rigmentalkrém

JERUZSÁLEM, Jaffa utca 508 sz.
(a rendőrséggel szemben.) Tel. 6170 
Hivatkozzon e hirdetésre, 10 szá- 
zalék engedményt kap. 4309

Eltünteti a szeplőt és májfoltokat.
Táplálja és üdíti az arcbőrt.

Kapható: Körpner

Fehérneműjét elhozzuk és 24 órán 
belül kimosva hazaszállítjuk Jeru­

zsálem és környékére, 
JERUZSÁLEM, ..

Ben Jehuda u. 36. A Kupát Cholim 
mellett 4328

Mindenféle háztartási és ipari

GUMíCIKKEK
kaphatók a

jeruzsálemi gumiszoküxletben
NACHLATH SHIVA, Clon térnél.
Telefon: 5525 4231

FÉRFI- ÉS NŐI CIPÓ
Minden árnivón a legjobb

MAUTNER ÉS ISA

JERUZSÁLEM, Julians Way 36/31.

Magyarok
és jugoszlávok figyelmébe!

Nagy választék órákban és éksze­
rekben. — óra és ékszerjavitásokat 
szakszerűen vállal

JERUZSÁLEM, Talpiot. - T.: 3343. 
Kimondottan jó és kóser magyar 
konyha, — gyönyörű kert. — Elő­
jegyzés kívánatos.

4184

Legkellemesebben üdülhet

JERUZSÁLEM, BEN JEHUDA 9 sz.
Carmel Mizráchi-ház. 

______________Magyarul beszélünk.

CARMI PENSIO-ban

JERUZSÁLEM, Merkaz Mizhari, 
lépcső mellett

4325

„MARGARIT"
Gyogykozmelikajaban

28 éves, lakással és textil gyárral
rendelkező úr Jeruzsálemben keres 
kissé vallásos úrileányt 25 évesig 
házasság céljából.

36 éves, külföldi útlevéllel 
rendelkező kereskedő keres csinos 
urilányt — asszonyt 30 évesig há­
zasság céljából, Ausztráliába vinné 
magával.

0SER BAHAJIM
HAZASSACrKÖZVETITÖ IRODA 

Meleeh Dávid u. 46., Bét dr. Sttn- 
denberg, szemben a Jesurun-tem­
plommal. ..
Fogadóórák: d. e> I»—1-lg és d. u. 
4—8-ig. 4323

PERFECT
Fordito, másolo, 
sokszorosító iroda

JERUZSÁLEM, MAMILLA 34. 
/Piccadilly mellett.) 4301

Elsoronou
varrónőt és
elárusitónöt

keres

ROVEII
Jeruzsálem, Princess Mary 15

a vezető női divatáruház 
Tel. 2190. 4329

Férjhez mennének :
18 éves állásban lévő szabra,
46 éves, cseh özvegy, bútorral, ke­

lengyével,
43 éves, csinos jugoszláv, Jó alléé­

ban.

Nősülnének:
30 éves, önálló iparos, lakással Ás jó 

jövedelemmel,
50 éves, 2 szobás lakással, biztos 

megélhetéssel,
50 éves asztalos, saját üzemmel.

„EMUNA"
általános- és házasságközvetttő Iro­
da. JERUZSÁLEM,
Princess Mary 14. I. POB 957

Finom mértékszabéság - férfi konfekció 
KLETTER-testvérek, Jeruzsálem, Prin­
ces Mary 6. 3837

önálló bádogossegédet keresek. — Cim: 
Jeruzsálem, Kölcsönkönyvtár, az Egged- 
dei szemben lévő kisutcában. (A 298>

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár
az Eggeddel szemben lévő kis ut­
cában hirdetéseket és előfizetése­
ket is felvesz az Uj Kelet részére.

— Angliában is amnesztiát adnak egy 
volt Écel-katonának. Mint jelentettük, 
az egykori fficel két tagját, akiket Né­
metországban egy vasúti szerelvény fel- 
robbantásának vádjával elitéltek, ke­
gyelmi úton szabadlábra helyezték éa 
megengedték, hogy Izráelbe alijjázza- 
nak. A németországi példát követve, 
most az angol hatóságok hasonlóképpen 
jártak el Monty Harris volt Bcel-taggal 
szemben, akit a londoni törvényszék 7 
évi börtönre Ítélt azzal a váddal, hogy 
Icákba szánt angol katonai autókba rob­
banóanyagot csempészett be. Montyt 
kegyelemre terjesztették fel és remény 
van rá, hogy rövidesen alljjázlk. Bará­
tai repülőjegyet vásároltak számára ém 
már el is juttatták hozzá, hogy azonnal 
hazaindulhasson.
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Haifái útmutató
Nagy választ—k árakban, .kese- 
rákban, arany és axüstáruban Női-™N. DICKMANN

HAIFA, JAFFA-OT 40
Saját javítóműhely. 

Fényképezőgépek Látgzerew.
tériiruhák

KÉSZEN ÉS MÉRTÉK UTÁN!

PÉNZT Nagy választék ruhákban, ka­

bátokban és nadrágokban, női
ARANY. EZÜST és EKSZER ÍRT kosztümökben, háromnegyedes

Lombard House Hadar kabátokban stb.

Haifa, Hars! u. 16 Technicum Bldg. L A k 0 L- áruk is
KÉTSZEMÉLYES KAUCSOK

35," IPTrtI- feljebb
CSAK A

Európai bútorok nagy választékban.
OCCASION MERKAZ

HAIFA, KHAYAT UTCA 1. SZÁM. 
Kaffé Merkaz mellett. 4265

rubin
cégnél,

HAIFA, HERZL UTCA 81. SZ.

4317

1—2—8 SZOBÁS LAKÁSOK 
a Hádár Hákármelen, a Kármel he­
gyen, a haifai öbölben, Tivonban 
bérbeadó és eladó.
ÉXTSZTWNCT4K
TELKEK és HÁZAK
(bérházak és családi házak)
HAIFA, HERZL UTCA 29. SZÁM 
9—1-ig és 4—6-ig. Tel.: 3715, 2245.

4320

HAIFAI
APRÓHIRDETÉSEK

Hl» 6 
g A t E 
SERVICE 

’ "CROPliOHtS

160 négyzetméteres
helyiség, ipari árammal a Mifracon, 
főútvonalon, raktárnak, vagy tizem

részére kiadó
Bővebbet: haifai fiókkiadóban, Sha- 
pira 13. 4336

ALKALMI VÉTEL! ..
Szállítható

angol gözsülökälyha
5 négyzetméter sütőfelülettel, két 
etazzsal ELADÓ.
Haifai fiókkiadó, Shapira utca 13. 

- _______ 4337

Veszünk
antikvitásokat, európai és ázsiai mű­
tárgyakat, festményeket, finom por- 
cellánokat, kristályokat, szervizeket, 
ezüsttárgyakat, ékszert, elegáns bú­
tort, zongorát, szőnyegeket, finom 
ágy- és asztalneműt stb.

IZRAEL LEGNAGYOBB

OCCASiO-ŰZLETE
ARON KOHN ft LIUBARSKY

HAIFA, Herzl-iL 26. 
az Angio-Palestine Bankkal szemben

Cipöfelsörészkészitö
Elsőrendű munkaerő, női cipőszalon 
részére azonnalra felvétetik.

Állandó állás
Ajánlatok „241" jeligére Haifa, POB 
094- 4338

ÚJONNAN NYÍLT ékszerész

J. SESSLER
Haifa, Nordau 13 fSternhelm lépcső)

ékszerek - aranyAru
4339

Bútort legjobban vásárol Taubernél, 
Hechalutz utca 15. Veszek hozott holmi­
kat.___________________________________ 3995
Veszek magyar könyvet, könyvtárt. —
Modern Magyar Kölcsönkönyvtár, Hai- 
fa. Herzl 61 „Signon" helyiségben. 3632

, Epitőmunkás, 35 éves, havi 70 font ke­
resettel, megismerkedne 28 körüli növel 
nősülési szándékból. Választ „A 293” jel­
igére a haifai fiókkiadóba, Shapira 13. 
_____________________________________ A 293

Elcserélném akkói ltétszobás-konyhás 
lakásomat haifai, vagy külvárosival. — 
Bővebbet haifai fiókkiadó, Shapira 13.
V (A 807)

Akik üzletet csináltak 
Szináj hegyéből . . .

Miháj levies Sándor

Forróvizállóra ragaszt kristályt, moso­
gató medencét, porcellánt, kéramikát, 
üveget, márványt stb. Uhlmann csiszoló, 
Haifa Jalag u. 1. a 215

Bútorraktár. — Szekrények, asztalok, 
székek, büffék, a legolcsóbban. — 
Máchsán Rehitim, Eisig, Haifa, Hecha- 
luc 16. A 197

Irta
Az isteni kinyilatkozatás óta a Szináj 

hegye szenthellyé vált az egyistenhivők 
világában, mert ott adták az emberiség­
nek a. Tant és ott fektették le az emberi 
erkölcs alapjait. A hegy szentsége azon- 
tlnn bő alkalmat nyújtott nem éppen er­
kölcsös cselekedetek véghezviteléhez is 
és nem egyszer fordult elő, hogy a Szi­
liét hegyének pusztán geográfiai ténye 
szélhámosok jövedelmi forrásává válto­
zott. Most, a tóraadás ünnepe alkalmá­
val. nem lesz érdektelen fellapozni a 
Szináj hegyével kapcsolatosan elköve­
tett bűncselekmények krónikáját.

Az első világháború után egy szélhá­
mostársaság széleskörű gyűjtést rende­
zett Amerikában a. Szenthegv tetején 
énitendő nagy jesiva javára. A naiv 
amerikaiak, akik könnyen nyitják ki 
nenztáreájukat, bőkezűen adakoztak a 
iótékonv célra és ki tudja meddig folyt 
volna, a gyűjtés, ha közbe nem szól a 
Rzochnut new-yorki képviselete éts le 
nem leplezi a gyűjtőket.

Röviddel a második világháború előtt 
néhánv jeruzsálemi szélhámos Ameri­
kába indult és ott gyűjtési akciót indí­
tott a Szináj-hegy keritésfalának rend- 
behozatalára. Szivhezszóló felhívások­
ban közölték az amerikai zsidókkal, 
bogy a lelketlen pusztalakók odaviszik 
legelni kecskenyájaikat és igy súlyos 
kárt okoznak a Szináj-hegy pázsitjai- 
ban. A gyűjtési akció nagy arányokban 
folyt, amig a rabbinátus Jeruzsálemből 
fel nem világosította a nagylelkű ameri 
kai adakozókat, hogy a Szináj hegyén 
nem nő fű és igy nincs ott a kecskéknek 
mit legelniük s az öszegyüjtött pénzt a 
szélhámosok egyszerűen zsebrevégiák.

Ezek a Szináj-heggyel kapcsolatosan 
elknvptett kisebb csalások egészen el- 
törnülnek azzal a nagyszabású szélhá­
mossággal szemben, amelyet 1865-ben 
egy Schapira nevű jeruzsálemi misszio- 
narius próbált végrehajtani azokkal a 
törvény tábla kai kapcsolatban. amelye­
ket, mint ismeretes, Mózes a Szináj- 
hegyről lejövet, haragjában darabokra 
tort.

Abban az időben élt Jeruzsálemben, a 
Szenvedések útjáról elnevezett utcában. 
Krisztus sírja közelében egy Schapira 
nevű zsidó, aki a katolikus misszió szol­
gálatában állott. Schapirának kis kegy­
szer-kereskedése volt, azonban az nem 
jövedelmezett eleget a megélhetéséhez 
és a hiányt a misszionáriusok pótolták 
áz volt a feladata, hogy látogassa meg 
a misszionárius kórházban fekvő zsidó 
betegeket és térítse meg őket a keresz­
tény hitre.

á keresztény misszió abban az időben 
a Szentföldre összpontosította tevékeny­
ségét és ide küldte legjobb misszionári­
usait, közöttük a hires, kikeresztelke­
dett Friedberg talmudtudóst is. Fried­
berg megérkezése után árnyékba került

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen veszünk 
fixre és bizományba mindent, amit ho- 
zott. Occasion Liling, Haifa. Bank-u 17.

Halászcsónak, liftkötelek, új hálódara­
bok olcsón eladók. Löwi, Haifa, Asfur 
13., délután 3-től. a 328

Bútorozott szobát keres orvos-házaspár
Haifán, vagy külvárosában. Banai Tel- 
amal, Halfa, Nevesaanan u. 37. A 327

38 éves, állásban levő iparos, komoly
leány vagy asszony ismeretségét keresi 
házasság^ céljából. „Egymásért” jelige, 
Haifa, fiókkiadó, Shapira 13. A 291

Perzsia visszautasította 
a Szovjetunió tiltakozását

ORTOPÉD ÜZEM —

S6RVKÖTÖK MERTÉK SZEIMNT 
Hugóval vagy nélkül)
Retetek gipszlevonat után

az amerikai társaságoknak a határvidéken folyó petróleumkutatásai miatt

sitették. A kormány szóvivője kijelentette 
hogy az orosz panasz „újabb lépés a hideg-’ 
háború térén” ó* hntw o» ................

JLAIPA, Herzt utca 32-11. 4148

Fizessen elő az 
UJ KELET-re

Moszkva, (UP), A szovjetkurmäny tilta­
kozott Iránnál, amiért több külföldi tár^a- 
Ságnak, különösen pedig amerikai cégeknek 
engedélyt adott arra. hogy az orosz határ­
hoz közelesö területeken légi felderítő fel. 
vételeket készítsenek állítólagos petróleum­
kutatási célokból. A teheváni szovjet-nagy­
követség jegyzőkében ezt a tényt a Szov­
jetunió határai ellen irányuló fenyegetésnek 
minősíti. Az ezen a környéken tervezett 
petróleumkutatások ellentétben vannak az 
1921-ben létrejött orosz-perzsa szerződés­
sel és ezért a Szovjetunió követelj az en­
gedélyek megsemmisítését.

Az orosz rádió szerint a Káspi-tenger 
mentén tervezett földtani vizsgálatoknak 
katonai jelentőségük van.

Teherán, (UP). A perzsa kormány ked­
den rendkívüli minisztertanácsot tartott, 
amelyen tárgyalta Oroszországnak azt a 
panaszát, hogy az amerikaiak fényképfelvé­
teleket készítenek a szovjet területről íz 
iráni határ felöl. A* iránt hatóságok ezt a 
panaszt „minden alapot nélkülözőnek” rninö-

háboru terén” és hogy az orosz memoran­
dumban foglalt vádak — mint rendesen __
minőén alapot nélkülöznek Ismét megígérjük 
az orosz kormánynak, — folytatta a szó- 
vivö — hogy akcióink semmiképen sem áll­
nak ellentétben a két ország közötti tisz- 
teseges jószomszédi viszonyokkal.

Irán azon az állásponton van, hogy bár­
mifajta petróleumkutatás ‘ az ö kizárólagos 
belugye és egyáltalán nem sért] az Orosz­
országgá! való szomszédi viszonyt.

Schapira, aW talmudtanuláLshan járat­
lan volt. Az új misszionárius jövetelével 
jövedelme is erősen lecsökkent.

Akkor eszébe jutott Schapirának, 
hogy a Szináj-hegyen összetört, törvény­
táblák feltámasztásával gyorsan meg­
gazdagodhat és nem lesz többé ráutalva 
a misszió pénztárára, összeállt egy ar- 
< heológusal és egy Jemenita tóra Íróval. 
Az archeológus adta meg a tudományos 
utasításokat a kövek hamisítására, a je­
menita írástudó pedig régi ásur hetüket 
rajzolt rá a kövekre, melyet nagy elő­
vigyázatossággal a kövekre véstek. A- 
mikor elkészültek munkájukkal, eltör­
ték a táblákat, elvitték őket a Szináj- 
b^gyére és ott azokat külöbqző helye­
ken jó mélyen elásták

Amikor meggyőződtek arról, hogy 
n*>m lehet felismerni a Szináj-hegyén 
a friss ásások nyomait, az archeológus 
a tudományos folyóiratokban felvetette 
az eszmét, hogy érdekes volna tudomá­
nyos expedíciót indítani a Szináj-hegy­
re, mely végezzen ott ásatásokat és ke­
resse meg az összetört táblamaradvá­
nyokat. A bibliából beigazolta, hogy Mó­
zes, amikor 40 nap után az égből vissz»- 
tért a táblákkal a kezében és megtudta, 
hogy népe aranyborjút készített és ezzel 
magára zúdította az Ur haragját, Összes- 
törte az égből hozott törvény táblákat. 
Azonban eddig nem sikerül* rájuk akad 
ni, ezért kellene az expedíciónak kipó­
tolni az évezredes mulasztást.

A geológusnak sikerült megszerezni 
az expedícióhoz szükséges pénzt és a 
kutatás megindítása után néhány hét­
tel bombaszerü szenzációként hatott a 
tudományos világban a hir, hogy nagy- 
nehezen sikerült rábukkanni a törvény­
táblák különböző darabjaira, melyek 
azonban összeállíthatók és pontosan ki­
olvashatok a rájuk vésett szavak, me­
lyek a tiz parancsolatot tartalmazzák.

Schapira, aki főfinanszirozója volt en­
nek az áltudományos expedíciónak, el­
vitte a táblákat Londonba és megvételre 
ajánlotta fel a British Múzeumnak. A 
British Muzeum tudósai megvizsgálták 
a táblákat és minthogy a hamisítások 
teljes szakszerűséggel készültek, megin­
dult az alku a múzeum és Schapira kö­
zött. Végül megegyeztek abban, hogy 
a múzeum fizet Schapirának 50 ezer 
fontot a törvénytáblákért, de csak hat 
hónap múlva, ötvenezer arany font ab­
ban az időben hatalmas össze volt és » 
múzeum igazgatósága még meg akarta 
vizsgáltatni szakavatott tudósokkal a 
kövek valódiságát.

Abban az időben Angliában élt egy 
Steinschneider Mózes nevű hires biblio- 
grafus, aki az oxfordi egyetem könyv­
tárát ^ katalogizálta. A Szináj-hegyi fel­
fedezés természetesen nem kerülte el a 
figyelmét. Elutazott Londonba és alapos 
vizsgálat alá vette a Shapira-expedició 
által talált törvénytáblákat. Hossza» 
vizsgálat után megállapította Stein­
schneider, hogy a hangjelek pontatlanul 
vannak feltüntetve a tiz parancsolat 
egyes szavai alatt és ezért kétségbevon­
ta a táblák valódiságát. Ezt a felfed©- 
zését részletesen bebizonyította a Je- 
wish Chronicle hasábjain közzétett cik­
kében. Ezután még néhány tudós vizs­
gálta meg a köveket, akik csatlakoztak • 
Steinschneider véleményéhez és mindé» 
kétségét kizárólag megállapították a 
hamisítást.

A tudósok leleplezése után a múzeum 
természetesen nem volt hajlandó kitt- 
zetni Schapirának az ötvenezer fontot, 
Schapira ahan az időben Amszterdam- 
ban tartózkoodtt és amikor meggyőző­
dött arról hogy hosszú időn keresztül 
előkészített hamisítási terve megbukott, 
hitelezői elől a halálba menekült.

A ha mintás finanszírozása követke», 
tében - ugyanis — súlyos adósságok­
ba keveredett, amelyből nem talált más 
kibúvót, mint az öngyilkosságot. Búcsú­
levelében beismeri a hamisítást és el­
árulja a sikertelenség okát, amely sze­
rinte abból eredt, hogy ő a feliratot egy 
jemenita tórairóval készítette, aki a 
hangjegyeket Száadja Gáon rendszere 
szerint tüntette fel a szavak alatt, de a 
tudósok szerint a Tóraadás idején eze- 
két a hangjegyeket más formában he- 
lyezték el. így derült ki a hamisítás, 
melynek következtében életével fizetett 
mpg az> aki a Szináj-hegyének szentsé­
gét, profán haszonhúzásra akarta fel­
használni.

Mirl ^e"ucha permem « Eliezer Sussmann Cohen
Natánja (Békéscsaba) Tel Aviv (Zenta)

íuv éhJ\ 7r 'májUR 23' dé,után 5 Bné Érákban a
Tuv-Taam kávéházban (Rabbi Akklba „tea) tartandó esküvőjükre.

______________ 4321
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f BESZERZÉSI FORRÁSOK | f ADAS- VETEL

SorFheo szegve** részére áldás a 
RRPftUA rngóoélküti servkötó 

Káwiti Coliért és társa Tel-Avfv 
TflcbernftoveM 6. (Becalel) 
betörst Bét Leeh«m 1

BOSKNBERG órásmester, óra, ékszer 
eladás, vétel, javítás. Tel Aviv, Allenby 
85. az üdveiben.

BÚTORT legelőnyösebben ír i. ré- 
Báttethet Orünfeld Testvéreknél, T A., 
fochanan Hasandlar 18 (Senkin sarok. 
Bál) PoUtlrozások gaaksserü béesltése. 
Hívásra házhoz megyünk

Férfi-, női- és gyermek-pizsamák, fehér- 
nomiiek és ruházati cikkek olcsó beszer­
zési forrása: Winkler, Tel-Aviv. Beth- 
Lechem u. 8. — Cena-árak. A 257

BÚTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlen ke­
resse fel Polacsek Gábor asztalosra úhe- 
lyét JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj ég 
használt bútorok. Eladás, vétel és csere.

NAPELLENZÖK, FAREDÖNYÖK 
Stol ez. Tel Aviv, Geulah 35

Kályhák és olajtüzelés ipari célokra és 
sütödék részére. Szabadalmazott kály­
hák cukrászdák részére. Szabadalmazott 
kazánok melegvizberendezések részére. 
Ventillátorok és szellőztetők. Harry 
Goldmann mérnök, Tel Aviv, Alijja u. 48 
______________________________________ A 212
Külföldről hozott csillárok. lámpák, 
vázák és különféle dísztárgyak „Aján­
dékbolt”, Petach Tikva, Rechov Baron 
Hirsch 1. a 321

kozmetika

mírjam kozmetika
TEL-AVIV, HAYARKON u. 44

Törtem y*t. Ékszert BrtWíent
Vess - KW

T i D N A I TESTVÉREI
TEL-AVIV Aller»* 83 udvsrHsj»

AGYTOLLAT BS PEHELYT VESZ 
MTOLE EAST FEATHER INDUSTRY, 
Gam x I éa Molnár. Tel-Aviv. Merkaz 
Woloeweleky 5/23. POB 142 Tel: 80416

Alkalmi vételek mindenféle bútorban, 
elsőrangú kivitel, kicsinyben és nagy­
ban. Scheiner bútorraktár, Tel Aviv. 
Scheinkin u. 13. A 163

Egy jóállapotban levő 5-méteres lift
dupla oldalfalakkal azonnal eladó. Cím: 
Hübsch. Tel-Aviv, Ezra u. 6. (A 297)

Komplett bádogosmíiliely-berendezés 
(lehajtó-, rundolő- és Zitni-gép) halál­
eset miatt eladó. — Feldheim, Jebelia, 
208-as utca és 7-es utca sarok. (A 295)

VARRÖGBP-MERKAZ (központ) vétel 
eladás, .avitás, kimondott ezaküzlet. — 
Tel-Aviv, Bót-Lechem 8, Becálei Soknál

Kétajtós jégszekrényemet eladom, eset­
leg elcserélném egyajtósra. Kunetz, 
Tel Aviv, Jad Eliahu, Bet-Bracha 6.
____________________________'__________A 314
Modern amerikai lul 20 tyúk részére 
15 fontért eladó. Farkics, -Bét-Dagon. 
_________________ ____________________A 306
Gépek: asztalosoknak, mosógépek, cen­
trifugálok és forró mángorlók. Vétel. 
Eladás. — Bizomány. M. Stahl, Tel 
Aviv, Ha rake vet u. 2. A 316

i KERESÉSEK I

Hartmann-teetvéreket Amszterdamból, 
Krausz Zoltánt és Vallacli Erzsébetet 
Budapestről keresi Kálmán Martin, Ho­
tel Savoy, Tel-Aviv, Rechov Geula 5.

A-322

I OKTATÁS I

Nöiruha szabászatot (mérték után és 
konfekció) modellirozást tanuljon Ziszo- 
vfes Nándornál. - Szabásminták minden 
fazonra megrendelhetők. T.-A., Lessing 
14. sz.

Tanuljon táncolni ANCSEL intézetében. 
Tel Aviv. Alijja utca 3. Csoportos és pri­
vát órák.

AKAR TÁNCOLNI TANULNI? Akkor 
Guth Jánosnál, Tel Avty, Ben Jehuda 64. 
MsvAnAHk — kurzusok

II ÁLLÁS - FOGLALKOZÁS ]

Keresek egy megbízható önálló ház­
vezetőnőt.: T.-A., Sdérot Clien 9, ajtó 6. 
Este 6—8-ig. A 390

Tanulót fizetéssel felveszek. Grab cuk­
rász, Tel-Aviv, Mikve JiszráéI út 15. A311

Varrónőt és tanulófiűt, vagy leányt ke­
res bőrdíszműves, Tel Aviv, Rokach u. 
21, az udvarban. A 329

I különféle \

VOGLER JAKOB, orás-éKszertgz fe- 
lete. műhelye. Allenby 46—47. az udvart).

Pedikür, tyúkszem, bőrkeményedés és 
körömbenövések fájdalommentes eltá­
volítása 250 miiért Batia & J. Kola ni, 
cipőüzlet, Tel Aviv, Jehuda Halévi u. 39. 
Nachlat Benjámin sarok. A 71

Vegytisztitás (szárazon), elsőrangú, 
megbízható, a leggyorsabban, miistop- 
polás, kelmefestés, függönymosás és 
spannolás, fehérnemű elrakásra készen, 
„ASTA” finommosó intézet, Tel A-iv, 
Geula utca 43. (Néhány ház az Allenby- 
töl) A 158

Bútorát szakszerűen átpolirozom háznál, 
levélhivásra jövök. M. Skrek, Rámát 
Gan. Hamatmid u. 8. ni-1. A 166

Töltőtollat, bármely rendszerűt, szak­
szerűen, garanciával javít FOUNTIN 
PEN-KING, Tel Aviv, Allenby 75. (Ud-
var.) A 54

ADÓ és ENGEDÉLY ügyében, bármily 
nyelvű beadványával, minden ügyes ba­
jos dolgával forduljon bizalommal Artzi- 
hoz! T.-A., Hakishon 72. Található 3-tól 
5 óráig.

Rádióvétel csak Rádió-Blumannál, Tel- 
Aviv, King George 44. Legújabb model­
lek, legnagyobb választék. Részletfizetés 
Javítások gyorsan és olcsón. 3000

Agytollat és pelyhe! vesz Goldlist-cég, 
Tel Aviv, Allenby 81-83. Készit paplan»-' 
kát, párnákat, valamint szakszerű javí­
tásokat. a 267

Mosavák — kibticok! Gyümölcs-, főze­
lék-, olajbogyó konzerválására ajánlko­
zom. Kemény Dávid, Jeruzsálem, Mikor 
Chájim 2/43. A 299

Keresek ezer fontot biztos garancia mel­
lett. A haszon megállapodás szerint. 
„Édesipar” jeligére a kiadóhivatalba.

A 301

Idősebb, megbízható nő, gyerekeire 
felvigyázna a délutáni órákban. Schle­
singer Jaffa, Salamé V-8. (I. em.), eset­
leg délután 3—6-ig Rotschi!d-Shen>in 
sarkán levő játszótéren. A 313

Másféltonnás, jókarban levő Fordson 
tenderemet bérbeadnám. Lázár Jitz- 
chak, ICfar Malal, Bét Malamud. A 303

Petach Tikván óraeladás. Javítást jót­
állással készit Fónai, Baron Hirsch u. 
1. szám. A 320

Grafológia! Küldjön kézírásával né­
hány sort, mellékeljen 250 miit bélyeg­
ben. Analizálom tulajdonságait, jövőjére 
vonatkozólag tanácsokkal látom el. 
Taborska, Haifa, Hechaluc 20, vagy 
POB 1094. A 325

TÁRS
11 . I ——^

Cipészek! Gyorstalpvarró és frézgépem- 
mel dolgozom, nagyobb üzembe bérbe 
mennék, vagy társulnék. „Becsületes“ 
jeligére a kiadóba. A-168

Betársulnék vastömegcikk gyártáshoz 
1000-ig. Szakember. Tel Aviv, Naehlct- 
Benjámin 22. Löwinger. A 315

Motorkerékpárszerelőt keresek most in­
duló kerékpármühelybe. Helyiség vsn. 
„Társként” jelige a kiadóba. A 330

Pattanásos arcok speciális kezelése 
gyors eredménnyel.

Tartós haj eltávolítás diatermiával 
Kvarc, arcápolás legújabb módszer 

szerint. Tartós szempilla festés 
Krémek nagy választottban. 
Naponta díjtalan tanácsadás.

Egyéniségének meg'e'elő frizura
természetes színű hn (festes, speciális 
módszerrel készülő • ilám
kizárólag ESTHER 

hölgyfodrásznál.
TEL AVIV, BEN JEHUDA HOC A 74
Magyarnyelvű kiszolgálás

DERMA INSTITUTE
Szakorvosi ellenőrzés mellett elek­
tromos fogy ászt ó-maBszage. Epillá- 
lás. Arcápolás. Lábszőrtelenités. — 
Különleges krémek. Ingyen tanács­
adás.
TEL AVIV, GEORGE ELIOTT 12.

 4268

BECSBEN és BUDAPESTEN 
16 éven át működött

KOZMETIKAI SZALON
tökéletes arcápolás, szempillafestés, 
végleges szőreltávolitás, diatermia

LA BELLA
Dr. Kovács Elemérné 

TEL-AVIV, CREMIETJX 23 
(5-Ös Habimah előtti megálló)

„SALON LEA"
NŐI FODRASZÜZLET 
RÁMÁT GAN, BIAJUK UTCA 28. 
Hajfestés , tartóshullámositás, mo­
dern szép frizurák.
LEFKOWITSNE, HEITLER KATÓ 
Uj olék részére méltányos árak! 

____________ 4343

LAKÁS - BÉRLET |

Lakás kell7 Lakást akarsz kiadni? For­
dulj Ringel Sándor legismertebb la- 
kásközvetitésl Irodájához. Joung. Tel 
Aviv, Nachlat Benjamin 39.

E—kást. szobát, machszant, bájith-mesu-
tnvot a legelőnyösebben közvetít: Hcra- 
M4 és Weinberger, T.-A.. Mea-Shearim 
R. 86. Geulá-nál 10—12, 4—frig. A-138

Auer Annus közölje címét kiadóhivata­
lunkkal_______________ A 294
Felhívás! Blum Éva (1927), Braun 
György (1931), Fonyód! Tivadar (1931) 
Herzog Árpád (1932), Korda Benő 
(György? 1931), Krausz Zsuzsanna 
(1934), Mandel László és neje (1921 és 
1926), Mcisler Andor (1930), Muth Lász­
ló (1934), Salamon Péter 1934 évben 
született egyének saját érdekükben 
keressék fel mielő'hb a Magyar Nép- 
köztársaság Külkereskedelmi Kiren­
deltsége Izraelben, hivatalát, Tel Aviv, 
Rotschild bulvd. 33 A 317

Rosenberg Salamont, Rosenberg Ez- 
rielt Borsáról keresi Teszler Herman­
ne Szabó Regina Felsövisóról, Kvucat 
Javnn POB 1306. \ 31g

Weisz Tamara Nagyváradról jelentkez­
zék mielőbb Leichter Eliezernél, Haifa, 
Irak utca 48. A 326

Schlesinger Józsefet (Szeged) keresi 
Schlesinger Imre Parisból. Jelentkezzék 
Ganecznál, Tivon, Shikun Hajalimban.

I KÖNYVEK - KÖNYVTÁRAK 1

Jo es uj könyveket olvashat JAM BOT 
ELSEV A kölcsönkönyvtárában* Tel 
Aviv. Allenby 84 (az udvarban).

Legjobb magyar könyvtár a

„HADASH"
Könyveket magas áron veszünk. — 
Szakkönyvek, szótárak eladása. 
„HADASH”, T. A. Hayarkon u. 59. 
(Allenbytol a hatodik ház.)

I, LEVELEZES - HÁZASSÁG |

27 éves fiatalember megismerkedne 
szolid, kizárólag úrilánnyal. Jelige: 
„Irodalom” telavivi kiadóban. A 319

21 eves fiam részére, aki biztos jövővel 
rendelkezik, keresek komoly, jó házból 
való fiatal úrilányt, házasság céljából, 
aki valami tőkével is rendelkezik Le­
veleket a kiadóba kérek. Jelige: „Csak 
priváttól”.__________________________  A 331

46 éves férfi, kétszobás lakással és vég­
leges állami állással, keres szolid, ko­
moly nőt, házasság céljából. „Szolid” 
jeligére a kiadóba. A 332

Félóra Kaczér Illéssel
Irta: Dr. Feuerstein Emi

Kaczér Illés neve főhelyen szerepelt a 
Londonban meglátogatandó személyisé­
gek listáján, rengeteg birodalmi, politi­
kai, színházi nagysággal találkoztam, 
azonban kevés találkozás vált olyan 
mély élménnyé, mint az a félóra, ame­
lyet Kaczér Illés dolgozószobájában töl­
töttem. A többiek többé-kevésbé melegen 
érdeklődtek Izráel iránt, Kaczérban 
azonban testvért találtam, szívügye min­
den ügyünk, Izráel — családi probléma. 
Haza készül hozzánk az utolsó nagy ma­
gyar-zsidó Író.

Magas, derék alkata szálfaegyenes, 
selymes ősz haj borítja domború homlo­
kát, kék szerte fiatalos, eleven tűzzel 
lobog. Kissé rezignáltan mondja:

— Hét emigrációt csináltam végig, 
elegem volt belőle . . . Anglia a világ 
legkellemesebb országa, azonban mégis... 
Egyetlen-egy pici kis kellemetlenségem 
volt itt még a háború folyamán, egy 
férfi azt vetette az utcán a szememre, 
hogy ^ megsértjük Angliát azáltal, hogy 
nyilvános helyen idegen nyelven beszé­
lünk. Azt válaszoltam, hogy az lenne 
Anglia igazi megsértése, ha nem lenne 
szabad nyilvános helyen idegen nyelven 
beszélni. Erre elsomfordált, mellesleg 
később kiderült róla, hogy nem beszá­
mítható.

Egymásután röppennek fel emlékek, 
epizódok, az alaptónusa a beszélgetés­
nek az, hogy Kaczér Illés haza szeretne 
térni.

— Nézze, közel harminc évvel ezelőtt 
az „Uj Kelet” hasábjain közöltem le 
Palesztina-regényemet, az „Álomtele- 
pes”-t, amely tisztán képzelet szülemé­
nye volt s amelyen egy egész nemzedék 
nevelődött, ma meg szeretném írni a re­
gény második részét az „Alomtelepes 
fiai” címen, a valóság alapján.

Újabban megjelent könyveire terelő­
dik a szó, egymásután kerülnek elő az 
„Ikongo nem hal meg” idegen nyelveken 
megjelent kiadásai. Az egykötetes magyar 
kiadás, a kétkötetes magyar kiadás, 
amely Prágában jelent meg. a „Pao” 
elmen megjelent német kiadás, a hol­
land, a svéd, a dán.

— Annyira érdekel a dán kiadás, mint 
az autó, amely az ablakom alatt elsu­
han, azonban . . .

Nem feiezi he a mondatot, tudom, 
mit akar mondani. Se héberül, se jiddi­

sül nem jelent meg a hires, világsiker« 
könyv. Nehéz magyar írónak lenni, ma­
gyar-zsidó írónak lenni még nehezebb. 
Meglepetéssel hallom, hogy az igen ne­
ves és becsült kiadónál, Methucn-nél két 
monumentális regénye jelent meg az 
utolsó két év folyamán. A „Fear not my 
servant Jacob” és „The siege of Jeri­
cho” című regényekben közel 650 olda­
ton Kaczér egy vándorló zsidó csa’ád 
történetét meséli el. Ezeréves vándor’ás 
után egy békés helyen telepedtek le. 
„Európa vizeinél” ülve is a menekülő 
ősükhöz intézett isteni szózattal — „Ne 
félj szolgám, Jákob” — vigasztalják ma­
gukat. Szorgos munkával építik fel ott­
honukat, amely megvédje őket félelem 
és megalázás elől, azonban egyszerre 
megrendül alattuk a föld, megint kény­
telenek vándorbotot a kezükbe venni. 
Metternich idejében Magyarországon 
játszódik a regény, melyről a rendsze­
rint kíméletlen angol kritika a legna­
gyobb elismerés hangján emlékezik 
meg. Különösen megkapta figyelmem a 
„Spectator” kritikája, mely többek közt 
azt mondja: This is a beautiful and mo­
ving novel, filled wUh the breath of 
true charity and which I recommend 
unreservedly.”

Ezer kérdeznivaíója van és ahelyett, 
hogy én interjúvolnám őt sajátmagáról, 
ő interjúvol engem Izraelről. Tolmácso­
lom neki az Uj Kelet szerkesztője, szer­
kesztősége és olvasótábora üdvözletét 
és nagyrabecsülését. Rendkívüli élvezet­
tel olvassuk kis újságírói remekműveit.

— Negyven éve Írok, azért mégis min­
den írásba igyekszem legjob tudásom 
belevinni.

Nagy iró, nagy szív, nagy ember. Izzig- 
vérig zsidó, izráeli. A „Khafrlt”, a „Ki­
rály aludni akar”, a „Gólem megint em­
ber lesz” szerzője évtizedeken át figye­
lemmel kisérte a Palesztinában történ­
teket, gyűjtötte az anyagot megírandó 
nagy regényéhez, mely müvének koro­
nája lesz.

Permetező esőben kisér el az autó- 
buszmegállóhoz. Búcsú zásul utánam ki­
ált:

— Aztán mondja meg az izráeli »as­
szonyoknak, nehogy megint egy Jézust 
hozzanak a világra, elég bajunk volt 
z&l as eggyel is . • •
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SűrgőiM segíteni kell
Reviczky alezredesen

Nagy érdeklődéssel olvastam a „Nagy­
bányai’’ Schlesinger (Haifa) aláirássaf’az Uj 
Keletben megjelent „Reviczky Imre alezre­
des ur’’ cjmii cikket. Legyen szabad kiegé. 
szitenem ezt a cikket, már csak azért is. 
mert ezáltal talán segitégére lehetünk eg.v 
olyan életmentő embernek, akf nemcsak meg 
érdemli, hanem kötelességünk is. hogy se­
gítsünk rajta. Én mint századost ismertem 
meg Reviczky Imrét 1932—33-ban. amikor 
tényleges katonai szolgálatra vonultam be 
Békéscsabára és az ö századához kerül­
tem. Azt, hogy zsidó létemre, mint katonai 
njonc. mit szenvedtem, nem kell elmondani 
és ekkor volt alkalmam Reviczkyt az em­
bert megismerni. A szolgálatvezető őrmes­
ternek nap-nap utáni kínzásait már nem bír­
tam tovább türnj és ezért kihallgatáson 
jelentem meg. Reviczky az összes panaszo. 
kát orvosolta, az őrmestert pedig ezred- 
kihallgatásra vitte és a századjától levál­
tatta. Vallásos zsidó létemre nem ettem 
meg a katonakosztot. hanem a kapuban fo­
gyasztottam el a saját ennivalómat. Re­
viczky ezt egyszer észrevette cs a-zászló, 
nliparancsnoknál engedélyt szerzett szá. 
“ómra. hogy künn étkezhessem. Századjában 
a legjobb eéllövö voltain, ezt állandó ki ma­
radási engedéllyel jutalmazta, azonkívül va­
lami eziistszmii bojtokat kapjam és. ez zsidó 
létemre olyan előnyöket Jelentett, hogy büsz­
ke voltam rá.

Teltek az évek és Reviczky századost 
elhelyezték, mig azután alezredesként Nagy 
bányára került mint munkás-zászlóalj pa­
rancsnok. Több alkalommal voltam nála és 
rengeteg barátomnak tétettem megkönnyí­
téseket, habár erre nem is lett volna szük­
ség, mert Reviczky önzetlenül, minden el­
lenszolgáltatás nélkül amugyls mindent meg­
tett

Azt hogy Nagybányáról Sopronkőhidára 
került és csak a csodával határos módon 
menekült meg Szálas! pribékjeitől ezt is 
mindet tudjuk. Én azt is tudom" azonban 
hogy a háború befejeztével Reviczky Imre 
alezredest, mivel nem volt kommunista 
elbocsátották a hadsereg kötelékéből de si­
került a hadügyminisztériumnál keresztül- 
vinnünk, hogy nemcsak visszavették hanem 
ezredesi rangra is emelték. Ma ismét nyug. 
dóban van. Budapesten lakik, a II kerü­
let: Mandula utcában, a legnagyobb nélkülö­
zések között él. Itt most nem ujságcikkezés 
«eil es nem a legnagyobb elismerések ha- 
Bem sürgős és gyors bajtárslas cselekedet 
nehogy ez az ember, akinek nagyon sokan 
köszönhetik életüket, jdös kora miatt el­
pusztuljon. A segítésnek egyetlen módja le­
hetséges. A volt bejtársak létesítsenek egy 
Keviczky-alapot és ezen keresztül folyósit- 
*»k a beerkezö összegeket. De sürgősen 
•mig nem késő.

Tcztovies Alfréd, Zürich 6.
Unlversitet-Strasse *2.
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KIK ÉRKEZNEK
a második magyarországi 
olécsoportban ?

A HOH országos központja közli, hogy 
a május 17-ikén elindult második ma­
gyarországi olécsoportban az alábbi sze- 
melyek vesznek részt:

Adler Jónás, Jónásné; Ascher László 
ne; Auspitz Hermann, Hermanne, Endre.

Bér Ernő, Ernöné; Binéth Ernő, Ernő- 
ne, György; Biró Lajosné; Bruck Andor­
ne; Bernstein Salamonné, Miklós; Bogen 

eter, Péterné; Brucker Imre, Imréné; 
Boros Gyula, Gyuláné; Berkovits Sá­
muel, Sámuelné, Mátyás, Ede; Baraes 
Marcellné; Blau Dávid; Berger Leóné; 
Bárok Viktorné; Berger Henrikné: Ber­
ger Zsigmondné; Bakos András, András- 
ne; Braun Salamon, Salamonné; B-at- 
spiess Vilmos, Vilmosné.

Csillag Ernő, Ernöné.
Davidovits Emil, Emllné; Danziger 

Ignác; Davidovits Mór, Mórné; Duschin- 
sky Ármin, Arminné.

Eidlitz Mór.
Frenkel Bernát, Bernátné; Franki La- 

jos, Lajosné; Fried Ojzer Márkusné- 
Friedmann Adolf, Adolfné; Fesztinger 
Izsák, Izsákné, Tibor; Fried Sámuel, Sá- 
muelne; Frisch Lajosné; Fürst Simon, 
Simonná; Fried Lajosné; Fetter Nándor- 
ne; Friedmann Simonná; Farkas Sán­
dor; Fiilnp Ignác.

Guttmann Hermann, Hermanne; Gold­
stein Ignás, Ignácné; Grünwald Abra- 
hamné; Grosz Jenő, Jenőné, László, Pál; 
Grosz Mór, Grosz Mórné; Gombo Dávid) 
Dávidné; Guttmann Dávid, Hilda, Mag­
da; Goldstein Samu, Samuné; Goldber­
ger Miksa, Miksáné, Vera; Gerö András- 
né, Tivadar; Giinsberger Fülöpné; Grosz 
József, Józsefné; Gáldorosi József, Gold­
stein József, Józsefné.

Hajdú Kornélia; Herbst Ferenc. Fe- 
rencné, Ildikó; Horn Izidorné; Hartman 
Oszkár, Oszkárné, Agnes; Hofmann De­
zső, Dezsőné; Hazai Lajos, Liyosné; 
Hahn Jenöné, Agnes; Indik Dezső; Ic*- 
kovits Sámuel, Sámuelné, Magdolna.

Klein Henrik, Henrikné, Miklós; Kug- 
ler Miksa, Miksáné, Vera, Walter, Hen­
rik; Krakovits Jenő, Jenőné; Krakovita 
Ignác, Ignácné; Kind Dávidné; Keller 
László, Éva; Klein Ábrahám, Abrahám- 
né; Klein Jenöné; Krausz Adolf, Adolf­
né; Kelemen Gyuláné; Kálmán Oszkár­
né; Kernén Dezsőné; Klein Józsefné; 
Kupferstich Arminné; Kreismann Her-

-nn. „ermanné, Emil; Kiss Árpád ée

Liebesny Williamné; Ligeti Sándorné- 
Lebonts Ignás, Ignácné, Teréz; Lob Arí 
min Arminné; Löwenheim Béla, Bélá- 
ne; Lang Jakab, Jakabné.

Markovits Sámuel, Sámuelné; Maurer 
Hugo, Hugóné; Mendelsohn Gyula Gyu- 
lane; Menczer Mór, Mórné; Mannheim 
Arminné.

Niedermann Vilmosné.
Orbán Vilmos.
Perlmutter Zsigmond, Zsigmondné, 

Ervm, Dezső, Zoltán; Pollák Tibor: Por- 
gw/. Ignácné.

Róna Lipót, Lipótné; Reichard Mór.
Spira Abrahámné; Sugár Géza, Gézá-

né; Springer Lajosné; Spira Zsigmon*. 
né; Schwarz Jakab, Jakabné; Schiller 
Vilmosné; Schwarz Sándor. Sándorné; 
Schiffmann Zsigmondné; Schwarz Kál­
mán, Kálmánná; Schick Mór, Mórné; 
Schönberger Mórné; Stein Artur, Artur- 
né; Stern Dávid, Dávidné; Stern Jenö­
né; Stahl Nándor, Nándorné.

Szegő Jenöné; Szőke József, Józsefnél 
Székely Jenő, Jenőné; Szilágyi Jenő, Je- 
nőné; Szmuk Béla, Béláné.

Teich Mórné; Tauszk Jakabné; Tauszfc 
Vilmosné.

Varjas Rózsi; Vas Miklós, Miklósnál 
Vajda Mór, Mórné; Vasai Dezsőné; Vaa 
Gusztáv, Gusztávné.

IVeisz Josua, Josuane; Wcisz Izidorné; 
Weisz Oáborné; Widder Manó, Ma nőné; 
Weber Márkus, Márkusné, Alice, Róbert; 
Widder Salamon, Salamonné: Weber II- 
les, Itlésné: Weisz Gézáné; Weisz Jenő, 
Jenone; Weinstock Gyula, Gyuláné: Wild 
Belané; Welkovits Miklós, Miklósnál 
Éva, László; Weisz Mórné; Weisz Gvu- 
lane.

Zwiebel Pinkász,
Judit. Pinkászné, Andor éí

Nagyarányú gyümölcsfa és szöllöültetési tervet 
készített a földművelésügyi minisztérium

Uj ,al8kolát ,étes“*nek és kibővítik . meglevőket
A földművelésügyi minisztérium gyit- 

molestermelési osztálya négyéves tervet 
készített az ország gyümölcsültetvényei­
nek fejlesztésére. Eszerint négy éven át 
3 millió szőllővenyigét fognak ültetni 15 
ezer dunam területen, 350 ezer facseme­
tét tbarackot, szilvát, almát, körtét stb.) 
18 ezer dunamon 40 ezer olajfát, különö­
sen a hegyes vidéken 4 ezer dunamon 
68 hatvanezer szubtrópikus gyümölcsfát.

Ezenkívül 20 ezer dunamon másfélmillió 
citrus-csemetét fognak ültetni.

Minthogy a terv megvalósítását első­
sorban a faiskolák kis száma akadá- 

a minisztérium elhatározta, bogi 
külföldről is behoz csemetéket. Ebből m 
szempontból különösen Kalifornia jön 
szám hasba Ugyanakkor nagy erőfeszíté­
seket tesznek a meglevő faiskolák fel- 
lesztesere és újak létesítésére.

Izraelből visznek alapkövet 
a külföldön épülő zsidó templomokhoz

Kegyszereket gyártó kooperativ« létesült Jeruzsálemben 
Svuotkor tízezer látogatót várnak a Oio vhegyre

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — A Cion hegyén tartott sajtókon- 
rencia során számoltak be a vallásügyi 
minisztérium képviselői az újságíróknak 
az utóbbi hónapokban kifejtett tevékeny­
ségükről, többek között a kezdemény e- 
zésekre létesült uj, kegyszereket gyártó 
kooperativáról és a Cion-hegyi kiállttá- 
»ok kibővítéséről

Az nj kooperatlvában úgy a kegysze-

rf előállítói, mint exportőrjei veszne* 
reszt. A vallásügyi minisztérium szerint 
Amerikában évente 100 millió dollárt 
adnak ki a zsidók vallási célokra és eb­
ből 20 százalék Izraelnek juthatna keg*, 
szerekért.

Szerkesztői Üzenetek
* Imre, Ke*, Cteua. A nők katonai je-

ktitkezescre vonatkozó hirdetményben etö- 
feidult hibát lapunk egyik legutóbbi számá­
ban mar helyesbítettük. A jelentkezési köte­
lezettség férjéé asszonyokra nem vonatko-

“• ',***• Herat*». Köszönjük a szivén üt. 
... es ezentúl minden pénteki számban 

more közölni fogjuk a zenei események he- 
**tketo heti naptárát.

EURÓPAI BÚTOROK
Zongorák, lakásdiszitési tárgyak, kristály és porcellán 

VÉTEL! EDA DAS
BIZOMÁNYI ,

SZAMOSI ÉS TSA 
HABFA, HERZU UTCA «I 

LiPek kiváltása és értékesítése: Beraktározás.
Signott

Sházár közoktatásügyi miniszter 
nem utazott el az UNESCO ülésére
Csütörtökön a Negba hajó fedélzetén 

elindult Olaszországba a küldöttség, a 
mely Izraelt az UNESCO idei üléssza­
kén fogja képviselni. Mint Ismeretes, a

Még mindig tart a munkaiadat 
a ros haäjini ol éta bor ellen

Komoly aggodalommal tekintenek a Tárhat* fejlemények elé

Ron Háájin olé tábora már harmadik 

te ' ™“nl!ai,Ö,vetltö lroda őrségének vess- 
Bn M állapot valószínűleg

[Vs tartanl. mert az érdekelt 
me?yek közül egyik sem siet hoszányti- 

8 kenyes problémához.
kaf \ 0lék el*g közömbösen viselik aorso- 
ber -!íi erő"»okoskodnak az őrség
t«<:hTiL-h0gy,mUnk'íra en8e<i)ék őket. 
JéniLT üT,. r,Mon‘ botjával lehet 
ni dim lrf -uí’- ak*ld)ek sikerült vabtmllyee 
toznT, 1"8eokn|i* a táborból és tovább doh 
Sí. \ narancsosokban. Egy újságíró 
kérdezte őket, hogy«« .ikerült kijátssz-

Be­
látni

nlok az őrség figyelmét. Elmondották, hogy 
már három nappal ezelőtt sikerült a ke­
rítésen keresztül kljutnlok, azóta a város­
ban élnek, a jémenl zsidók imaházaiban 
alusznak ée minden reggel megjelennek mus 
kahelyeiken. Családjaikat a táborban hagy­
ták és csak szombatra akarnak oda vissza­
térni.

A munkások ée a munkaadók körében épp 
agy, mint a Saochmit klitaosztályán aggoda­
lommal néznek a vesztegzár fejleményei elé. 
Attól tartanak ugyanis, hogy az olék tü­
relmének le végeszakad egyszer ée komoly 
összeütközésekre kerülhet sor.

küldöttség élére eredetileg Sházár köz- 
kotatásügyl minisztert nevezték ki, ami 
nagy feltűnést keltett politikai körök­
ben, mert a közoktatásügyi minisztérium 
•lőtt álló nagy feladatok miatt a minisz­
ter jelenlétére feltétlenül szükség van. 
Ezzel kapcsolatban az a hír Is elterjedt, 
hogy Sházár miniszternek ez lenne az 
utolsó ténykedése tárcája élén és vissza­
térte után lemondását nyilvánosságra 
hoznék.

Sházár az utolsó percben sürgős hiva­
tali teendői miatt lemondott a küldött­
ség vezetéséről. Helyette dr. Leo Kohen, 
a külügyminisztérium politikai tanáceo-’ 
sa indul a küldöttség élén Firenzébe. A 
küldöttségben' S. Sambursky professzor, 
a miniszterelnökségi tudományos tanács 
elnöke és Duechkin egyetem! tanár vesz

»wiA,mÍnja1ZtÍrÍU™ nagy propaganda- 
akciót indított külföldön, ho^y minden 
tárgyát, amelynek zsidó vallási vonat, 
kozasa van, csakis Izraelből vásárolj», 
nak. így például minden templom alap­
köve Izraelből származzon, továbbá a 
szederhez a maeot az esküvőhöz a vir*. 
gokat stb., szintén Innen importálják. 
Most, sevuotkor adják át ünnepélyesen 
8 . n .ingyen négy tervezett templom
képviselőinek, köztük a newyorki Broun 
vArosaban ée a délafrikai Johannesburg 
varosában építendő nagytemplom elölj*, 
rwnak ar alapköveket.

Egyébként vasárnap délelőtt 10 óra. 
kor Sevuot előtti napon, megkezdődik 
az ünnepi zarándoklás Dávid sírjához, 
Mmt ismeretes, a zsidó hagyomány sze- 
nnt David király születésének és hal*- 
anak napja Sevuot ünnepére esik. Este 
kilenckor megkezdődik az éjjeli zárán* 
dokiás, először a háború kitörése óta. 
A zarandokláson főleg a Cion-hegyi ée 
az óvárosi harcokban küzdött katonák 
vesznek részt.

Hétfőn délután tömeges zarándokláat 
Tendernek, valószínűleg a Jesurun tero- 
plombol, a Cion hegyére, kedden pedig 
zsoltári zenemüsor lesz a Cion hegyén.

Az ünnepek három napján legalább 
tízezer látogatót várnak. Most szómba- 
tönként átlag kétezer ember látogatja 
meg Dávid sírját. Az utóbbi hetekbe» 
”?* J°n 0,ya” külföldi turista, aki anél- 

ui hagyta volna el az országot, hogy 
»« látogatott volna el a Cion hegyre.

Tlmtocsátottük » 86
... . W1. Triesztből jelen-
i ' D?,1 készült el aa első nagyméretű 

olaez hajó. amelyet a háború óta építettek 
V - J“fr toDnii* „G*iüiano Ceeare” nevű' 
™>eanj*ió. A hajót csütörtökön bocsátót, 
tak viare Monfekoneban.

m|nden isti
• ÖRATÓl

a A NAGY VI NEMZETKÖZI ,

CABARE-PROGRAÄ
TEDAV1VBAN

LOLA FOLMAN-néi
MAltCJüLL JAez-ivumtA*

COMRADES
CLUB

HAYAKKON t. MI.

A Gival-Rambami Uszoda
m e g nyi1
kavéhaz-éttebem
PING-PONG.

A központi autóbuszon egál lót ól 
pere aa 03-az autóbusszal.

M

Állandó taxi járat a Rotschlld-Srnbin 
sarkától (eérut) 8 és fél, 11 és fél, 
It és fél, 16 és fél órakor egy sze­
géllyel Is sérut-árban Indul.
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M ÜJ KEIFT Péntek, 1960 május ti.

5710 Szíván 3, péntek. 
1960 május 19, 

fiyortyegyiiJUs ideje: 7.11. 
5710 Szíván 4, szombat, 
1950 május 20.

Heti szakasz: BámMbár. 
Szem hat kimenetele: 8.08.

A külügyminisztérium még nem döntött 
az angol katonai repülőgép ügyében

A londoni sajtó szenzációs tálalásban foglalkozik az incidenssel

A* Uj Kelet előfizetési ára negyedérre 
3.260 II,. Apróhirdetési díjszabás: 'I* 
»ruta szavanként, legkisebb hirdetés 

360 pruta.

— Jeriizsáleinl flókkladóhlratalunk fel- 
resz hirdetéseket és előfizetéseket háxhos 
kézbesitéssel. Ben Jehuda 2. Telefon 3992.

Az izraeli légihaderő elkészítette jelen­
tését, amelyet a leszállásra kényszeritett 
angol repülőgép személyzetének kihall­
gatásáról készített és ezt a jelentést csü­
törtök délelőtt átadta a külügyminiszté­
riumnak.

Miután a külügyminisztérium tanul­
mányozni fogja a jelentést, határozni fog 
afölött, hogy helye van-e további diplo­
máciai lépéseknek, vagy pedig elfogad­
ja az angol repülőgép személyzetének 
azt a vallomását, hogy azért tévedtek 
izraeli felségterület fölé, mert a repülő­
gép navigációs készülékei elromlottak.

London (STA). — Az összes csütörtök
— As «nemeim* nem utazik küllőidre.

Az álla inelnöki hivatal jelentése szerint azok 
a sajtóban megjelent hírek, melyek szerint 
dr, Chaim Weizmann államelnök a közeli na­
pokban külföldre utazik, nem felelnek meg 
a valóságnak. Lehetséges, hogy az államel­
nök a nyár közepén lesz kénytelen Európába 
utazni — gyógykezeltetés céljából.

— Argentínába repült Sprlnzák ház- 
alnök. Joszéf Sprlnzák, a Kneszet elnöke 
csütörtökön délelőtt az Egyesült Zsidó 
Gyűjtőakció meghívására Argentínába 
repült. A házelnököt külföldi útjára ma­
gántitkára kisérte el. A házelnök bú­
csúztatására megjelentek a luddi repülő­
téren a Kneszet alelnökei, a Kneszet fő­
titkára, a külügyminisztérium megbízot­
tai és a Kneszet számos tagja. A ház­
elnök körülbelül négy hetet fog eltölteni 
külföldön.

— Orvosi hir. Dr. Grosswirth Jenő 
nőgyógyász, Jeruzsálem, Jaffa út 506. 
Telefonszáma: 51-70. A 309

— Faruk király dtssebedet adott a kai. 
angol nagykövet tiszteletére. Kairóból 

Jelentik: Faruk király csütörtökön diszebe- 
det adott Sir Ronald Campbell angol nagy­
követ tiszteletére, aki távozik állomáshe­
lyéről. A banketten többek között részivétt 
Egyiptom miniszterelnöke és külügyminisz­
tere. Faruk király több mbit egy órán ke­
resztül elbeszélgetett az angol követtel.

— Magyarajka gazdák! Zöldség és 
gyümölcstermékeiket legjobban „Merkaa 
Habananot” Tel Aviv közvetitésével ér­
tékesíthetik. Cim: Shuk Alijja (Tslenov 
12). Telefon: 5023. A 209

— Jasha Heifetz megkezdte hangver­
senyeit. Jasha Heifetz szerdán este 
kezdte meg 6-hetes izraeli hangverseny- 
kőrútját és a Leonard Bernstein vezény­
lete alatt álló Filharmóniai Zenekar kí­
séretével Brahms hegedűversenyét ját- 
■eotta. A közönség negyedórán át lel­
kesen ünnepelte a világhírű művészt. 
Hangverseny után a zenekar vezetősége 
•e Ohel Sem pódiumán fogadást rende­
zett Heifetz és Bernstein tiszteletére. — 
Szombaton este Jasha Heifetz a Filhar­
monikusok hangversenyén a Beethoven- 
koncertet játssza. Az est, amelyre órák 
alatt minden jegyet szétkapkodtak, aus 
államelnök védnöksége alatt ált és a be­
vételt a „Vera Weizmann Üdiilöott hon” 
Javára fordítják. Heifetz önálló hegedű- 
estét is szándékszik adni az ország bá­
bom nagyvárosában.

— Beér-sévai olvasóink figyelmébe! 
Előfizetéseket pontos házhozkézbesités- 
•**> továbbá hirdetéseket az Uj Kelet 
részére felvesz megbízottunk, Túri Moshe 
Magyar kölcsönkönyvtár, Beér Séva, 
W-os utca, Chevrat Chasmal mellett 

— Kihirdetik TeHvIv és Jaffa egyesi lé- 
■•rnl szolé »örvényt. Jaffa ég Tel-Aviv 
városának egyesítéséről szóló beliigvminisz 
tm-j rendelet a Hivatalos Közlöny legköze­
lebbi szamában fog megjelenni s az egyesi- 
lett város neve: Tel-Aviv-Jaffa lesz. ’ En­
nek a rendeletnek érvénye 1950 január el- 
•e/etöl számítódik, mert ezt a napot álla- 
pí.tot ták meg választási határnapnak és csak 
azok a lakosok-bírnak szavazati joggal, akik­
nek a legközelebbi városi választásokon 
őzen a napon bejelentett lakásuk volt Tel- 
Aviv-Jaffa város területén,
~ Oneg Sábbát Jaffán. Ma, május hó 

»-én este fél 9 órakor a Café HADAR 
külön termében (volt Kapulszky cuk­
rászda) Jaffa, King George 37, a Hit- 
•chdut Oléj Hungária Oneg-Sábbátot 
rendez, amelynek előadója Neumann 
tea. Vendégeket szívesen látunk 

— Izrael tem|szezö| Varsóba érkeztet 
Izrael tenniszezöi. akik Varsóban, a Davis 
Kupa-versenyeken fognak résztvenni a lee- 
Bfel fővárosba érkeztek. A játékosokat ün­
nepélyesen fogadta Izráel követsége ég a 
lengyel tennisz-szövetség. A játékosok vé­
gignézték a Lengyelország-Románia mérkö- 
■est es röviddel megérkezésük után hozzá­
fogtak a tréninghez. A versenyek kUkmben 
■e kezdődnek.

reggelt angol lapok feltűnő helyen közöl 
lék azt az incidenst, amely a RAF egyik 
hidroplánjával Tel-Aviv közelében tör­
tént.

A Daily Express és a Daily Mail óriá­
si cimbettikkel első oldalon közölték a 
hirt. A Daily Epress cinre a következő­
képen hangzik: „Izráelben lövöldöznek 
az angol légihaderő gépeire”.

Az angol külügyminisztérium szóvivő­
je kijelentette, hogy a tel-avivi incidens­
sel kapcsolatban nem áll módjában rész­
leteket közölni mindaddig, amig az eset­
ről nem kapott hivatalos jelentést.

Weizmann államelnök kegyelmet adott 
Lachisz főhadnagynak

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) — Smuél Lachis főhadnagy peré­
ben, amely már két éve folyik, tegnap 
váratlan fordulat állott be. Mint ismere­
tes a főhadnagyot a hadbíróság kétévi 
fegyházra Ítélte, mivel 1948 december 
12-én a libánoni Chule faluban agyonlőtt 
egy arab foglyot. A tisztet nemsokára a 
zsidó katonai rendőrség letartóztatta és 
hosszabb Ideig vizsgálati fogságban tar­
totta.

Lachis főhadnagy „order nisi" rende­
let kiadását kérte az ügyben a vezérkari 
főnök és a katonai főügyész ellen és a 
legfelsőbb bíróság eleget tett kérésének. 
A tegnapi nap folyamán a vezérkari fő­
nöknek és a katonai főügyésznek vála­
szolnia kellett volna az „order nlsl’’-re, 
a vezérkari főnök jogi képviselője azon­
ban bejelentette, hogy Weizmann állam­
elnök kegyelmet adott Smuél Lachis fő­
hadnagynak és Így az egész per tárgy- 
talanná vált.

ÜZEMMÉRNÖKÖT 
ÜZEMTECHNIKUST 
ELÖMUN KÄST KERES

. UJ KÉMIAI GYÁR
Ajánlatokat az eddigi működés Ismertetésével „4349" jeligével a kiadóba.

Élelmezési hírek
JERUZSÁLEM. 100 gram mazsola Ind 4 

szelvényre. Kilónkénti ár 150 mii. Valenciai 
narancs: 1 kiló sln-váv 6 szelvényre Ki 
lónként! ár 3S4 mii. A szétosztás' jelenleg 
az 1, 2, 5, 8 11 kerületekben folyik Ugor- 
ka: 200 gram sin-váv 4. szelvényre Ki 
Jónként! ár 95 mii. Az osztás a 3-ik u„" 
rülei Íren folyik.

ÉLELMI SZEROSZTÁS AZ ÉSZAKI KE­
RÜLETBEN Kávé és tea: lop gram kávé 
is 50 gram tea tejenként, vagy csak 2no 
gram kávé. Illetve 100 gram tea. A fejada­
got jód 5-6 szelvény ellenében a gimel-kale- 
góriáju családfői kártyákra adják Lengyel- 
országi fagyasztott hal: 100 gram a sin. 
tájin 27 szelvényre

ÉLELMISZERP6TADAGOK A NEHÉZ 
TESTI MUNKÁSOK SZÁMÁRA. Az északi 
kerületben májusra a következő pótadagokat 
osztják: 500 gram cukor, (39), 500 grain 
rizs (40) két doboz szardínia (42) és két 
260 gt-amos husadag a 43, Illetve 44-es sz 
szelvények ellenében

FAGYASZTOTT HUSOSZTÁS TEL-AVIV. 
BAN és VIDÉKÉN. Tel-Avivban és vidékén 
vasárnap, májas 25-én Is folytatják a has. 
osztást. A fejadag 150 gram tét 5-6 szel­
vényre, A Hátikva-negyeclben csak vasárnap 
oszt ák a húst. Azok a telavivl ée környé­
ki fogyasztók, akik ülönbiizö okokból nem 
használják a fagyasztott húst, a tét 5.» 
Szelvény ellenében 3 belföldi tojást kaphat­
nak. Ezeket a fejadagokat a fogyasztók a 
jövő héten is átvehetik. Ezzel szemben a 
jövő héten esedékes tét 9-10 szelvények el­
lenében csak húst fognak kiszolgálni. Hús 
helyett a fogyasztók csak a rákövetkező 
héten, mely május 28-án kezdődik, vehetik 
ki adagjaikat

KÁVÉOSZTÁS TEL-AVIVBAN ée VI­
DÉKÉN. 100 gram kávé és 50 gram tea 
fejenként vagy csak 200 gram kávé, vagy 
csak 100 gram tea. A fejadagot a jiid 5-6 
szelvény ellenében a glmal kategóriájú csa­
ládfői kártyákra adják.

A megáradt Tigris 
elöntéssel fenyegeti Bagdadot

Több helyen felrobbantották a folyam gátjait, hogy az iraki fővárost 
megmentsék a katasztrófától

Bagdad (UP). — Irák fővárosát ko­
moly árvízkatasztrófa fenyegeti a Tigris 
folyó szokatlan arányú áradása követ­
keztében. Szerdán éjjel a hatóságok a 
Bagdadtól 23 mérföldnyire levő nagy 
Daudiyah-gátat több helyen felrobban­
tották, hogy a megáradt folyam vizének 
elvezetésével próbálják megmenteni a 
fővárost az árvíztől. A réseken keresz­
tül kiözönlő víztömeg elöntötte a gabo­
naföldeket és ötezer embert tett hajlék­
talanná a környéken.

Szerdán este a Tigris folyam vízállása 
soha még nem tapasztalt rekorddal el­

érte a 117 láb és 5 inch magasságot. A 
gáttörésen katonák, rendőrök és a haj­
léktalanná lett polgárok dolgoznak a 
Tigris balpartján.

Bagdad (WNA). — A kiáradt Tigris 
folyam Bagdad közelében leszakította az 
egyik hidat, aminek következtében a 
város déli részében lévő Kurda-negyed- 
ben több mint 15 ezer embert kellett ki­
lakoltatni. A kiáradt folyó több mint 75 
fokkal haladta túl a rendes vízállást, A 
hadsereg műszaki csapatai ideiglenes 
pontonhidat építenek a leszakadt hid 
helyébe.

A mészárosok szorint ehofetleniil zsíros husi 
kaplak kiosztásra

A közellátási minisztérium közleménye a mészárosok hirdetményére

A telavivi kóser húst áruló mészárosok 
■Követsége csütörtökön felhívással fordult 
a város lakosságához, amelyben bejelenti, 
hogy a héten szétosztásra kerülő fagyasz­
tott hús szokatlanul zsíros, annyira, hogy 
szinte nem is lehet húsként kimérni "a házi­
asszonyok számára. A mészárosok _ 
mondja a felhívás — igen elcsodálkoztak, 
amikor látták ezt az emberi élvezetre al­
kalmatlan húst. ezért felhívták a telavivi és 
jaffai közélelmezési hatóságokat, jöjjenek el 
ée személyesen győződjenek meg arról, mi­
lyen húst akarnak szétosztani a lakosság 
között.

Miután a hatósági közegek megjelentek a 
hütöházban és meggyőződtek arról, hogy a 
hús valóban nagyon zsíros, utasították a 
mészárosokat, hogy fogadják el azt a húst 
mert jelenleg nem áll módjukban más minői 
ségü húst adni, A mészárosok szükségesnek 
tartották fent| tényeket a fogyasztóközön 
eeg tudomására hozni, mert nem akarják 
hogy a közönség kifogásolja a hús minőséi 
get é* emiatt nekik tegyen szemrehányást, 
habár ez nem az ö hibájuk. A mészárosok 
örömmel árultak volna kevésbé zsíros ée

lObb minőségű húst ez ünnepre, ha erre 
módjuk lett volna.

A közellátási minisztérium ezzel kapcso­
latban a következő hivatalos kommünikét 
tette közzé: Az a felhívás, amelyet a mé­
szárosok intéztek a fogyasztóközönséghez 
teljesen indokolatlan volt. Igaz ugyan hogy 
a héten Írországi húst osztanak, amely a 
szokottnál nagyobb mennyiségű ' zsiradékot 
tartalmaz, de éppen azért a közellátásügyl 
minisztérium nagyobb mennyiségű húst ulaít 
ki a mészárosoknak és utasította őket, 
bogy a bust a szokásos zsiradékmennyiség, 
gél árulják, vagyis a hús ne tartalmazzon 
több, mint tíz százalék zsiradékot. Ugyan­
akkor lehetőséget adtak a mészárosoknak, 
hogy visszaszolgáltassák a zairadékfölösle-' 
geket.

- Bűnvádi «íjára* indult Togl|aU| e«ee.
Rómából jelentik: A llvornói főügyészség 
bunvádl eljárást Indított Palmlro Togliatti 
az olasz kommunista vezér ellen Togliatti 
ellen az a vád, hogy legutóbbi beszédében 
sttlyoaan s<'rto kifejezés-eket használt a kor­
mánnyá! szemben

UI kdbSTG JdffÓD Dohrens Bros

GAN-RAVEH* JAFFAMDTOEBr ESTE NEMZETKÖZI PROGRAM.
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— Naims pasa nem utazik a* Arab 
Liga libánoni ülésére. Bejrutból jelentik 
Riad el Solh libánoni miniszterelnök be­
jelentette, hogy Nahas pasa ata egyetlen 
arab kormányelnök, akt nem hajlandó 
résztvenni az arab miniszterelnökök 
konferenciáján, amelyet júniusban hív­
tak össze Bejrutba, hogy tisztázza 
Transzjovdánia kérdését. Egyiptomot 
ezen az ülésen Salah el-Din külügymi­
niszter fogja képviselni.

— Tüzriadatom a haltai diákbálon. A 
hajfai Technikum diákjainak hagyományos 
bálja hatezer meghívott vendég jelenlétében, 
pazar külsőségek között folyt le. A hatni! 
más közönségnek csak jelentéktelen része 
vette észre, hogy valamivel éjfél után ko­
moly tiizveszedelem fenyegette az épületet 
és a közönséget A Technikum homlokzatát 
diszltö színes lampion-hálózat tüzet fogott. 
Az ügyeletes tüzoltókirendeltség nem volt 
elegendő és ezért a tűzoltóságot is kihív­
ták, amely csak nagy munka után tudott 
úrrá lenni a tűzön. A Technikum frontjának 
ablakai kitörtek, az ablakkeretek tüzet fog­
tak. sőt a lángok már a tetőn is elhara­
póztak, A közönség, amely a Technikum 
kertjében jó hangulatban töltötte az éjsza­
kát, a távolból azt hitte, hogy tűzijátéknak 
a szemtanúja.

— Értesítés, Tisztelettel értesítem, 
hogy Raatanán, Rchov Ahuza, Bet Liv­
iit alatt ■ férfi és női szabóságomat foly­
tatom. Legkényesebb Ízlést kielégítem, 
meghívásra házhoz megyek. Herskovits.

A 292
— Románia a bukaresti T7SA.követség 

létszámának csökkentését követe#, Buka­
restből jelentik: A román kormány szérián 
jegyzéket nyújtott át az amerikai kormány­
nak, amelyben követeli, hogy az amerikai 
követség létszámát Bukarestben a jelenlegi 
ötvenröl t|z_ személyre csökkentsék le. A 
román kormány közölte, hogy washingtoni 
követségének létszámát szintén ttz tagra 
fogja redukálni.

— Kzmeders/mant ha nun évre ítélték.
Tudósítónk jelentj: Tegnap hozott a Jeru­
zsálem! törvényszék Ítéletet B. Szmedersz- 
man és társa. S. Brandwein ügyében, akike* 
az államügyész avval vádolt, hogy a Függet­
lenség napán az utcákon lévő nagy tolongást 
zsebmetszésre használta ki, A bíróság 
Szmederszmant három évre, Brandweint 
pedig ké tévl elzárásra ítélte.

Villamossági, háztartási cikkekét, új­
donságokat terjesztésre, esetleg fixre át­
veszek. Ajánlatokat Halfa, POB 1142.

A 338

Nylon-táskák készítéséhez segédet és 
varrónőt azonnal felveszek. Tel Aviv, 
Lord Sámuel 66. Balogh. A 334

Ügynököt keresek, aki házakat látogat. 
Fried, Haifa, Hamalachlm u. 46/IV. 338 
Üzlethelyiség, műhelynek is megfelelő, 
átadó. — Érdeklődni lehet Mosodában, 
Haifa, Rascht 6. A 337

Magyarajka fiatalember teljes ellátást 
kaphat Stelnbergernél, Halfa, Stanton u. 
24. s*. ASM

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában« 
Tal Aviv, Schlesinger a. 9, TsL: SMS.


